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Előszó

A jelenések könyve számos fiatal keresztyént lenyűgöz. Szeretnék felfedezni ezt a könyvet, de kevés a tanító, aki 
hajlandó lenne velük elindulni erre a kalandos útra. 
A Jelenések 1,3 így szól:
„Boldog, aki felolvassa, és boldogok, akik hallgatják ezeket a prófétai igéket, és megtartják azt, ami meg van írva 
bennük: mert az idő közel van”. Vagyis A jelenések könyvét azért kellene megismerni, mert az minden hívőnek 
áldásul és bátorításul szolgálna. 

10 vagy 20 alkalom
Ez a kézikönyv tíz alkalomra való anyagot tartalmaz és A jelenések könyve 10 kulcsfontosságú részét dolgozza 
fel részletesen tinik számára. Minden tanítást két részre lehet osztani. Ezt a SZÜNET szóval jelöltük. Ha a 
második részt mindig a következő alkalmon tanítjuk meg, 20 alkalmas sorozatot is tervezhetünk. 

Hívő tiniknek
A tanítások elsősorban a 13–14. életévüket már betöltött hívő tiniket erősíthetik abban, hogy kitartóan 
kövessék az Úr Jézust. Minden alkalomnak hármas célkitűzése van: ismeretek átadása, érzelmek mozgósítása, 
cselekvésre buzdítás. Természetesen arra is adódik lehetőség, hogy azokat a fiatalokat is megszólítsuk, akik 
nem kötelezték még el magukat Jézus mellett. 

A bibliai könyv értelmezése
A jelenések könyve számos vitát váltott már ki. Mi is igyekeztünk bemutatni a nézőpontok sokféleségét. 
Gyakran több értelmezést is ismertetünk, illetve a legtöbb vihart kavaró témákat egyszerűen nem érintjük. 
A tanítói kézikönyv megírásához elsősorban G. K. Beale figyelemreméltó és részletes kommentárját vettük 
alapul, melynek címe: The Book of Revelation – The New International Greek Testament Commentary (W. B. 
Eerdmans Publishing Company, Grand Rapids, Michigan, 1999).

Pedagógiai megközelítés
Bár a kézikönyv egyes fejezetei „használatra készek”, egyetlen tanító sem spórolhatja meg magának azt, hogy 
ne tanulmányozná az adott igeszakaszt figyelmes és imádságos szívvel. Amikor már a fiatalokkal együtt 
mélyedünk bele a szövegbe, olyan, a szöveg megértésével és az üzenet alkalmazásával kapcsolatos kérdések is a 
rendelkezésünkre állnak, amelyek arra késztetik őket, hogy megvizsgálják az adott szövegrész mondanivalóját, 
elgondolkozzanak annak mélyebb jelentésén, és alkalmazzák a megértett üzeneteket a gyakorlatban is. 
A lapszéli ikonok a jobb tájékozódást segítik, illetve azt jelzik, hogy a lecke mely részeinél alkalmazhatunk 
interaktív módszereket. 

Bibliafordítások
A szöveg közös tanulmányozását egyszerűsíti, ha mindenki ugyanazt a bibliafordítást használja. A kézikönyv 
a bibliai idézeteket, amint azt már jeleztük, a Revideált Új Fordításból (RÚF 2014) vette. Ahol ettől eltértünk, 
azt külön jelöltük. Amennyiben valaki másik fordítást szeretne használni, a kérdéseket és a feladatlapokat 
annak megfelelően át kell alakítania. 

PDF és Word feladatlapok
Minden tanításhoz készült egy kitölthető feladatlap. Ezt mindig az adott tanítás után találja meg a tanító a tanulmá-
nyozott bibliai igeszakasszal együtt. Mivel szeretnénk a tiniket rászoktatni a Biblia használatára, először mindenkép-
pen azt javasoljuk, hogy mindenki szerezzen be egy RÚF 2014-es Bibliát, vagy töltse le a BibOlKa vagy a YouVersion 
mobilalkalmazást. Amennyiben ez bárkinek nehézséget okoz, természetesen kinyomtathatjuk neki(k) a kézikönyv-
ben található bibliai igeszakaszt. A tanítás szövegében mindig félkövér dőlt betűvel jelöltük, hogy mit javaslunk beírni 
a feladatlapba. Ha egy bekezdésből több minden szerepel a feladatlapon, csak az utolsó javasolt megoldás után tettük 
be (feladatlap)-jelzést. Ezt a tanító módosíthatja. Ezért adtuk közre a szerkeszthető Word-ös változatot.

Képek
Néhány leckéhez javasolunk képes feladatot. A képeket a CD-ről lehet kinyomtatni vagy vetíteni.

Előszó
A jelenések könyve
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A jelenések könyve

Bevezetés: A szerződés

Mielőtt közösen felfedeznénk A jelenések könyvét, kötnünk kell egy szerződést! Csak akkor tudjuk helye-
sen bemutatni ezt a bibliai könyvet, ha betartunk néhány alapelvet. 
Íme, a szerződés pontjai:

Tegyünk félre minden gondolatot, amelyek már befészkelték magukat az agyunkba! 
Amikor sokat hallunk egy filmről, úgy ülünk be a moziba, hogy már vannak konkrét ismereteink: a 
látványos képi megoldások különleges effekteknek az eredményei; nem az a hős, akiről azt gondoljuk; a filmnek 
szomorú a vége stb. Az ilyen gondolatok óhatatlanul befolyásolják azt, ahogyan a filmet értelmezzük 
majd. Ügyeljünk arra, hogy ilyen ne történhessen meg velünk A jelenések könyvének tanulmányozása 
során! Sokféle, nem egyszer légből kapott elképzelés kering a könyvvel kapcsolatban (l. az armageddoni 
csata, a 144 000). Vannak közöttük egészen téves okfejtések is, amelyek bizony összezavarhatnak min-
ket. Fennállhat a veszélye annak, hogy ezeket a gondolatokat kivetítjük a bibliai szövegre. Jobb tehát, ha 
félretesszük „előzetes ismereteinket”, hogy friss szemmel fedezhessük fel az igeszakaszokat, és meghall-
hassuk, mit akar mondani nekünk az Úr.

Készüljünk fel rá, hogy ismeretlen területre lépünk!
A jelenések könyvének tanulmányozásakor egy idegen világba lépünk át, ahol angyalok, trombiták, sárká-
nyok stb. vannak. Ez a könyv nagyon különbözik az általunk megszokottaktól. (Hozhatunk erre egy-két 
példát a fiatalok által kedvelt fantasztikus irodalomból vagy filmekből.)
A jelenések könyvének első olvasói, akik az első évszázad végén éltek, nem voltak annyira tájékozatlanok, 
mint mi. Abban a korban létezett az ún. apokaliptikus irodalmi műfaj. Tucatnyi ilyen típusú vallásos 
iratot találtak már, amelyek a Kr. e. 200 és Kr. u. 100 közötti időszakban keletkeztek. Stílusuk nagyon 
hasonlít A jelenések könyvének irodalmi stílusához. Ezzel a műfajjal tehát meg kell barátkoznunk, és 
figyelembe kell vennünk a sajátosságait.

Ne vegyünk mindent szó szerint!
Nem egyszer mi is használunk képes beszédet: megszakadtam a nevetéstől, az utazás egy örökkévalóságnak 
tűnt, feje tetejére állt a világ. Azért tesszük ezt, mert a kép kifejezőbb az elvont szavaknál és érzelmeket is 
közvetít. Aki minket hallgat, tudja, hogy azt, amit mondtunk, nem szó szerint kell értelmezni. A való-
ságban nem szakadtam meg, de nagyot nevettem.
A jelenések könyve (szinte) folyamatosan nagyon erős szóképeket használ, amelyek súlyossá teszik az üze-
netet és érzelmekkel töltik meg. Néha nehéz is lesz különbséget tenni a szó szerinti és az átvitt jelentés 
között. A szöveg tanulmányozásakor igyekszünk szimbólumokat találni (ilyen pl. az Emberfia szájából 
kijövő kard), és megpróbáljuk azokat érthető nyelvre „lefordítani” (a kard Krisztus beszéde, amely meg-
ítél). Mindeközben nem szabad elvesznünk a részletekben, mert a képeket egy nagy egységben is látnunk 
kell ahhoz, hogy megértsük jelentőségüket. 

Hívjuk segítségül a Biblia más részeit is!
Ha lenne időnk összehasonlítani A jelenések könyvét Dániel, Ezékiel, Ézsaiás vagy Zakariás próféta 
könyveivel, meglepődve látnánk, mennyi a közös vonás bennük. 
A jelenések könyve gyakran használja ugyanazokat a szimbólumokat, neveket, számokat vagy témákat. 
Ezért találhatunk az említett bibliai könyvekben értékes útmutatásokat A jelenések könyvének és szóké-
peinek megértéséhez (l. a kard szimbólumot az Ézsaiás 49,2-ben). A jó értelmezés egyik kulcsa az, ha az 
előttünk álló szöveget a Biblia egyéb részeinek a fényében vizsgáljuk. 

Bevezetés: A szerződés

1.

1.

1.

2.

1.

3.

1.

4.
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Bevezetés: A szerződés

Fogadjuk el, hogy nem tudjuk a mikort! 
A jelenések könyve nagy világtörténelmi változásokról beszél. Természetesen tudni szeretnénk, hogy az 
egyes események mikor következtek be a múltban, ill. következnek be jövőben. A sok mikor még a legna-
gyobb bibliamagyarázókat is megosztja. Ne gondoljuk hát, hogy mi megfejthetjük ezeket a rejtélyeket! 
A jelenések könyvében az események nem úgy követik egymást, mint egy klasszikus történelemkönyvben. 
Ha valaki figyeli a tengert, láthatja, hogyan követi egyik hullám a másikat, míg megérkeznek a parti 
homokra. Dagálykor a hullámok egyre inkább előre törnek, és végül az egész strandot elborítják. A je-
lenések könyvének időrendiségét is egy ilyen hullámsorhoz hasonlíthatnánk. Úgy tűnik, mintha némely 
esemény többször is megjelenne az elbeszélés során. Összességében azonban a szöveg egyre csak halad 
előre, és elvisz minket gondolatban az idők végéig. 

Hallgassuk Istent!
A jelenések könyvének íróját Isten Szentlelke ihlette. Úgy kell mindent fogadnunk, mintha Maga Isten 
beszélne hozzánk. Néhány helyen a szöveg felkavar és helyreigazít minket, de sok helyen nagy bátorítást 
is kapunk majd. 
A jelenések könyve tulajdonképpen a világtörténelem menetét tárja elénk, és bemutatja az azt formáló 
erőket. Minden látszat ellenére Jézus Krisztus abszolút Úrként áll mindenek felett. Egyszer eltiporja 
majd a Sátánt és annak szövetségeseit. Jézus győzelme biztos. Ellenségeit megítéli majd, népét pedig 
megmenti. A végső győzelemnek a hívők is részesei lesznek. 

Összegzés
• Kérjünk bölcsességet az Úrtól, tegyünk félre minden előfeltételezést, és kezdjük el tanulmányozni 

A jelenések könyvét!

• A könyv furcsának tűnhet a mi szemünkben, ám az apokaliptikus irodalom jól ismert műfaj volt 
akkoriban, amikor a könyv keletkezett. 

• A szöveg hemzseg a képektől, a szimbólumoktól, a kódolt üzenetektől, amelyeket nem szabad szó 
szerint értelmeznünk, de jelentésüket ki kell kutatnunk. 

• A Biblia egyéb könyvei – főleg azok, amelyekhez A jelenések könyve visszanyúlt – segíthetik a szöveg 
értelmezését. 

• Fogadjuk el, hogy lehetetlen megállapítani a leírt események pontos kronológiáját, és összpontosít-
sunk azokra a nagyon fontos lelki valóságokra, amelyekre tanítanak minket!

• Isten azt akarta bemutatni ezzel a könyvvel, hogy minden látszat ellenére Ő hajtja a történelem sze-
kerét, és végső győzelmében a hívők is osztoznak majd. 

1.

5.

1.

6.
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tan í t á s

A jelenések könyve

1. tanítás: Látomás a megdicsőült Jézus Krisztusról

1.1.
Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik

átlátnák azt a történelmi helyzetet, amelyben János 
megírta A jelenések könyvét az első századi üldözött 
keresztyéneknek; 
csodálnák a megdicsőült Krisztust, aki a mennyei 
Főpap, Bíró és Király; 
számolnának életük nehéz körülményeiben is Jézus 
Krisztussal.
A nem hívőket arra szeretnénk bátorítani, hogy is-
merjék meg és fogadják el Jézust (l. 10. kérdés).

Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folyamatosan tud-
janak benne dolgozni! 

Bevezetés: Egy jókor jött üzenet
Néha nehéz időket élsz meg: gürizned kell 
az iskolában, vagy éppen most szakadt meg 
valakivel egy hosszú barátságod, vagy a kör-

nyezeted folyamatos kritikáit kell hallgatnod stb. Az 
ilyen időszakokban nagyon jól jön egy bátorító üzenet, 
mert arra emlékeztet, hogy nem vagyunk egyedül, és ez 
erőt ad a folytatáshoz.
A jelenések könyve egy bátorító levél (feladatlap), ame-
lyet egy idős férfi azért küldött a keresztyén barátainak, 
hogy erősítse őket a próbákban, és buzdítsa őket a ki-
tartásra. Isten rendkívüli dolgokat mutatott neki (a gö-
rög apokalüptó szó jelentése: felfedni, feltárni, világosságra 
hozni rejtett dolgokat). János azért küldi el az üzenetet a 
barátainak, hogy segítsen nekik megújulni a hitben és 
reménykedni egy jobb jövőben. A könyv üzenete neked 
is nagy bátorítás lehet a nehézségek idején.  

Olvasmány: Jelenések 1,9–11
1. A szerző János. De melyik? 
A könyv kevés támpontot nyújt nekünk e 

tekintetben, jóllehet a kor keresztyénei úgy tartották, 
hogy János apostol a szerző (feladatlap), aki egyike volt 
az Úr Jézus tizenkét tanítványának. Őt nevezték a „sze-
retett tanítványnak”, mert nagyon közel állt Mesteréhez. 
Tanúja volt Jézus csodáinak (l. Mk 5,37–43), megdicső-
ülésének (l. Mt 17,1–3), gyötrődésének a Gecsemáné-
kertben (l. Mt 26,36–46), keresztre feszítésének (l. Jn 
19,25–27), és egyike volt azoknak, akik először látták 
Jézust a feltámadása után (l. Jn 20,1–10). 

Megjegyzés: Később a teológusok felfedeztek ugyan stílus-
beli különbségeket A jelenések könyve és János evangéliuma, 
ill. levelei között, de ezekből nehéz messzemenő következte-
téseket levonni.

2. A 9. versben János azt állítja, hogy három 
közös dolog van benne és testvéreiben. Az 
első a szenvedés. Tudjátok-e, milyen nehéz-
ségekkel kellett a korabeli keresztyéneknek 
szembenézniük?
Amikor János A jelenések könyvét írta a Krisztus utáni 
1. század végén, a civilizált világ Róma fennhatósága alá 
tartozott. A mindenkori császárt félistennek tekintet-
ték. Ennek megfelelően mindenkinek imádnia kellett 
őt. Ha valaki erre nem volt hajlandó, azt könnyen láza-
dónak tarthatták. Tudjuk, hogy a keresztyének az első 
időkben mentességet kaptak ez alól, akárcsak a zsidók. 
Később azonban egyes helyeken ezt az engedményt 
megvonták tőlük. A Kr. utáni 1. évszázadban sokakat 
üldöztek, amiért nem voltak hajlandók a császárt imád-
ni. Ez a könyv Isten válasza az üldözött keresztyének 
imádságaira és könnyeire. (Feladatlap: Én is azokban a 
szenvedésekben vagyok, mint ti.)

3. János két másik dolgot is említ, amelyek-
ben osztozik a barátaival: a királyságban és az 
állhatatosságban Jézussal. De mit jelentenek 
ezek? 
János emlékeztetni akarja a barátait egy másik való-
ságra: mivel egyek Jézussal, részei az Ő királyságának. 
Azoknak a hatalma, akik most bántják őket, valójában 
igen korlátozott. Krisztus mindenen uralkodik. Övé 
a hatalom, és a hívők Vele együtt uralkodnak. Még ha 
most látszólag az ellenlábasok kerekedtek is felül, a leg-
felsőbb hatalom Krisztusé. Ő a győztes, és ez egyszer 
egyértelműen ki is derül majd. Mindazok, akik hisznek 
Benne, osztoznak ebben a győzelemben. Mindennek 
arra kell bátorítania a keresztyéneket, hogy tartsanak 
ki a Jézussal való közösségükben mindaddig, amíg Is-
ten királysága mindenki előtt nyilvánvalóvá nem válik. 
(Feladatlap: Veletek együtt én is uralkodom Krisztussal. 
Ahogyan nektek is, nekem is ki kell tartanom.)

NM

Látomás a megdicsőült 
Jézus Krisztusról Jelenések 1.
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1.1.

4. Hol volt János, és miért volt ott?
Patmosz szigetén. Kis-Ázsia térképén egy nyíl jelzi 
a szigetet, amely ma Törökországhoz tartozik. János 
száműzetésben (feladatlap) volt ott Isten Igéje és a Jézus 
Krisztusra mutató bizonyságtétele miatt. Ahelyett, 
hogy a császárt imádta volna, hű maradt Istenhez, és 
hirdette az Igét. Ezért száműzték a „börtönszigetre”. 
Talán kényszermunkára ítélték. Ez nagyon valószínű, 
bár a szöveg nem erősíti meg.

5. Egy vasárnap, az Úr napján Jánost 
megragadta Isten Szentlelke. Eszetekbe 
jutnak más bibliai személyek, akik hasonlót 
éltek át? 
József, Ézsaiás, Ezékiel, Dániel és még sokan mások is ré-
szesültek ilyen isteni kinyilatkoztatásokban. Amikor 
Jánost elragadta a Lélek, elveszítette a kapcsolatot az őt 
körülvevő fizikai világgal. Olyankor egy másik valóság-
hoz tartozó dolgokat látott és hallott; például egy han-
got, amely olyan volt, mint egy trombita erős hangja, és 
amely utasításokat adott neki.

6. Jánosnak mindent le kellett írnia, amit lá-
tott, és a levelet el kellett küldenie hét gyü-
lekezetnek. Figyeld meg a hét gyülekezet 
elhelyezkedését a térképen! Vajon mit képvi-
selnek?
A gyülekezetek szabálytalan kört alkotnak Kis-Ázsiá- 
ban. Efezus volt Patmoszhoz a legközelebb. Tudjuk, 
hogy legalább tíz gyülekezet volt ebben a régióban. Mi-
ért esett a választás hét gyülekezetre? A hetes a teljesség 
száma. Sok bibliatudós egyetért abban, hogy a hét gyü-
lekezet az egész Egyházat (feladatlap) jelképezi helytől 
és időtől függetlenül. 
A jelenések könyve nemcsak a Krisztus utáni 1. századi 
keresztyéneket szólítja meg, hanem a ma élőket is, mert 
a két csoportban sok a közös. Ha eldőlt a szívedben, 
hogy Jézus Krisztusért akarsz élni, neked is kell ne-
hézségekkel számolnod. Mindenfelől nyomás neheze-
dik rád. Talán erős a kísértés, hogy feladd. A jelenések 
könyve olyan igazságokat tár fel előtted, amelyek meg 
tudnak nyugtatni és meg tudnak szilárdítani a hitben. 
Ne feledd, hogy mivel egy vagy Jézus Krisztussal, része 
vagy az Ő királyságának! Tarts ki elhatározásod mel-
lett, hogy Őt követed! 
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt áll-
junk meg, és beszélgessünk a nehézségeinkről! Az alkalmat 
zárjuk imaközösséggel! 

S Z Ü N E T
Attól, ami most következik, eláll az ember lélegzete. 
A 12–20. igeszakasz valakinek a lenyűgöző és kápráza-
tos megjelenését írja le. Olvasás közben megpróbálhat-
játok beazonosítani ezt a valakit. 

Olvasmány: Jelenések 1,12–20
Ez a rész tele van szimbólumokkal, 
amelyeknek a jelentését megpróbáljuk 

megérteni. Már beszéltünk arról, hogy a képes 
beszédet, szimbólumokat, kódolt üzeneteket nem 
szabad szó szerint értelmeznünk, de jelentésüket ki kell 
kutatnunk, noha néha nehéz különbséget tenni a szó 
szerinti és az átvitt jelentés között.
János először hét arany gyertyatartót fedez fel. Mit 
jelképeznek ezek? A 20. igevers válaszol a kérdésre: 
a hét gyertyatartó a hét gyülekezet. Már láttuk a 11. 
vers tanulmányozásakor, hogy ezek a gyülekezetek az 
egyetemes Egyházat jelképezik (feladatlap). A Biblia 
többször is beszél gyertyatartókról: volt egy gyertyatartó 
a szent sátorban Isten színe előtt (l. 2Móz 25,31); később 
több gyertyatartót is elhelyeztek a templomban (l. 1Kir 
7,49); de a legérdekesebb párhuzamot a Zakariás 4,2–10 
szolgáltatja, ahol a gyertyatartó Izráelt, Isten népét 
jelképezi. A jelenések könyve visszatér ehhez a képhez 
és kibontja azt. Arra emlékeztet, amit Isten vár az Ő 
népétől: világítsanak az emberek előtt (l. Mt 5,14–16).

7. A gyertyatartók között János látott 
valakit, aki olyan volt, mint az Emberfia 
(feladatlap). Milyen szövegbeli utalások 
segítenek azonosítani az illetőt? 
A 12–16. igeszakasz először egy káprázatos leírást ad 
erről a Személyről. Mégis a 17. és a 18. versben elhangzott 
kijelentései mutatják meg egyértelműen, kiről is van 
szó: Ő az első és az utolsó, vagyis a szuverén Isten, aki 
a történelmet irányítja az idők kezdetétől az idők végéig 
(l. Ézs 41,4; 44,6; 48,12–17; Jel 1,8; 21,6; 22,13). Halott 
volt, de most él örökkön-örökké, és hatalma van a halál 
felett. Ő természetesen Jézus Krisztus (feladatlap)! 
Miután meghalt a mi bűneinkért, feltámadt, és most ott 
ül Isten jobbján.
János a 13–16. igeszakaszban fenséges portrét fest 
Jézusról. Megpróbálhatjuk elképzelni, de nem fog 
sikerülni (ráadásul egy éles kard jön ki a szájából!). 
Ehelyett inkább igyekezzünk megérteni, mit akarnak 
ezek a képek kifejezni. Ehhez más bibliai szövegrészek 
lehetnek a segítségünkre. Nézzük, miket találtak a 
bibliamagyarázók! 
Megjegyzés: a Jelenések 1,13–16 és a Dániel 10,5–6 
nagyfokú hasonlóságot mutat.

Módszer: Jelképek és jelentésük
Kérjük meg a fiatalokat, hogy kettesével 
üljenek össze! Dolgozzanak ceruzával! Kössék 

össze a bal oldali oszlopban olvasható jelképeket a jobb 
oldali oszlopban olvasható lehetséges jelentésükkel! 
• Hosszú palást, aranyöv a mellkas körül – Nagy 

tiszteletnek örvendő személy, pl. király vagy pap 
öltözéke (l. 2Móz 28,4.31) 

Látomás a megdicsőült Jézus Krisztusról
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• Hófehér fej, hófehér haj – A korral járó bölcsesség, 
ill. szentség, istenség (l. Dán 7,9)

• Tűzláng szemek: (valószínűleg) tökéletes ismeret, 
amely feljogosít a bíráskodásra (l. Dán 10,6; Jel 2,18; 
19,12)

• Izzó aranyérchez hasonló lábak: erkölcsi tisztaság (l. 
Dán 10,6)

• Víz zúgásához hasonló hang: a mindenható Isten 
hangja (l. Ez 1,24; 43,2) – Jánosnak kézenfekvő a 
hasonlat, hiszen egy szigeten tartózkodik. 

• Hét csillagot tartó jobb kéz: az Egyház védelme és a 
róla való gondoskodás – A hét csillag hét angyal, 
vagyis a hét gyülekezet mennyei képviselői (l. Jel 
1,20). Jézus védelmezi Egyházát és gondját viseli. 

• A szájból kijövő éles, kétélű kard: a gonoszok megítélése 
az Ige (vagyis Jézus Krisztus beszéde) által (l. Ézs 
11,4; 49,2; Jel 2,16; 19,15; Zsid 4,12) 

• A nap fényével ragyogó arc: Istenre utaló jelzés (pl. 
Mózes arca, miután beszélt Istennel) vagy a győztes 
harcos (l. 2Móz 34,29; Bír 5,31)

A leírás alapján kialakult általános benyomás fontosabb 
a részleteknél. Mit gondoltok erről? 
Amikor egy pergő előadást hallunk vagy egy látványos 
multimédiás bemutatót nézünk, nem feltétlenül tudunk 
mindent megjegyezni és megérteni. Ám mindaz, 
amit látunk és hallunk, érzelmeket vált ki belőlünk, 
és üzenetet közvetít nekünk. Mi most a tündöklő, 
hatalomba és fenségbe öltözött Jézust szemlélhetjük! 
Ez kiválthat belőlünk csodálatot, de félelmet is. Ez a 
szövegrész, akárcsak az akkori gyülekezeteket, minket 
is Jézus három tisztségére emlékeztet: Ő a Király, a 
Főpap és a Bíró (feladatlap).
• Ő a királyok Királya.

Jézusé minden hatalom Mennyen és földön. Ő 
az Egyház feje, ezért az Egyház Neki tartozik 
engedelmességgel (l. 1Tim 6,14–15).

• Ő a Főpap.
Jézus érdeméért lehet kapcsolatunk Istennel. Ő a 
mi bűneinkért halt meg a kereszten. Így szerezte 
meg a bocsánatot mindazoknak, akik Belé vetik 
bizalmukat. Közbenjár a hívőkért Istennél (l. Zsid 
3,1–2; 4,14–15).

• Ő a leg felsőbb Bíró.
Jézus egyszer minden ember fölött igazságos ítéletet 
mond majd. Megjutalmazza azokat, akik hűek 
maradtak Hozzá, azokat pedig, akik elutasították, 
elítéli (l. ApCsel 17,31).

Megláttad-e már az Úr Jézus nagyságát és fenségét? 
Átadtad-e már Neki az Őt megillető helyet az életedben? 
Ne legyél olyan ember, aki semmibe veszi Őt, ellenáll 
Neki, és kiteszi magát az Ő ítéletének! Gondolkozz el 
azon, amit tett érted, és fogadd el Őt Királyodnak! Ha 
hittel rábízod az életedet, mindent megad neked, amire 

szükséged van ahhoz, hogy kitarts a nehézségek idején 
is, és bizonyságot tegyél Róla.
Amikor János ezeket látta, Jézus lábaihoz borult. Ám 
Jézus felemelte őt, és azzal bízta meg, hogy a kijelentést 
adja át az Egyháznak.

8. Milyen hatással lehetett ez a látomás a kor 
keresztyéneire?
A keresztyének kisebbségi csoportot alkottak, és 
gyakran üldözték őket. Emberi szemmel nézve a 
helyzetük sokszor reménytelen volt. Ám a kijelentés, 
amelyet egy barátjuk küldött nekik, minden bizonnyal 
ráébresztette őket egy másik valóságra: Jézus ott 
van velük, Ő a királyok Királya, Isten Főpapja és a 
legfelsőbb Bíró. Mindent a kezében tart és közbenjár 
értük. Ezért nem veszíthetik el a reménységüket, 
hanem ki kellett tartaniuk a Jézus és az Ő beszéde iránti 

elkötelezettségükben. 

Módszer: Esettanulmány
Olvassuk el figyelmesen a fiatalokkal a 

következő szöveget, majd beszélgessünk a kérdések 
alapján!
Nézzük meg két fiatal esetét, akik keresztyén családban 
nevelkednek! István most kezdi a gimnáziumot, Anna az 
egyetemet. István osztálytársai közül sokan szinte állandóan 
erőszakos videojátékokat játszanak, Anna évfolyamtársai 
közül pedig sokan dohányoznak, bulikba járnak, ahol 
drogoznak is. Egyszer Istvánhoz eljön néhány barátja. Az 
étkezéskor kiderül, hogy a család szokott imádkozni és 
Bibliát olvasni. A fiúk a falon igeverseket is észrevesznek. 
Másnaptól az egész osztály úgy emlegeti gúnyosan Istvánt 
mint, aki „az osztály papja”.
Anna is a „szentfazék” kategóriába kerül, amikor 
visszautasít egy meghívást egy vasárnap délelőtti közös 
egyetemi programra, mert inkább templomba megy.
Tehát mindkettőjüket kirekesztik a keresztyénségük miatt, 
ők pedig azon töprengenek, vajon miért engedi meg ezt az Úr.
• Mi a következménye annak, hogy ez a két fiatal az 

Urat követi? Mit éreznek?
• Voltál-e már hasonló helyzetben? Meséld el! Mit 

gondolsz, miért engedi meg ezt az Úr?
• Milyen bátorítást ad nekünk, keresztyéneknek 

A jelenések könyve 1. fejezete? Hogyan tudják ezek 
az igazságok megváltoztatni a helyzetről alkotott 
felfogásunkat és a viselkedésünket? ●



Látomás a megdicsőült Jézus Krisztusról
(Bibliai igeszakaszok az 1. tanításhoz)

Jelenések 1,9–11
9 Én, János, testvéretek és társatok Jézussal a szenvedésben, a királyságban és az állhatatosság-
ban, a Patmosz nevű szigeten voltam az Isten igéjéért és Jézus bizonyságtételéért. 10 Lélekben 
elragadtattam az Úr napján, és hátam mögött hatalmas hangot hallottam, mint egy trombitáét, 
11 amely ezt mondta: „Amit látsz, írd meg egy könyvben, és küldd el a hét gyülekezetnek: Efezusba, 
Szmirnába, Pergamonba, Thiatirába, Szárdiszba, Filadelfiába és Laodíceába”.

Jelenések 1,12–20
12 Megfordultam, hogy lássam, milyen hang szólt hozzám, és amikor megfordultam, hét arany gyer-
tyatartót láttam 13 és a gyertyatartók között az Emberfiához hasonlót: hosszú palástba volt öltözve, 
mellén aranyövvel körül övezve; 14 feje és haja fehér volt, mint a hófehér gyapjú, szeme, mint a tűz 
lángja; 15 lába hasonló volt a kemencében izzó aranyérchez; hangja olyan, mint a nagy vizek zúgása; 
16 jobb kezében hét csillagot tartott, szájából kétélű éles kard jött ki, és tekintete olyan volt, mint 
amikor a nap teljes erejével fénylik.
17 Amikor megláttam, lába elé estem, mint egy halott, ő rám tette jobbját, és így szólt: „Ne félj, én 
vagyok az első és az utolsó, 18 és az élő: halott voltam, de íme, élek örökkön-örökké, és nálam van-
nak a halál és a pokol kulcsai. 19 Írd meg tehát, amiket láttál: amik vannak, és amik történni fognak 
ezek után; 20 a hét csillag titkát, amelyet jobb kezemben láttál, és a hét arany gyertyatartót: a hét 
csillag a hét gyülekezet angyala, a hét gyertyatartó pedig a hét gyülekezet.”







13

tan í t á s

A jelenések könyve

2. tanítás: Levél a hét gyülekezetnek

2.2.
Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik

megértenék a különbséget az Úrhoz ragaszkodó 
szmirnai és a világ befolyása alatt álló laodiceai gyü-
lekezet között; 
egyre jobban érzékelnék, hogy milyen nyomás alatt 
tartja őket a világ; 
elhatároznák, hogy mindezek ellenére kitartóan ra-
gaszkodnak az Úrhoz.
A nem hívő tiniknek szeretnénk átadni a Jelenések 
3,20 meghívását, amely ugyan elsősorban a hívők-
nek szól, de a kívülállókat is hívja megtérésre. 

Bevezetés: Ellenszélben
Amikor egy folyón evezünk és lefelé hala-
dunk az árral, könnyű dolgunk van. Gyor-

san siklunk előre, és nem kell nagyon meg-
erőltetnünk magunkat. Ám amikor árral szemben kell 
haladnunk, minden erőnket meg kell feszítenünk. 
A gyülekezetek és az egyes hívők is szüntelenül erős 
áramlatoknak vannak kitéve. Sajnos néha hagyják, hogy 
a világ messzire sodorja őket Isten akaratától, pedig fon-
tos lenne szembemenniük az árral és ragaszkodniuk az 
Úr Jézushoz, hogy hűséges tanúi lehessenek. 
Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folyamatosan tud-
janak benne dolgozni! 

1. Miről szól A jelenések könyve 2. és 3. fejezete?
János egy-egy levelet ír az 1. fejezetben már említett vá-
rosok, Efezus, Szmirna, Pergamon, Thiatira, Szárdisz, 
Filadelfia és Laodicea gyülekezetének. Tudjuk, hogy 
a Kr. utáni 1. sz. gyülekezeteit a helyi lakosság üldözte, 
és a hatóságok arra akarták rávenni őket, hogy imádják 
a császárt (l. 1. tanítás). Ha ezt visszautasították, szá-
mos szociális és gazdasági előnyt megvontak tőlük, és 
megtörtént, hogy bántalmazták is őket.
Ennek ellenére voltak sokan, akik hűségesen kitartottak 
Jézus Krisztus mellett. Nekik szólnak a levelekben az 
elismerő sorok és a biztatás (feladatlap): hűségük jutal-
mat nyer. Most részletesebben is megnézzük azt a leve-
let, amelyet Szmirnába írt János. 
Voltak azonban olyan gyülekezetek is, amelyek ellan-
kadtak és veszélyes kompromisszumokat kötöttek. 
A nekik címzett levelekben találunk dorgálást és helyre-
igazítást is. A laodiceai gyülekezetnek írt levéllel köze-
lebbről is megismerkedünk. Egyébként a levelek többsé-
gében van elismerés is és feddés (feladatlap) is.

Azt mondtuk, hogy a hét gyülekezet a mindenkori Egy-
házat képviseli (l. 1. tanítás). Ezért a levelek nemcsak az 
1. századi gyülekezeteknek, hanem a mi gyülekezete-
inknek is szólnak. Bátorító és figyelmeztető üzeneteket 
közvetítenek nekünk. Legyünk készek hallgatni rájuk!
Minden levelet azonos módon fogalmaztak meg:
• Krisztus úgy mutatkozik be, ahogyan arra a gyüle-

kezetnek szüksége van. 
• Megdicséri és/vagy megdorgálja a gyülekezetet. 
• Utasításokat ad neki.
• Ígéreteket tesz.

Olvasmány: Jelenések 2,8–11

Szmirna: szegény, mégis gazdag 
Képzeljük el, mit láthatott egy szmirnai lakos 

az ablakából! Szmirna volt a környék egyik legnagyobb 
városa. Védett kikötője a biztonságos öbölben forgalmas 
csomópontnak számított a kereskedők szemében. A vá-
rost Kr. e. 580-ban lerombolták, majd 290-ben újjáépí-
tették. Róma hűséges híveként megkapta az engedélyt 
egy templom építésére, ahol a császárt imádhatták. Egy 
ilyen városban nem volt könnyű a keresztyének élete, ha 
nem akartak megalkudni. Néhányukat a hitükért be is 
börtönöztek.

2. Miért mutatkozik be Jézus Krisztus 
Szmirnában úgy, mint aki az első és az utol-
só, mint aki halott volt, de most él örökkön-
örökké?
A szmirnai keresztyének élete veszélyben volt, sőt, né-
hányukra halál várt. Ezért emlékezteti őket Jézus, hogy 
Ő az első és az utolsó, az Örökkévaló Isten, aki az egész 
történelem felett uralkodik. Övé minden hatalom a ha-
lál és az élet felett is (l. Jel 1,17–18). Emlékezteti őket 
arra, hogy Ő feltámadt (feladatlap). Mintha ezt monda-
ná: Néhányatokat megölnek, ahogyan engem is megöltek. 
De feltámadtok majd, ahogyan én is feltámadtam! Micso-
da vigasz ez a szenvedő keresztyéneknek!

3. Mit lát Jézus a 9. igevers szerint a szmirnai 
gyülekezettel kapcsolatban?
A keresztyének nyomorúságban vannak mert, üldöz-
tetést szenvednek. A gondok minden bizonnyal akkor 
kezdődtek, amikor a keresztyének nem voltak hajlandók 
a császárt és Róma isteneit imádni. Megbüntették őket 
hazafiatlanságuk miatt. Tudnotok kell, hogy egy olyan 

NM

Levél a hét gyülekezetnek
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városnak, mint Szmirna, a gazdasági élete Róma iránti 
elkötelezettségétől függött. Az, aki nem imádta Rómát, 
nem érhetett el üzleti sikereket. Így a keresztyének is 
megismerték a szegénységet. Az eredeti görög szöveg-
ben használt szó jelentése: mérhetetlen nélkülözés. Le-
het, hogy ellenségeik megfosztották őket javaiktól, vagy 
megakadályozták, hogy megkapjanak egy jó munkát. 
Ráadásul szembe kellett nézniük azzal is, hogy istenta-
gadással (feladatlap) vádolják őket azok a zsidók, akik 
elnyerték a hatóságok jóindulatát, és nem akarták, hogy 
összetévesszék őket a keresztyénekkel. Szmirnában 
gondolkodás nélkül mindenféle hamis vádak alapján 
feljelentették a keresztyéneket. A Sátán arra használta 
a vádaskodó zsidókat, hogy elnyomja a gyülekezetet. 
Ezért állítja a 9. vers, hogy zsinagógájuk, ahol a zsidók 
összegyülekeztek, a Sátán zsinagógájává vált. 

4. Melyik szóval hangsúlyozza Krisztus 
a szmirnai keresztyének érdemeit? 
Krisztus a „gazdag” szót használja, de lelki értelemben 
látja őket gazdagnak (feladatlap), és abban mutatkozott 
meg, hogy a nehézségek ellenére is hűségesek maradtak. 
Anyagi szempontból nyomorogtak, de a lelki életüket az 
Úr szeretete, öröme, békessége és bölcsessége jellemezte. 
Ez az az igazi gazdagság, amelyre nekünk is törekednünk 
kell (l. 2Kor 6,10; Jak 2,5; 1Kor 1,26–29).

5. Milyen két utasítást ad a szmirnai gyüle-
kezetnek Krisztus a 10. igeversben?
Ne féljenek a szenvedéstől, és maradjanak hűek mind-
halálig (feladatlap), mivel az üldözés erősödni fog, és 
többek börtönbe kerülnek majd. A próbatétel 10 napig 
fog tartani, és a végén kivégzik őket (a szöveg nem említi 
egyértelműen a kivégzést, de céloz rá). Ezért nem sza-
bad elfelejteniük, hogy életük Jézus Krisztus kezében 
van, aki ugyanazokon a szenvedéseken ment keresztül, 
mint ők. Őt is elfogták, megvádolták és kivégezték, de 
feltámadt. Ők is élni és uralkodni fognak Vele együtt. 
Nem a halálé és az ellenségé lesz tehát az utolsó szó. 
(A tíz nap bebörtönzés utalhatott Dániel és barátai tíz-
napos próbatételére a Dániel 1,12–15-ben. Az, ahogyan 
megtagadták a bálványimádást, példaértékű volt sokak sze-
mében. A 2. század közepén Szmirnában szenvedett már-
tírhalált János egyik tanítványa, a híres Polikárp, mert nem 
volt hajlandó megátkozni az Urat.)

6. Végül milyen ígéreteket kap a szmirnai 
gyülekezet a 10. és 11. igevers szerint?
A szmirnai gyülekezet elnyeri egyszer hűsége jutalmát. 
A várost atlétikai játékai tették ismertté, amelyeken a 
győztes atlétákat megkoronázták. Jézus Krisztus azt 
mondja, hogy azok, akik mindhalálig hűségesen kitar-
tanak Mellette, egyszer megkapják az élet koronáját. 
A 11. igevers hozzáteszi, hogy nem kell félniük (feladat-
lap) a második haláltól, amely a végső ítélet (l. 20,11–15; 

21,8), mert Isten megjutalmazza őket, és mindörökké 
együtt uralkodhatnak Vele. 

7. Hasonlít-e a szmirnai gyülekezet helyzete 
a mai keresztyének helyzetéhez? 
A hívők többsége jelenleg nem tapasztal ilyen mértékű 
üldöztetést, ám a világ bizonyos részein a keresztyén-
üldözés a mindennapok valósága. Ugyanakkor minden-
ütt érződik a világ hatása és nyomása, amely különböző 
módokon jelentkezik, és folyamatos fenyegetést jelent 
az egész gyülekezetre és a keresztyénekre nézve. Igye-
kezzünk követni a szmirnaiak példáját, akik hűségesen 
kitartottak az Úr mellett! Jézus Krisztus szolgáira fel-
becsülhetetlen jutalom vár. A java még hátravan! 

Módszer: Kiscsoportos munka
Ha a leckét két részre bontva szeretnénk taní-
tani, zárjuk az első részt egy fórummal! Os-
szuk a fiatalokat hármas csoportokra és kérjük 

meg őket, hogy írjanak egy tízpontos listát olyan veszélyes 
irányzatokról vagy hatásokról, amelyekkel ma egy keresz-
tyénnek, ill. a keresztyén egyházaknak számolniuk kell 
(materializmus, szexuális szabadság…)! Utána gondolkoz-
zanak azon, hogyan hatnak ezek az irányzatok, és hogyan 
lehet nekik ellenállni! Végül a csoportok osszák meg egymás-
sal gondolataikat!  

S Z Ü N E T

Olvasmány: Jelenések 3,14–22

Laodicea: gazdag, mégis szegény
Laodicea városa több nagy út kereszteződésében terült 

el, és fontos kereskedelmi központként ismerték. Korá-
nak egyik legvirágzóbb városa volt, ahol sok kereskedel-
mi társaság, bank, textilüzem és még egy orvosképző 
iskola is működött. Laodicea büszke volt arra is, hogy 
pusztán a saját forrásaira támaszkodva képes volt egy 
Kr. után 60-ban bekövetkezett földrengés után ismét 
lábra állni. A városban, valószínűleg Epafrász igehirde-
tői működése nyomán (l. Kol 1,7–8; 4,12–13) létrejött 
egy gyülekezet is, ám a keresztyének életvitele és oda-
szánása nagyban különbözött a szmirnai keresztyéne-
kétől. Ezért beszél velük keményebb hangon Krisztus. 
Lehet, hogy az Úrnak minket is rendre kell utasítania. 

8. Hogyan mutatkozik be Jézus ennek a gyü-
lekezetnek, és miért így? 
Jézus úgy mutatkozik be, hogy Ő az Ámen, a hű és igaz 
tanú. Az ámen szó azt jelzi, hogy valami bizonyos, igaz, 
helytálló. Azzal, hogy áment mondunk egy imádság vé-
gén, tulajdonképpen érvényesnek fogadjuk el az elhang-
zottakat. A bevezetés Krisztus hűségét és igazságát 
hangsúlyozza, így a laodiceai gyülekezetnek fel kell is-

Levél a hét gyülekezetnek
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mernie, hogy ők viszont hűtlen és hamis (feladatlap) ke-
resztyének. Meg kell változniuk és valóban Krisztushoz 
hasonlóvá kell válniuk. Mintha Jézus ezt mondaná ne-
kik: Én hű és igaz vagyok. Nektek is ilyenné kell válnotok. 
A 14. vers hozzáteszi, hogy Jézus Krisztus figyelemmel 
kísérte az egész teremtést. Mivel minden Ővele kezdő-
dik, Ő uralkodik mindenek felett (l. Jn 1,3; Kol 1,15–
18). A laodiceai keresztyének is részesei a Krisztusban 
történt új teremtésnek. Életvitelüknek és bizonyságté-
telüknek is erre kellene mutatnia. Ezért kell alávetniük 
magukat Jézus Krisztusnak mint Úrnak. 

9. Hogyan értsük a 15. versben olvasható 
erős szemrehányást?
Jézus kijelenti, hogy a város keresztyénei se nem hide-
gek, se nem forróak (feladatlap). Ahhoz, hogy megértsük 
ezt a képet, meg kell ismernünk Laodicea földrajzi elhe-
lyezkedését. A városon kívül volt egy meleg vizű forrás, 
amelyet eljuttattak ugyan vízvezetékeken a városba, de 
mire megérkezett, langyosra hűlt. Nyomába sem ért a 
hierápoliszi fürdő gyógyvizének, de Kolossé friss, hideg 
ivóvizének sem. A meleg víz gyógyít, a hideg víz frissít, 
a langyos víz azonban semmire sem jó, csak hányingere 
lesz tőle az embernek. 
Ugyanígy ma sem szeretjük a langyos italokat. A tea le-
gyen forró, a limonádé meg jó hideg!
A laodiceai keresztyének élete olyan volt, mint a vizük: 
haszontalan! Nem hirdették a Jézusról szóló örömhírt. 
Nem álltak ki Mellette. Bizonyságtételük gyümölcste-
lennek bizonyult, mert nem hozott senkinek sem fris-
sítő életet, sem lelki gyógyulást. Jézus Krisztus azon a 
ponton volt, hogy kiköpi, vagyis elveti őket, hacsak meg 
nem térnek. Nem vagyunk-e mi is langyosak és haszon-
talanok, mint a laodiceai keresztyének?

10. Mi a különbség abban, amit Jézus a két 
gyülekezetnek mond a 2,9-ben, ill. a 3,17-ben? 
A kontraszt szembetűnő. A szmirnai gyülekezet gaz-
daságilag nézve szegény, de lelki szempontból gazdag, 
mert nem volt hajlandó részt venni a városban folyó 
bálványimádásban. Laodiceában ennek pont az ellenke-
zőjét látjuk. A gyülekezet anyagilag ugyan gazdag, ám 
lelkileg szegény (feladatlap). Ennek a virágzó városnak 
a keresztyénei veszélyes kompromisszumokba mentek 
bele. A következő igeversekből kiderül, hogy még kü-
lönböző bálványimádó praktikákat is űztek. Azt hitték, 
hogy már „a topon” vannak, önállóak, és már lelkileg 
sincs semmire szükségük. Ránk vajon nem jellemző 
ez a fajta szemellenzős gondolkodás, vagy elfogult ön-
becsapás? A laodiceai gyülekezet valójában egy nagyon 
nyomorult és szánalmas csoport volt. Fény derült valódi 
állapotára: a bankjai ellenére szegény, az orvosképző is-
kolája ellenére vak, és a textilüzemei ellenére mezítelen. 
Krisztus a 18. versben ad néhány utasítást, mert szeret-
né orvosolni a három problémát. 

11. Krisztus szerint mit kellene venniük a 18. 
igevers alapján?
• Tűzben izzított aranyat (feladatlap): a Biblia több-

ször is használja az arany képét, amikor arról beszél, 
hogy valakinek meg kell tisztulnia (l. Jób 23,10; Péld 
27,21; Mal 3,2–3).

• Fehér ruhát (feladatlap): ez a második kép ugyanazt 
az üzenetet közvetíti a keresztyéneknek, mint az első. 
Bűnös életvitelük miatt piszkos a ruhájuk. Fehér ru-
hába kell öltözniük, akárcsak néhány szárdiszi ke-
resztyénnek (l. Jel 3,4). A Szentírás több szövegrésze 
is a bálványimádással kapcsolatban említi a szégyen-
teljes mezítelenséget (l. Ez 16,36; 23,29; Náh 3,5).

• Szemgyógyító írt (feladatlap): a laodiceai gyülekezet-
nek nagy szüksége van rá, mivel jelenleg nem a józan 
és bölcs belátás jellemzi. Nem érzékelik, milyen ve-
szélyes az, ha engedik sodortatni magukat a világtól. 
Rá kellene döbbenniük arra, ami történik velük. Ám a 
szemüket egyedül Krisztus tudja felnyitni (l. Jn 9,39).

Lehet, hogy nekünk is be kellene vásárolnunk az Úr 
„boltjában”?

12. Mit ígér Jézus a 21. igeversben?
„Aki győz, annak megadom, hogy velem együtt üljön az én 
trónomon.” Vagyis a győztesek együtt uralkodnak (fel-
adatlap) majd Vele. Micsoda megtiszteltetés vár a Ki-
rálytól a hűséges keresztyénekre! Jézus már győzött és 
ott ül Atyjának jobbján. Ezért a keresztyének is győz-
hetnek, és együtt uralkodhatnak majd Krisztussal.

13. Mi késztette Jézust arra, hogy megfeddje 
a laodiceaiakat a 3,19. igevers szerint?
A szeretet (feladatlap). Azokat, akiket szeret, megvizs-
gálja és megdorgálja. A szeretetnek ez a megnyilvánulá-
sa váratlan és megható, hiszen a hét gyülekezet közül a 
laodiceai az, amelyik a legkevésbé érdemli azt meg! Meg 
kell hallaniuk az Úr feddő szavait, és vissza kell térniük 
Őhozzá. Rád is igaz, hogy bármilyen állapotban vagy is, 
az Úr szeretettel tekint rád és arra biztat, hogy változz 
meg. (Ez az igevers a Példabeszédek 3,12-re emlékeztet.)

14. A 20. vers egy gyönyörű képet használ. 
Mi ragad meg téged benne? 
Eddig a pontig a levél általánosan szólította meg a gyüle-
kezetet, ez az igevers azonban már a valaki szót használ-
ja. Ebbe bárki, bármely egyén beletartozik. A kép több 
dologra is rávilágít:
• Jézus óhajára. Az ajtód előtt áll és folyamatosan 

zörget abban a reményben, hogy egyszer majd vála-
szolsz Neki.

• A kapcsolatfelvétel lehetőségére, ill. a kapcsolat meg-
újítására. Jézus szeretne veled együtt „étkezni”. Az 
eredeti szövegben használt szó a nap fő étkezését 
jelentette, amikor az emberek nemcsak bedobtak 
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néhány falatot, hanem beszélgetni is tudtak egymás-
sal. Amikor Jézus hozzáfűzi: „ő pedig énvelem”, azt 
hangsúlyozza, hogy milyen közeli, intim kapcsolatra 
vágyik veled (l. Jn 14,23).

Ez a kedves, szelíd meghívás nemcsak a gyülekezetnek, 
hanem mindannyiunknak szól. Ne menjünk el mellette 
közömbösen! 
Ha még soha nem nyitottad meg az „életed ajtaját” Jézus 
előtt, tedd meg, és bűnbocsánatot kapsz, megismered az 
igazi gazdagságot és örökre Istennel élhetsz!
Ha már Istenhez tartozol, vizsgáld meg, hogy életed 
mely területein zártad be a „szíved ajtaját” Előtte! 

Módszer: Jézus levele neked
Isten azt akarja, hogy mindannyian őszintén 
vizsgáljuk meg a Vele való kapcsolatunkat. 

Képzeljük el, hogy Jézus Krisztus most személyesen 
neked ír egy levelet! Mi lenne abban a levélben? 

Egészítsék ki a fiatalok a feladatlapon található levelet! ●

2.2. Levél a hét gyülekezetnek

Levél a hét gyülekezetnek
(Bibliai igeszakaszok a 2. tanításhoz)

Jelenések 2,8–11
8 A szmirnai gyülekezet angyalának írd meg: ezt mondja az első és az utolsó, aki halott volt, és életre 
kelt: 9 Tudok nyomorúságodról és szegénységedről, pedig gazdag vagy, és azok káromlásáról, akik 
zsidóknak mondják magukat, pedig nem azok, hanem a Sátán zsinagógája. 10 Ne félj attól, amit el 
fogsz szenvedni. Íme, az ördög börtönbe fog vetni közületek némelyeket, hogy próbát álljatok ki, 
és nyomorúságotok lesz tíz napig. Légy hű mindhalálig, és neked adom az élet koronáját. 11Akinek 
van füle, hallja meg, amit a Lélek mond a gyülekezeteknek! Aki győz, annak nem árt a második 
halál.”

Jelenések 3,14–22
14A laodiceai gyülekezet angyalának írd meg: ezt mondja az Ámen, a hű és igaz tanú, Isten terem-
tésének kezdete: 15 Tudok cselekedeteidről, hogy nem vagy sem hideg, sem forró. Bárcsak hideg 
volnál, vagy forró! 16 Így mivel langyos vagy, és sem forró, sem pedig hideg: kiköplek a számból. 
17 Mivel ezt mondod: Gazdag vagyok, meggazdagodtam, és nincs szükségem semmire; de nem 
tudod, hogy te vagy a nyomorult, a szánalmas és a szegény, a vak és a mezítelen: 18 tanácsolom 
neked, végy tőlem tűzben izzított aranyat, hogy meggazdagodj, és fehér ruhát, hogy felöltözz, és 
ne lássék szégyenletes mezítelenséged; és végy gyógyító írt, hogy bekend a szemed, és láss. 19 Akit 
én szeretek, megfeddem és megfenyítem: igyekezz tehát, és térj meg! 20 Íme, az ajtó előtt állok, és 
zörgetek: ha valaki meghallja a hangomat, és kinyitja az ajtót, bemegyek ahhoz, és vele vacsorálok, 
ő pedig énvelem. 21 Aki győz, annak megadom, hogy velem együtt üljön az én trónomon; mint 
ahogy én is győztem, és Atyámmal együtt ülök az ő trónján. 22 Akinek van füle, hallja meg, amit 
a Lélek mond a gyülekezeteknek!”

✁
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3. tanítás: A trón, a tekercs és a Bárány

3.3.
Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik

megértenék, hogy mit jelent a mennyei trón és a te-
kercs, majd beazonosítanák a Bárányt;
rácsodálkoznának Jézus Krisztus tökéletes művére 
és hatalmára; 
imádnák Őt a szavaikkal és az életükkel. 
A nem hívőket arra bátorítjuk, hogy adják át az Úr-
nak a hatalmat életük felett.

Bevezetés: A felsőbbség
Kérjük meg a fiatalokat, hogy írjanak egy lis-
tát a társadalmukban ismert vezetőkről, hatal-

masságokról (államférfiak, újságírók, üzletemberek, bírók, 
tisztviselők, bankárok, tanárok, rendőrök, celebek stb.)! De 
vezethetjük a listát a táblán is. 
Ezután kérdezzük meg tőlük: Szerintetek ezek közül kiknek 
a kezében összpontosul a legnagyobb hatalom? Hatalmuk 
törvényes és jogos? Elfogadják őket az emberek?
Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folyamatosan tud-
janak benne dolgozni! 
A jelenések könyve 4. és 5. fejezete János egy újabb láto-
mását beszéli el nekünk. Felfedi előttünk, hogy valójá-
ban ki uralkodik a világ és az életünk eseményei felett. 
Ez a rész nagy hasonlóságot mutat a Dániel 7. és az Ezé-
kiel 1. és 2. fejezetével.

Olvasmány: Jelenések 4,2–8
1. Melyik trón foglalkoztatta legin-
kább az embereket az 1. évszázad-

ban, amikor általában királyok uralkodtak?
A római császár trónja. Kemény kézzel uralkodott a 
korabeli civilizált világ fölött. Úgy tűnt, korlátlan hata-
lommal bír. Félistennek tartotta magát, és elvárta, hogy 
alattvalói így hódoljanak előtte. 

2. Mit tanít nekünk a látomás a mennyei 
trónról?
Isten szuverén Úr, aki az egész univerzum fölött ural-
kodik (feladatlap). Isten kimondhatatlanul nagyobb te-
kintély, mint a császár. Erősebb minden uralkodónál, 
minden politikai, katonai, és bírói hatalomnál. Mindent 
felügyel a világon, még ha ez gyakran nem látszik is. Az 
1. századi keresztyéneknek bele kellett kapaszkodniuk 

ebbe a valóságba, és nekünk is ezt kell tennünk. Egyéb-
ként ebben a fejezetben a trón szó 17-szer fordul elő. Az 
Újszövetségben 62-szer jelenik meg, és ebből csak A jele-
nések könyvében 47-szer.

3. Mihez hasonlítja János a 3. igeversben azt 
a Valakit, aki a trónon ül?
Drágakövekhez, mert ragyogó és fenséges (feladatlap). 
Nehéz beazonosítanunk, hogy milyen kövekről beszél 
János, mert akkor még nem osztályozták őket úgy, mint 
manapság. Így az 1. századi jáspis feltehetően nem azo-
nos azzal, amit mi ma jáspisnak nevezünk. De ennek a 
látomásnak igazából nem is a kis részletei számítanak. 
Inkább az általános légkör ragad magával, mert a trónon 
ülő Valaki káprázatos, leírhatatlan és lenyűgöző. Ami-
kor János le akarja írni Isten fenségét, az általa ismert 
legcsodálatosabb és legértékesebb dolgokat hívja segít-
ségül. 
(12 drágakőből készült a főpap hósenjének a borítása: azok 
között is szerepelt a jáspis – l. 2Mózes 39,10. A köveken a 
tizenkét törzs neve állt. Ezeket a köveket akkor említi az Ószö-
vetség, amikor Isten kijelenti az Ő fenségét. Ez talán az előképe 
annak a részletesebb felsorolásnak, amelyet a Jelenések 21-ben 
találunk, amikor arról olvasunk, hogy egyszer Isten megjelenik 
majd az Ő teljes dicsőségében. A drágakövek visszatükrözik és 
ezáltal felerősítik a trón körül ragyogó fényeket.)

4. Mit juttat eszünkbe a szivárvány, amelyet 
János a trón körül lát, és mit jelzett akkor? 
A vízözön után (l. 1Móz 9,12–17) Isten egy szivárványt 
helyezett az égre annak jeleként, hogy Ő szövetségre lé-
pett az emberekkel (feladatlap). A trónt körülvevő szivár-
vány, amely úgy ragyog mint a smaragd, csodálatosan 
emlékeztet arra, hogy az, aki uralkodik, a szövetség Iste-
ne. Ez a szövetség örök időkig fennmarad. Isten nemcsak 
Bíró, aki előtt mindannyiunknak meg kell jelennünk, ha-
nem szerető mennyei Atyaként mindenkinek kegyelmet 
ad, aki bizalmát Belé vetette és a Vele való szövetséget 
választotta. 
(Az Ezékiel 1,28-ban a szivárvány Isten dicsőségére utal.)

5. Ki az a 24 vén, akik a 4. igevers szerint Is-
ten trónja körül ülnek? Mit jelképez fehér ru-
hájuk és aranykoronájuk? 
Valószínűleg azért van jelen 24 mennyei lény, mert Isten 
népének az egészét képviselik. A jelenések könyve beszél 
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A trón, a tekercs 
és a Bárány Jelenések 4–5.



20

tanítás
3.3.

Izráel tizenkét törzséről, amelyek Isten ószövetségi né-
pét alkotják, és a tizenkét apostolról, akik Isten újszö-
vetségi népét testesítik meg (l. Jel 21,12.14). Itt a kettő 
összegét látjuk, tehát az összes hívőt egyben. Trónokon 
ülnek, mert Istennel együtt uralkodnak (már láttuk ezt a 
Jelenések 1,9-ben és a 3,21-ben). A fehér szín gyakran a 
győzelem és a diadal színe. Abban az időben az aranyko-
ronákról is inkább a győzelem (feladatlap) és az ünneplés 
jutott az emberek eszébe, mint a királyság. 
(A huszonnégyes szám a léviták templomi szolgálati rend-
szerét is eszünkbe juttathatja, amelyről az 1Krónika 24–
26-ban olvashatunk. Ők Izráel népét képviselték Isten előtt.)

6. Nem tudunk most a látomás minden egyes 
elemével behatóan foglalkozni, de vessünk 
egy gyors pillantást az 5. és a 6. igeversre!
• A villámok, a mennydörgések és a hangok Isten más 

önkinyilatkoztatásaira is emlékeztetnek – pl. amikor 
megjelent a Sínai-hegyen (l. 2Móz 19,18) –, és tiszte-
letet ébresztenek az emberben. (L. még Jel 8,5; 11,19; 
16,18, amikor egy ítéletsorozatot zárnak le.)

• A trón előtt folyamatosan égett a tűz hét lámpásban. 
Ezek az Isten hét lelke, amelyek Isten Szentlelkét jel-
képezik.

(A Zakariás 4,2–10-ben a lámpatartó és a hét mécses 
egyértelműen Isten Lelkét szimbolizálják.) 

• Az átlátszó üvegtenger olyan, mint a kristály. Ne-
künk már teljesen megszokott az átlátszó üveg, ám 
a Kr. u. 1. században az üveg általában nagyon sötét 
volt, és nem eresztette át a fényt. Csak a legfényűzőbb 
palotákban lehetett átlátszó, csillogó üveget látni. 

(Ezt a tengert sokféleképpen értelmezik, ezért nem me-
gyünk bele a részletekbe. Utalhat a Salamon templomá-
ban álló öntött medencére, amelyről a 2Krónikák 4,2-ben 
olvasunk. Mások Isten szentségével hozzák összefüggés-
be, amelyet ez a tenger választ el minden mástól. De 
még az is lehet, hogy a Vörös-tengeri csodára emlékeztet. 
A tenger nem egyszer valamilyen baj forrása, amelyen 
most Isten véglegesen győzedelmeskedik.)

7. Hogyan értelmezzük a négy élőlényt, akik-
ről a 6–8. igeszakasz beszél?
Úgy tűnik, ez a négy élőlény nagyon fontos szerepet 
játszik, hiszen ott vannak a trónnál középen és a trón 
körül, Isten közvetlen közelében. Az első egy oroszlán-
hoz hasonlít, a második egy bikához, a harmadiknak 
emberarca van, a negyedik pedig olyan, mint egy repülő 
sas. Valószínűleg ők az egész teremtés (feladatlap) együtt. 
Egy Kr. u. 300-ból fennmaradt ősi rabbinikus mondás 
így hangzik: „A sas a madarak közt a legerősebb, a bika 
a háziállatok közt a legerősebb, az oroszlán a vadállatok 
közt a legerősebb, de mind közül az ember a legerősebb”. 
Talán így már értjük, hogyan jelezheti ez a négy élőlény 
az egész teremtést: felidézik azt, ami Isten teremtésében 
a legfigyelemreméltóbb. A szöveg kétszer is beszél ezek-
nek az élőlényeknek a szeméről. Körös-körül és belül is 

tele vannak szemekkel. Vagyis a látásuk tökéletes. (Ezek 
az élőlények közös vonásokat mutatnak az Ezékiel 10,2–22 
kerúbjaival.) 

8. Mit tesznek mindazok, akik Isten népét, 
illetve teremtését képviselik? 
Szüntelenül Istent imádják. A négy élőlény dicséri szent-
ségét, és elismerik uralmát (l. Ézs 6,3). Isten szentsége 
diadalmaskodni fog a gonosz fölött. Elismerik fenségét 
is: Övé minden hatalom. Az a kifejezés, hogy „aki volt, 
és aki van, és aki eljövendő”, Isten örökkévalóságát és 
szuverenitását (feladatlap) hangsúlyozza. A 9. versben 
Isten népének képviselői már a teremtés képviselőivel 
együtt imádják és dicsőítik Őt, tisztességet adnak Neki, 
és csodálják legfelsőbb tekintélyét. Azzal, hogy leteszik 
koronájukat, elismerik Isten egyedüli uralmát, mert az 
Ő tekintélyének alá kell rendelnie magát az egész terem-
tésnek. A 11. igeversben dicsérik Istent, mint aki egye-
dül méltó, hogy Övé legyen a dicsőség, a tisztelet és a 
hatalom, hiszen Ő a Teremtője mindennek, ami létezik. 
A teremtés az Ő erejének a megnyilvánulása. Isten az 
akaratával teremtett és tart fenn mindent. 
(Ezek a mennyei élőlények a Jelenések 5,8.14-ben, 7,11-ben 
és 19,4-ben is leborulva imádják Istent. Az isteni ítéletekkel 
és Isten akaratának a beteljesülésével is kapcsolatba hozhatók 
a Jelenések 6,1–7 és 15,7 alapján.)

9. Milyen bátorítást látunk ebben a  látomás-
ban, ha ezt a Krisztus utáni 1. századi keresz-
tyének által megtapasztalt nehézségekkel ös-
szefüggésben olvassuk? 
A római uralom láttán egészen biztosan elfogta őket 
néha a kétség. Ez a látomás azt tanította nekik, hogy 
Isten Róma trónja fölött állította fel az Övét. Ő az, aki 
igazából irányítja a világot. A császár csak az Isten által 
felállított határokon belül tud mozogni és cselekedni. 
Ezért nem a császárt kellett imádni, hanem az egyedül 
igaz és szent Istent. A keresztyéneknek továbbra is Is-
tenbe kell vetniük minden bizalmukat, és egyedül Őt 
kellett imádniuk. Ez a látomás arra ösztönözte őket, 
hogy kapcsolódjanak be a mennyei élőlények dicsőíté-
sébe, és ismerjék el Isten szuverén hatalmát a teremtett 
világmindenség fölött. 
Ez a rész arra hív minket is, hogy vizsgáljuk meg, ho-
gyan is gondolkozunk a minket körülvevő világról, ese-
ményekről. Bár e világ nagyjai, az üzletemberek, a poli-
tikusok nagy befolyással bírnak, hatalmuk korlátozott. 
Mi is felemelhetjük tekintetünket a Mennyre, ahol Isten 
trónja áll. Ő uralkodik és hatalma abszolút hatalom. Ez 
a mennyei látomás gyökeresen megváltoztathatja az éle-
tünket.
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt áll-
junk meg, és beszélgessünk a hatalomról! Az alkalmat zár-
juk imaközösséggel! 

SZÜNET

A trón, a tekercs és a Bárány
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A jelenések könyve

Olvasmány: Jelenések 5,1–14
10. Hogyan írja le János a könyvet, 

amelyet a trónon ülő jobb kezében lát?
Abban a korban a könyvek máshogyan néztek ki. Való-
színűleg a könyv egy tekercs. Az 1. igevers szerint belül és 
kívül tele volt írva, a külseje pedig hét pecséttel volt lepe-
csételve (feladatlap). A pecsét olyan, mint egy leragasztás. 
Úgy készült, hogy egy kis forró, olvasztott viaszt rácse-
pegtettek a dokumentumra, majd belenyomták a pe-
csétnyomót. A lenyomata ott maradt a viaszban, és kis 
idő múlva megkeményedett. A pecsét jelzi, hogy a doku-
mentum kinek a tulajdona, őrzi annak sérthetetlenségét 
és bizonyítja hitelességét. Úgy tűnik, a János által látott 
tekercset úgy tekerték össze, hogy egy pecsét feltörésével 
csak egy bizonyos részt lehetett elolvasni. Így a tekercset 
fokozatosan, részenként lehetett kigöngyölíteni. 
A jelenések könyvének első olvasóit bizonyára egy római 
végrendeletre emlékeztette. Ezt általában hét tanú je-
lenlétében készítették el, akik lepecsételték a tartalmát. 
A pecséteket csak a végrendelkező halálakor távolították 
el, amikor is egy arra méltónak talált személy végrehaj-
totta a benne foglaltakat. A végrendelet kihirdetését és 
végrehajtását tehát a pecsétek feltörése tette lehetővé. 
Talán a végrendelet rövid összefoglalását a tekercs sza-
bad, külső oldalára is ráírták. 

11. Mit jelképez ez a lepecsételt tekercs?
A bibliamagyarázók többsége egyetért abban, hogy Is-
ten tervét jelenti. Istennek van egy terve a megváltásra, 
miszerint megszabadítja azokat, akik Hozzá tartoznak, 
és a végítéletre (feladatlap), miszerint megbünteti azokat, 
akik elutasították Őt. A könyv, vagy tekercs ezt a tökéle-
tes tervet tartalmazza. Akárcsak egy lepecsételt végren-
deletet, ezt a tervet sem lehet megváltoztatni, vagy meg-
hamisítani. Ezeket a pecséteket is csak egy olyan személy 
törheti fel, aki arra méltónak bizonyult. Akkor Isten 
szuverén terve nyilvánosságra és végrehajtásra kerül. 
(Vannak, akik azt gondolják, hogy a tekercs az Ószövetség, 
vagy A jelenések könyve, sőt egyesek az élet könyvét látják 
benne, ám ezek a találgatások figyelmen kívül hagyják a Dá-
niel és az Ezékiel próféta által írt könyveket, illetve azokat 
az eseményeket, amelyeket a pecsétek feltörése indít be a Je-
lenések 6–8-ban.)

12. Mi a fő kérdés a 2–4. igeszakasz szerint?
Egy angyal megkérdezi, ki méltó arra, hogy a pecséteket 
feltörje. Majd megállapítják, hogy nincs senki, aki fel-
törhetné azokat, sőt aki egyáltalán rájuk pillanthatna 
(feladatlap). Nincs egyetlen angyal sem a Mennyben, 
egyetlen teremtmény sem a földön, aki méltó lenne arra, 
hogy végrehajtsa Istennek a megváltással és a végítélettel 
kapcsolatos tervét. Ettől János kétségbe esik és keserves 
sírásra fakad. Akkor hát nem teljesedik be az isteni terv? 
Isten nem lép fel a hívők érdekében? Akkor hát nincs 
semmi remény? 

13. Mivel vigasztalja Jánost az egyik vén az 5. 
igevers szerint?
A könyvet „az oroszlán Júda törzséből, Dávid utóda” fel-
nyithatja, mert győzött. Nem tudunk túl sokáig elidőz-
ni ezeknél az elnevezéseknél, de annyit fontos tudnunk, 
hogy az Ószövetség ezeket a kifejezéseket mindig a Mes-
siásra használja (l. 1Móz 49,9; Ézs 11,1.10). Minden 
kétséget kizáróan a vén itt a Messiásról beszél, Aki nem 
más, mint Jézus Krisztus (feladatlap). Ő az, akiben az 
ószövetségi próféciák beteljesültek, és aki halála és feltá-
madása által győzelmet aratott. Ezért Ő méltó arra, hogy 
feltörje a pecséteket és végrehajtsa Isten tervét.

14.  Miért úgy jelenik meg Jézus, mint egy 
megölt Bárány? 
Ez a szimbólum, amely 29-szer fordul elő A jelenések 
könyvében, arra emlékeztet, amit Jézus értünk tett: ha-
lála a mi bűneinkért bemutatott áldozat volt (feladatlap). 
A feláldozott bárány képe ismét az Ószövetség szö-
vegeihez visz vissza minket. A páskaünnepen minden 
családnak fel kellett áldoznia egy bárányt, és a vérével 
meg kellett kenni a két ajtófélfát és a szemöldökfát, hogy 
megmeneküljenek az ítélettől, amely lesújtott Egyiptom-
ra. Ez az esemény Jézus halálát vetítette előre. Az Ézsaiás 
53,7 azokat a szenvedéseket írta le, amelyeket Jézusnak 
kellett kiállnia: bár gonoszul bántak Vele, néma maradt, 
mint a bárány, amelyet a vágóhídra visznek. Ám Ő le-
győzte a halált, és visszatért az életbe. 
Igazán hálásak lehetünk azért, amit Jézus Krisztus értünk 
és helyettünk elvégzett! Mindnyájan megérdemeljük az 
ítéletet a bűneink miatt. Ám a Bárány kész volt a vérét 
ontania azért, hogy megelégítse Isten igazságát. Kereszt-
áldozata teszi lehetővé, hogy megmeneküljünk a kár-
hozattól. Ha még nem tetted meg, bízd rá magad Jézus 
Krisztusra! Akkor te is megkapod azokat az áldásokat, 
amelyeket Jézus tökéletes áldozata szerzett meg nekünk. 

15.  A Bárány melyik két tulajdonságát emeli 
ki János a 6. igevers második felében?
A Báránynak hét szarva és hét szeme van, amelyek az Is-
ten hét lelke. A hetes szám jelentése: tökéletes. A szarvak 
gyakran az erőt és a hatalmat, míg a szemek a tudást és 
az ismeretet jelzik. Vagyis Isten tökéletes Lelke Krisztus-
ban lakozik és Krisztus ereje teljes, tudása tökéletes (fel-
adatlap). Ő a mindenható és mindentudó Úr. Egyedül Ő 
tudja feltörni a hét pecsétet, hogy Isten terve működésbe 
lépjen.

16. Mit indít el a Bárány azzal, hogy előrejön 
és átveszi a tekercset a 7–14. igeszakasz szerint?
Fennkölt dicsőítést és hódolatot. Még mielőtt kinyitná a 
tekercset, a mennyei élőlények és a vének már leborulnak 
a Bárány előtt, és énekkel dicsérik. A következő igever-
sekben egyre bővül azoknak a köre, akik Jézus Krisztust 
dicsérik. A 11. igeversben angyalok tömege, a 13. versben 
pedig a világmindenség minden teremtménye (feladat-
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lap) csatlakozik a dicsőítéshez. Mindenki elismeri, hogy 
a Bárány fölötte áll mindenkinek. A dicsőítőknek renge-
teg okuk van a dicséretre: egyedül Jézus méltó felnyitni 
a könyvet és végrehajtani az isteni tervet, mert Őt ölték 
meg és Ő szerezte meg vére árán a megváltást a világ 
nemzeteiből jövő embereknek. Ő tette őket királyok és 
papok nemzetségévé, és Ő állította őket Isten szolgála-
tába. Ő méltó arra, hogy örökkévaló hatalmat, gazdag-
ságot, bölcsességet, erőt, tiszteletet, dicsőséget és dicsé-
retet kapjon. Dicsőség az Úr Jézus Krisztusnak! Míg a 4. 
fejezet inkább a Teremtő dicséretére, addig az 5. fejezet 
a Megváltó magasztalására hív minket.

17. Hol van a helye a dicsőítésnek személyes, 
ill. gyülekezeti életünkben? 
A Bibliában az imádni ige nemcsak dicséretet jelent. 
Amikor imádjuk Istent, elismerjük, hogy Ő a legfőbb 
hatalom, alárendeljük magunkat Neki, és csodáljuk ter-
mészetét, jellemét, tetteit. A szívünkkel, a beszédünkkel 
és az éneklésünkkel áldjuk Őt, de az Iránta érzett hálán-
kat tettekkel is kifejezzük. 

Módszer: Közvélemény-kutatás 
vagy riport
Meghívhatunk két vagy három egyházi vezetőt, 

hogy vegyenek részt egy közvélemény-kutatásban, mely-
nek során több kérdést is intézünk hozzájuk az imádat 
témájában. Keressünk erre alkalmas és lelkes személyeket! 
A kérdéseket előre mondjuk el nekik! Berendezhetünk egy 
tévéstúdiót is ehhez. 
Javaslat a lebonyolításra:
A meghívottak és a téma bemutatása
Kérdések a vendégekhez: Önnek mit jelent az imádat? 
A jelenések könyvén kívül mely bibliai részek beszélnek 
nekünk az imádatról?

Közvélemény-kutatás a közönség soraiban: Ha érté-
kelnie kellene 5-ös skálán, hogy Ön szerint milyen helyet 
foglal el az imádat az Ön életében, milyen osztályzatot 
adna magának? 
Kérdések a vendégekhez: Miért elégedetlen a keresz-
tyének többsége azzal, ahogyan Istent imádja? Mit te-
gyünk, ha nehezünkre esik Istent imádni? Milyen jó 
származik Isten imádatából? 
Közvélemény-kutatás a közönség soraiban: Ön sze-
rint megfelelő-e az imádat az Ön gyülekezetében? Osz-
tályozza 5-ös skálán!
Kérdések a vendégekhez: Milyen formában jelenhet 
meg az imádat egy gyülekezet életében? Milyen nehéz-
ségekkel találkozunk? Hogyan lehetne ezeket leküzdeni?
Végszó: A Mennyben Isten trónja áll középen. A mi éle-
tünkben is így kellene lennie. Az imádat az, hogy az Urat 
helyezem életem középpontjába. Ennek eredményeként 
minden más a helyére kerül.
Ha nem lehet élőben megrendezni a fórumbeszélgetést, pró-
bálkozhatunk a következő lehetőségekkel: 
• Keressük fel az egyházi embereket, és vegyük fel velük 

az interjút! Csak a legérdekesebb részeket játsszuk le a 
tiniknek!

• Készítsünk kérdőívet a fenti kérdésekkel! Osszuk a tini-
ket csoportokra! Küldjünk minden csoportot egy-egy egy-
házi vezetőhöz! A kapott információkat gyűjtsük össze, 
majd vitassuk meg a tinikkel! ●

3.3. A trón, a tekercs és a Bárány



A trón, a tekercs és a Bárány
(Bibliai igeszakaszok a 3. tanításhoz)

Jelenések 4,2–8
2 Azonnal elragadtattam lélekben, és íme, egy trón állt a mennyben, és a trónon ült valaki. 3 Aki ott 
ült, úgy ragyogott, mint a jáspis és a karneol; és a trón körül szivárvány ragyogott, mint a smaragd. 
4 A trón körül láttam huszonnégy trónt, és a trónokon huszonnégy vént, amint ott ültek fehér 
ruhába öltözve, és a fejükön aranykorona. 5 A trónból villámok törtek elő, hangok és mennydör-
gések; a trón előtt pedig hét lámpás égett lobogó lánggal: az Isten hét lelke. 6 A trón előtt mintha 
üvegtenger lett volna, kristályhoz hasonló. A trónnál középen és a trón körül négy élőlény, elöl és 
hátul szemekkel tele. 7 Az első élőlény oroszlánhoz, a második bikához volt hasonló, a harmadik 
élőlény arca olyan volt, mint egy emberé, a negyedik élőlény pedig repülő sashoz hasonlított. 
8 A négy élőlény mindegyikének hat szárnya volt, körös-körül és belül tele voltak szemekkel, és 
szünet nélkül, éjjel és nappal ezt mondták: 
Szent, szent, szent az Úr, a mindenható Isten, aki volt, és aki van, és aki eljövendő!

Jelenések 5,1–14
1 És láttam a trónon ülő jobb kezében egy könyvet, belül és kívül teleírva, hét pecséttel lepecsé-
telve; 2 és láttam egy erős angyalt, aki hatalmas hangon hirdette: Ki méltó arra, hogy felnyissa a 
könyvet, és feltörje pecsétjeit? 3 De sem a mennyben, sem a földön, sem a föld alatt nem tudta 
senki felnyitni a könyvet, sem beletekinteni abba. 4 És keservesen sírtam, mert senki sem bizonyult 
méltónak arra, hogy felnyissa a könyvet, és hogy beletekintsen. 5 Ekkor az egyik vén így szólt hoz-
zám: Ne sírj! Íme, győzött az oroszlán Júda törzséből, Dávid utóda, és felnyitja a könyvet és hét 
pecsétjét.
6 És láttam, hogy a trón, a négy élőlény és a vének között ott áll a Bárány. Olyan volt, mint akit 
megöltek; hét szarva volt és hét szeme: az Isten hét lelke az, akiket elküldött az egész földre. 
7 A Bárány odament, és átvette a könyvet a trónon ülő jobb kezéből; 8 és amikor átvette a könyvet, 
a négy élőlény és a huszonnégy vén leborult a Bárány előtt – mindegyiknél hárfa volt és aranypo-
hár, tele füstölőszerrel: a szentek imádságai ezek; és amikor átvette a könyvet, a négy élőlény és a 
huszonnégy vén leborult a Bárány előtt – mindegyiknél hárfa volt és aranypohár, tele füstölőszer-
rel: a szentek imádságai ezek –, 9 és új éneket énekeltek ekképpen: Méltó vagy arra, hogy átvedd a 
könyvet, és feltörd annak pecsétjeit, mert megölettél, és véreddel vásároltad meg őket Istennek 
minden törzsből és nyelvből, minden nemzetből és népből; 10 és a mi Istenünk papjaivá és országa 
népévé tetted őket, és uralkodni fognak a földön.
11 És látomásomban sok angyal hangját hallottam a trón, az élőlények és a vének körül, számuk tíz-
ezerszer tízezer és ezerszer ezer volt; 12 és így szóltak hatalmas hangon: Méltó a megöletett Bárány, 
hogy övé legyen az erő és a gazdagság, a bölcsesség és a hatalom, a tisztesség, a dicsőség és az 
áldás!
13 És hallottam, hogy minden teremtmény a mennyben és a földön, a föld alatt és a tengerben, és 
minden, ami ezekben van, ezt mondta: A trónon ülőé és a Bárányé az áldás és a tisztesség, a dicső-
ség és a hatalom örökkön-örökké!
14 A négy élőlény így szólt: Ámen! És a vének leborultak, és imádták őt.







26

4. tanítás: A hét pecsét 

Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik
megértenék, hogy Isten az általa elrendelt időpont-
ban tart majd ítéletet a világ fölött; 
hálásak lennének azért a láthatatlan védelemért, 
amelyet Isten biztosít az Övéinek; 
töretlenül bíznának az Úr Jézusban. 
A nem hívőknek azt kellene megérteniük, hogy 
mennyire fontos most odafordulni Istenhez. 

Bevezetés: Teljes bizalom 
Mutassuk meg a tiniknek a CD-ről a három  
képet az artistákról, az autóversenyzőkről és a 

hegymászókról! Beszélgessünk a képekről, amelyek jól kife-
jezik, hogy az egyik ember biztonsága a másiktól függ! 
A jelenések könyve a világra zúduló csapások egész sorát 
tárja fel előttünk. Mind tragikus esemény lesz. Sokan 
talán most azt gondoljátok, jobb lenne ezeket a része-
ket átugrani és azonnal a könyv legvégére lapozni. Ám 
így alapvető információkról maradunk le. Mielőtt Isten 
népe megismerheti a mennyei boldogságot, át kell men-
nie a nehéz időkön. A világra nemsokára lesújt Isten 
ítélő keze, ám a hívőket védelméről biztosítja. Bízniuk 
kell Benne.  
Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folyamatosan tud-
janak benne dolgozni! 
(Az első csapássorozat a hét pecsét feltörésével, a második 
a hét trombitaszóval, a harmadik pedig a harag hét poha-
rának a kitöltésével indul. Számos teológus úgy vélekedik, 
hogy ez a három sorozat ugyanazokra az eseményekre vo-
natkozik. Ugyanazokat a szerencsétlenségeket mutatják be 
más-más szemszögből. Gondoljunk a Bevezetésben hasz-
nált képre a dagályról! Itt három egymást követő hullámról 
lehet szó.)

Olvasmány: Jelenések 6,1–8
1. Emlékszel, kicsoda a Bárány, mit 
jelent a tekercs és a pecsétek feltörése?

A Bárány Jézus Krisztus, aki feláldozta Magát értünk, 
és aki feltámadt. A lepecsételt tekercs Istennek a meg-
váltással és a végítélettel kapcsolatos tervét jelképezi. 
Egyedül Jézus méltó arra, hogy feltörje a pecséteket és 
elkezdje végrehajtani az isteni tervet (feladatlap).

2. Mi történik, amikor a Bárány egymás után 
feltöri az első négy pecsétet? 
A trón körül lévő négy élőlény egyike ezt mondja: „Jöjj!” 
Ezzel egy lovast hív elő, és elküldi, hogy teljesítse felada-
tát. Minden egyes lovas egy olyan eseményt jelez, amely 
hatással van az egész emberiség történelmére. 
(Szembetűnő a hasonlatosság a Zakariás 6,1–8-cal. A lo-
vak színei szinte ugyanazok, csak Zakariás próféta könyvé-
ben több lóról van szó, amelyek harci kocsikat húznak. Isten 
küldöttjei ők, akiknek Isten ítéletét kell végrehajtaniuk, és 
akik azért jöttek, hogy bejárják a földet és megbüntessék 
azokat a nemzeteket, amelyek elnyomják Isten népét.)

3. Mit tudhatunk meg a 2. igevers alapján 
az első lovasról?
Innentől a feladatlapon található táblázatot töltsék ki a tinik, 
miközben olvassuk a bibliai igeszakaszt!
A 2. igevers szerint az első lovas lova fehér, ami abban a 
korban gyakran a győzelem színe volt. A lovas egy har-
cos, akinek íja van. A róla szóló leírás kiemeli, hogy ő 
egy győztes, aki győzteseknek kijáró koronát kap. Az 
igevers a végén még hozzáteszi, hogy a harcos győzelme-
sen vonul ki, hogy újra győzzön. Tehát a győztes lovas  
katonai hadjáratok (feladatlap) közeledtét jelzi.
(Vannak, akik szerint az első lovas Krisztus, mert a Jelené-
sek 19,11–16-ban Krisztus fehér lovon ül és legyőzi ellenfe-
leit. Más szövegrészek – pl. a 3,21; 5,5; 17,14 – győztesként 
említik. Ám ez a szóhasználat nem csak Krisztus kapcsán 
kerül elő, ahogyan a 11,7 és a 13,7 is bizonyítja. Ráadásul a 
négy lovas látszólag egy egészet alkot, tehát ugyanolyan ter-
mészetűeknek is kell lenniük. Szokatlan lenne, ha közülük 
csak az egyik lenne Krisztus.)

4. Mit tudhatunk meg a 4. igevers alapján 
a második lovasról?
A második ló tűzvörös. Ez a szín kétségtelenül a hábo-
rúban kiontott vért jelenti. A lovasnak egy nagy kard-
ja van. Hatalmat kap arra, hogy elvegye a békességet a 
földről, és az emberek öldössék egymást. Míg az első 
lovas a katonai hódítást, a második a polgárháborúk 
(feladatlap) kitörését jelképezi. Szakadást okoz a nem-
zeteken belül. Ezek az összecsapások sok ember halálát 
okozzák. Vegyük észre ismét, hogy a lovas a hatalmát is 
és a fegyverét is valakitől kapja! 
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A jelenések könyve

5. Mit tudhatunk meg az 5. és 6. igevers alap-
ján a harmadik lovasról?
A ló fekete. Furcsának tűnhet, de a lovas egy mérleget 
tart a kezében. Ez valószínűleg egy olyan mérleg, amel-
lyel kenyeret mértek. A lovas kiküldése új nehézségre 
utal, ami ezúttal az éhínség (feladatlap). Pontos utasí-
tásokat kap arra nézve, hogy milyen mértékű legyen az 
éhínség. Egy ember egy napi keresetéért kevesebb mint 
1 kg búzát vagy alig valamivel több mint 1,5 kg árpát 
lehet majd venni. Ez egy családnak talán elég lesz. 
A túléléshez szükséges alapvető élelmiszerekhez tehát 
hozzá lehet majd jutni, de az árak 8–16-szorosukra 
emelkednek az akkori Római Birodalomban megszo-
kott árakhoz képest. A családoknak tehát nem lesz elég 
pénzük arra, hogy az egyéb szükségleteiket kielégítsék. 
Az olajnak és a bornak ugyanaz lesz az ára, csakhogy az 
embereknek nem lesz lehetőségük olajat és bort venni. 
A harmadik lovas éhínséget hoz, amelynek mértéke meg 
van szabva (l. Ezékiel 4,9–16; 2Királyok 7,1).

6. Mit tudhatunk meg a 8. igevers alapján 
a negyedik lovasról?
Végül a negyedik lovast szólítják. A lova fakó. Ilyen szí-
nű egy holttest. A három előző lovassal ellentétben neki 
van neve. A neve Halál. A Pokol követi (az a hely, ahol 
a halottakat őrzik – l. ApCsel 2,27.31). Még a halál és 
a halottak birodalma is Isten ellenőrzése alatt áll. Ezt 
a lovast az is megkülönbözteti a többitől, hogy nála 
nincs semmilyen jelképes tárgy. Mivel ló és lovasa csak 
a föld egynegyedén működhetnek, az általuk okozott 
csapásnak csak részleges hatása lesz. A 8. vers vége el-
mondja, milyen tömegpusztítások (feladatlap) következ-
nek: az embereket karddal, éhínséggel, járványokkal és 
vadállatok által ölik meg. 

7. Ki indítja be ezeket az eseményeket, és ki 
adja a pusztító hatalmat ezeknek a lovasoknak? 
Maga Jézus töri fel a pecséteket. A lovasokat a trón körül 
lévő négy élőlény hívja elő. A lovasok csak az ő szavukra 
indulnak el küldetésükre. A felszerelést, a hatalmat és az 
utasításokat kívülről kapják. A hang, amely a harmadik 
lovast szólítja meg, a négy élőlény közül jön. Minden bi-
zonnyal Krisztus hangja. A pusztulást vivő követek be-
vetése tehát része a szuverén isteni tervnek. Teljes mér-
tékben az Ő ellenőrzése alatt állnak, és csak azt tehetik 
meg, amire engedélyt kapnak Istentől. Csak az általa 
megszabott korlátok között végezhetik a dolgukat.  

8. Miért kell ezeknek a csapásoknak bekö-
vetkezniük? 
A jelenések könyve más részeinek összefüggésében (és a 
Zakariás 6,1–8 alapján) megállapíthatjuk, hogy a csa-
pásoknak kettős céljuk van. Egyrészt, általuk kapják 
meg ítéletüket azok, akik továbbra is elutasítják Istent, 
és üldözik az Egyházat. Isten szent és igazságos. Fel kell 
lépnie azokkal szemben, akik Vele és az Ő gyermekeivel 
szembeszegülnek. Másrészt, általuk készülhetnek fel a 
hívők Krisztus eljövetelére (feladatlap). A hívőket is sújt-

ja a katonai megszállás, a háború, az éhínség és a halál. 
Ezek a körülmények valószínűleg még nagyobb üldözte-
tést eredményeznek. Ám a folytatásból kiderül, hogyan 
visel gondot Isten az Övéiről. Bár megengedi, hogy ők 
is elszenvedjék a próbatételt, de csak azért, hogy meg-
szentelődhessenek. Azt látjuk tehát, hogy a gonoszok 
ítéletet kapnak, a hűségesek megtisztulnak. A lovasok 
ily módon egyesek életében az ítélet, mások életében 
a megtisztítás eszközei. Istennek a megváltásra és a vég-
ítéletre készített terve lassan kibontakozik. 

9. Mikor következnek be ezek az események 
a történelem során?
Ezt nehéz megmondani, hiszen a katonai hódítás, a há-
ború, az éhínség és a halál mindig is része volt a történe-
lemnek. A 20. században, például, több mint 100 millió 
ember vesztette életét háborúban, és ebből 50 millióan 
a 2. világháborúban. A négy lovas kiküldése egyaránt kap-
csolatba hozható már megtörtént, vagy most zajló, vagy 
a jövőbeli eseményekre. A vélemények erről igen eltérőek. 
(Jézus a Máté 24,4–14-ben azt mondja, hogy ezek a vég-
idők kezdetének a jelei.)
Amikor meghalljuk a lovasok vágtájának a dübörgé-
sét, mindig jusson eszünkbe, hogy Krisztus uralkodik, 
és kezében tartja a történelem fonalát. Mivel Ő a Bíró, 
igazságosan el kell ítélnie azokat, akik makacsul eluta-
sítják Őt. Vizsgáld meg, hogy te nem tartozol-e még 
mindig közéjük? Ha igen, tarts bűnbánatot, amiért ilyen 
sokáig ellenálltál Neki! Higgy Jézusban, és megmene-
külsz a közelgő ítélettől! Ő minden bűnöd terhét Magá-
ra vette a kereszten.  
Ha te már elfogadtad Jézust Megváltódnak és Urad-
nak, ne gondold, hogy téged elkerülnek majd a bajok! 
Ne veszítsd el a bizalmadat! Tedd életedet a kezébe! Ne 
lázadj a próbákban, mert azok által tisztulhatsz meg! 
Értsd meg, hogy a nehézségek készítenek fel Krisztus 
megjelenésére! 
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt áll-
junk meg, és beszélgessünk a hatalomról! Az alkalmat zár-
juk imaközösséggel! 

SZÜNET
Nem fogjuk tudni részletesen megnézni azokat az esemé-
nyeket, amelyek az ötödik, a hatodik és a hetedik pecsét feltö-
rését követik. Csak azt a néhány igeverset tudjuk megbeszél-
ni, amelyek félbeszakítják az elbeszélést, és felfedik előttünk 
a keresztyének végső sorsát. Vajon mi történik majd velük, 
miközben ilyen ijesztő dolgok történnek a földön? 

Olvasmány: Jelenések 7,1–4
10. Hol helyezkednek el az angya-
lok, és mit tesznek?

A föld négy sarkán állnak. Ez ismét arra emlékeztet 
minket, hogy Isten az egész világon gyakorolja szuverén 
hatalmát. Angyalai bármikor és bárhol beavatkozhat-
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tanítás

nak a dolgok menetébe. A négy angyal fontos megbí-
zatást kap: féken tartják a négy szelet (feladatlap), hogy 
azok ne fújjanak. 

11. Mit jelképez a négy szél?
Ez a kifejezés az Ószövetségben fordul elő, pontosabban 
Jeremiás próféta könyvében (l. 4,11–12; 49,36; 51,1–2), 
aki arról beszél, hogy Isten pusztító szeleket küld, mert 
meg akar ítélni egy lázadó nemzetet. Ezek a szelek tehát 
a földet és lakosait sújtó (feladatlap) csapásokat jelképe-
zik. Természetesen a 6. fejezet négy lovasát is eszünkbe 
juttatják. (Valóban utalhatnak ugyanazokra az események-
re, másik nézőpontból megvilágítva. A Zakariás 6,1–8 úgy 
beszél a négy lovasról, mint a Mennyből érkező négy szél-
ről.) Ám itt Isten azzal bízza meg a négy angyalt, hogy 
tartsák féken a szeleket, nehogy elpusztítsák a földet, 
a tengert és a fákat, vagyis az élet hordozóit. A szöveg 
folytatása azt is elmondja, miét kell a szeleket visszafogni. 

12. Mit tudunk meg a másik angyalról a 2. és 
3. igevers alapján?
Keletről jön, ami azt feltételezi, hogy áldást hoz. (Az 
Éden kertje is keleten volt – l. 1Mózes 2,8; keletről jött be 
Isten dicsősége a templomba – l. Ezékiel 43,2; keletről ér-
keztek a bölcsek a hírrel, hogy Krisztus megszületett – l. 
Máté 2,1–2.) Az élő Isten pecsétjét tartja a kezében, és 
azt parancsolja a négy angyalnak, hogy várják meg, amíg 
Isten szolgái pecsétet kapnak a homlokukra (feladatlap).  

13. Tudod-e, mire használták a pecsétet?
Említettük már a hét pecsétes könyvtekercset. A pecsét-
nek hármas célja volt.
1. Igazolta az írás eredetiségét. A hatóság emberei a sa-
ját hivatalos pecsétjükkel jelölték meg az okmányokat, 
hogy igazolják érvényességüket. 2. Jelezte a tulajdonjo-
got. A fakereskedelemben, például, a megvásárolt farön-
kökre elszállítás előtt rákerült a vásárló pecsétje. Abban 
az időben a rabszolgákat is megpecsételték, hogy jelez-
zék, kinek a tulajdonát képezik. 3. Biztosította a sérthe-
tetlenséget (feladatlap). Amikor a király pecsétje rákerült 
valaminek a bejáratára, az érinthetetlenné vált (l. Dániel 
6,17–18 és Máté 27,62–66). A pecsét ily módon biztosí-
tott és védett.  

14. Mire következtethetünk ezekből Isten 
pecsétjével kapcsolatban? 
Amikor egy keresztyén megkapja az isteni pecsétet, 
akkor ez azt jelzi, hogy az illető hite igazi, ő maga Is-
tenhez tartozik és biztonságban van (feladatlap). A négy 
pusztító szelet a négy angyal mindaddig visszatartja, 
amíg a hívőket meg nem jelölik a védelmező pecséttel. 
Ez persze nem jelenti azt, hogy a földet sújtó csapások 
fizikailag nem érintik őket is. Hívők és hitetlenek egy-
aránt szenvedni fognak. De Isten megtartja szolgái hitét 
és üdvösségét. A hívők ki fogják állni a próbákat, mert 
Istenben bíznak. A pecsétet lelki értelemben kell érte-
ni. A próbák megtisztítják Isten szolgáit, az Isten ellen 
lázadókat azonban megkeményítik. (Isten védő pecsét-

je megjelenik az Ezékiel 9,6-ban, a Szentlélek pecsétje az 
Efezus 1,13–14-ben és a 4,30-ban, valamint a 2Korinthus 
1,22-ben. A Jelenések 13,16–17, 14,9, 16,2, 19,20 és 20,4 
beszél egy másfajta pecsétről, amely a gonoszokra kerül.)

15. Mit jelent a 144 000 és az Izráel fiainak 
minden törzse kifejezés?
(Ezek az igeversek nagyon sok vitát szítanak, ezért kezeljük 
óvatosan a témát. Vannak, akik szó szerint veszik a számot. 
Mások szerint Izráel csak a zsidó népre vonatkozik. Mi egy 
másik megközelítést javaslunk. A tanító ki is hagyhatja ezt 
a részt, de választhat más nézőpontot is.)
Tudjuk, hogy A jelenések könyvében a számok gyakran 
szimbolikusak. A tizenkettő Isten népét jelöli az Ószö-
vetségben is (tizenkét törzs) és az Újszövetségben is (ti-
zenkét apostol). 
A 144 000 = 12 x 12 x 1000. Sok teológus e mögött 
Isten egész népét (feladatlap) látja. (A Jelenések 14,1–5 
is említi ezt a számot, ami megerősíteni látszik azt, hogy 
a megváltottak összességét jelenti. A 21. fejezetben megta-
láljuk a tizenkét törzs és a tizenkét apostol nevét a mennyei 
várossal kapcsolatban, amelynek a falai 144 könyök maga-
sak, és amely Isten minden gyermekét befogadja.)
Az Izráel fiainak minden törzse kifejezés nem feltétlenül 
jelenti az izráeliták etnikai csoportját. A száműzetést 
követően több törzs is elveszítette nemzeti identitását. 
A kifejezés képes beszéd, és inkább az Egyházat (fel-
adatlap) jelenti, mint ahogyan sok más újszövetségi szö-
vegrészben is (l. Róm 9,6–8; Gal 3,29; 6,15). Vagyis Is-
tennek minden szolgáját megjelölik egy isteni pecséttel, 
míg a többiekre később rákerül a fenevad bélyege. A 7. 
fejezet folytatásában már Isten jelenlétében látjuk őket, 
örök nyugalomban.

16. Milyen csodálatos bizonyosságot ad ez az 
igeszakasz a hívőknek?
Az, ha Istent szolgáljuk, nem jelenti azt, hogy a bajok el-
kerülnek minket. Viszont olyan lelki védettséget élvez-
hetünk, amely képessé tesz Istenben bízva szembenézni 
a megpróbáltatásokkal. Isten védelmez minket, és azt 
ígéri, hogy a kimenekedést is megadja (feladatlap). Egy 
nap eljutunk Hozzá, és beléphetünk az Ő nyugodalmá-
ba. Isten terve most valósul meg, és maga Krisztus fel-
ügyeli a dolgokat. Bízzunk továbbra is Őbenne! 

Módszer: Beszélő képek
Vágjunk ki magazinokból, vagy töltsünk le in-
ternetről kb. 50 képet mindenféle témában! Te-

rítsük szét őket egy asztalon! Tegyük fel a kérdést: Amikor 
a jövődre gondolsz, mi az, ami félelemmel tölt el? Pár percig 
nézegethetik a képeket. Majd adott jelre, válasszák ki azt, 
amelyik leg jobban illik ahhoz, amit válaszolnának. Többen 
is választhatják ugyanazt a képet. Ebben az esetben egymás 
után mondják el a válaszukat! Adjunk néhány példát: egy 
ágyat ábrázoló kép kifejezheti a betegségtől való félelmet. 
Egy magányos fa képe jelezheti a magányosságtól való félel-
met. Zárjuk a beszélgetést imaközösséggel! ●

4.4. A hét pecsét 



A hét pecsét 
(Bibliai igeszakaszok a 4. tanításhoz)

Jelenések 6,1–8
1 És láttam, amikor a Bárány feltörte a hét pecsét közül az elsőt, és hallottam, hogy a négy élőlény 
közül az egyik mennydörgéshez hasonló hangon szól: Jöjj! 2 És láttam: íme, egy fehér ló, a rajta 
ülőnek íja volt, és korona adatott neki, és győzelmesen vonult ki, hogy újra győzzön.
3 Amikor feltörte a második pecsétet, hallottam, hogy a második élőlény szól: Jöjj! 4 És kijött egy 
másik ló, egy tűzvörös, és a rajta ülőnek megadatott, hogy elvegye a békességet a földről, sőt 
hogy öldössék egymást az emberek; és nagy kard adatott neki.
5 Amikor feltörte a harmadik pecsétet, hallottam, hogy a harmadik élőlény szól: Jöjj! És láttam: íme, 
egy fekete ló, és a rajta ülőnek mérleg volt a kezében. 6 És hallottam, mintha egy hang szólt volna 
a négy élőlény között: Egy mérce búza egy dénár, és három mérce árpa egy dénár, de az olajat és 
a bort ne bántsd!
7 Amikor feltörte a negyedik pecsétet, hallottam a negyedik élőlény hangját, amint így szól: Jöjj! 
8 És láttam: íme, egy fakó ló, a rajta ülőnek neve Halál, és a Pokol követte őt; és hatalom adatott 
nekik a föld negyedrészén, hogy öljenek karddal, éhínséggel, döghalállal és a föld vadállatai által.

Jelenések 7,1–4
1 Ezután láttam, hogy négy angyal állt a föld négy sarkán, és féken tartották a föld négy szelét, 
hogy ne fújjon szél a földre, se a tengerre, se a fákra. 2 Láttam, hogy egy másik angyal is feljön 
napkelet felől, akinél az élő Isten pecsétje volt, és hatalmas hangon odakiáltott a négy angyalnak, 
akiknek megadatott, hogy ártsanak a földnek és a tengernek, 3 és így szólt: Ne ártsatok a földnek, 
se a tengernek, se a fáknak addig, amíg homlokukon pecséttel meg nem jelöljük a mi Istenünk 
szolgáit. 4 És hallottam a pecséttel megjelöltek számát: száznegyvennégyezren voltak pecséttel 
megjelölve Izráel fiainak minden törzséből…
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5. tanítás: A hét trombita

Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik
megértenék, hogy Isten figyelmeztetést küld az em-
beriségnek, mielőtt eljön az ítélet napja, amikor 
örökkévaló uralma nyilvánvalóvá válik;
felismernék, hogy azok, akik ellenállnak Neki, el-
pusztulnak azon a napon, a hívők viszont jutalom-
ban részesülnek;
imádkoznának azokért, akik még nem fogadták el 
Krisztust, és beszélnének Róla nekik.
A nem hívőket bátorítani kell arra, hogy vegyék ko-
molyan és fogadják el a felajánlott kegyelmet. 

Bevezetés: A Szent Heléna 
vulkán
1980 májusában az Egyesült Államokban 

működésbe lépett a Szent Heléna vulkán. A kráter 
fölött több száz méter magasságban szürke porfelhők 
gyülekeztek. A hatóságok kiadták a riasztást és meg-
kezdték a lakosság evakuálását.
Egy idős férfi, Harry Truman nem volt hajlandó el-
hagyni szép nyaralóját, amely mindössze 8 kilométerre 
feküdt a vulkántól. A rendőrök és a szomszédok meg-
próbálták távozásra bírni, és a nővére is felhívta, hogy 
a lelkére beszéljen. Ám a férfi hajthatatlan volt. Meg volt 
győződve arról, hogy mindenki másnál jobban ismeri 
a hegyet, és hogy nem lesz semmi kitörés. Ő békésen 
tovább gondozta gyönyörű kertjét és számos macskáját. 
A hegy május 18-án 8 óra 31 perckor gyakorlatilag szét-
robbant. Több tonna kő, sár és hamu lövellt a magasba, 
és pár perc alatt kb. 45 méter vastag lávatakaró borított 
mindent a környéken. Harry Trumannak esélye sem 
volt a túlélésre. 
– Mivel indokolhatta a férfi, hogy marad, és mivel pró-
bálhatták meggyőzni a távozásra? 
– Mi a véleményed a férfi hozzáállásáról? 
A jelenések könyve soron következő része ismét olyan ka-
tasztrófákról számol be, amelyek a földet fogják sújtani. 
Nehéz megmondani, mikor, ennek ellenére fontos figyel-
nünk Isten hozzánk szóló üzenetére. A mi figyelmezteté-
sünkre is adta ezeket a látomásokat. Figyeljünk a szavára, 
és aszerint cselekedjünk, amit megértünk! 
(Harry Trumanról gyűjthetünk adatokat az internetről. Mi-
nél jobban ismerjük valakinek az életét, gondolkodását, annál 

jobban megérthetjük a motivációit. – Osszuk ki a tiniknek a 
feladatlapot, hogy folyamatosan tudjanak benne dolgozni!)

Olvasmány: Jelenések 8,6–12
1. A hét trombitáló angyalról melyik 
ószövetségi rész juthat eszünkbe?

Az ószövetségi történetekben sokszor harsannak 
fel trombiták vagy kürtök, hogy háborút, győzelmet, 
vagy trónfosztást jelezzenek. A hét trombitáról talán 
sokunknak Jerikó bevétele (feladatlap) jut eszünkbe, 
amelyről a Józsué 6-ban olvasunk. A várost hat napon 
át egyszer meg kellett kerülni. Hét pap vonult a szö-
vetségláda előtt, és hét kosszarvból készült kürtöt fújt. 
A hetedik napon hétszer kellett ezt megismételni. 
A hetedik kürtszóra mindenki kiáltozni kezdett, mire 
a város falai leomlottak. Isten ítélete lesújtott Jerikó vá-
rosára. A jelenések könyve 8. fejezetében ismét megszólal 
a hét trombita, hogy jelezze az isteni ítéletet.
(Az Újszövetségben a trombita hangja az idők végén azt 
jelzi, hogy Jézus Krisztus érkezik, és összegyűjti népét – l. 
1Kor 15,52; 1Thessz 4,16; Mt 24,30–31.)

2. Eszedbe jut-e még egy történet, amelyben 
szintén olvasunk csapásokról? 
Az egyiptomi tíz csapás (feladatlap) története, amely a 
2Mózes 7–11. fejezetében található (pl.: tüzes jégeső, 
vérré vált vizek, többnapos sötétség stb.). Isten fellépett 
Egyiptom népe ellen, mert bálványimádásban élt és el-
nyomta Isten népét. Megmutatta végtelen hatalmát. En-
nek ellenére az egyiptomiak többsége megkeményítette 
a szívét, és továbbra is elvetette az élő Istent. Ugyanezt 
látjuk a mostani igeszakaszban: az emberek nem mon-
danak le gonosz útjaikról (l. Jel 9,20–21).  

3.  Mi történik az első trombitaszóra?
Vérrel kevert jégeső és tűz hullik a földre. Nehéz megha-
tározni, mit jelent ez pontosan. Azt tudjuk, hogy milyen 
kárt tud okozni a vihar, a jégeső vagy a villámlás, ám az, 
amit János leír, sokkal pusztítóbbnak tűnik. A tűz, bár 
korlátok közé van szorítva, elpusztítja a természet nagy 
részét: megégett a föld és a fák egyharmada és a zöld fű 
mind (feladatlap).
(Néhány bibliamagyarázó szerint ez egy nagy éhínséget ve-
tít előre, hiszen a növényvilág egy része elpusztul.)

NM

A hét trombita
Jelenések 8–11.

A jelenések könyve
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A jelenések könyve

4. Mi történik a második trombitaszóra?
Az ítélet folytatódik: egy hatalmas, égő hegyhez hasonlító 
valami belezuhan a tengerbe. Lehetséges, hogy egy hatal-
mas vulkánkitörés leírása van előttünk? Ezúttal a tengerek 
világát éri katasztrófa, hiszen a vizek egyharmada vérré 
változik. Ezzel együtt elpusztul a tengeri élőlények egyhar-
mada, és a hajók egyharmada is megsemmisül (feladatlap).
(Ez is lehet képes beszéd. A hegyek gyakran jelképeznek 
nagyhatalmakat, királyságokat – l. Jel 14,1; 17,9; 21,10). 
A tűz az ítélet szimbóluma. Nagyon valószínű, hogy János 
itt egy istentelen nemzet ítéletéről beszél. A Jelenések 18,21 
is mintha ezt támasztaná alá – l. még Jer 51,25.)

5. Mi történik a harmadik trombitaszóra, és 
miért Üröm a csillag neve? 
Egy nagy égő csillag hullik le az égből. Lángol, mint egy 
fáklya. Míg az előző két csapás a növényvilágot és a vi-
zek élővilágát érte, most a folyók egyharmadának és a 
vízforrásoknak a vize ihatatlanná válik (feladatlap). 
A csillag neve Üröm, mert a hasonló nevű növény meg 
tudja mérgezni a vizet, és ha valaki huzamosabb ideig 
ilyen vizet iszik, károsodhat az egészsége.
(Itt megint csak metaforával lehet dolgunk. A mennyei lé-
nyek gyakran csillagokként jelennek meg – l. Ézs 14,12–15. 
A csillagok embereket, de földi királyságokat is jelenthetnek. 
Ily módon ennek a csillagnak a lehullása jelezheti az ítéletet 
a Sátán és angyalai vagy egy földi uralkodó fölött.)

6. Végül mi történik a negyedik trombitaszóra? 
A nap, a hold és a csillagok egyharmada károsodik. Fényük 
a harmadával csökken nappal is és éjszaka is (feladatlap). 
Tudjuk, milyen rendkívül fontos a fény az élet szempont-
jából. Megint csak nehéz elképzelni azt, amit itt olvasunk. 
Az azonban nyilvánvaló, hogy Isten az univerzum sok ele-
mét, még az égi fényforrásokat is felhasználja, mert figyel-
meztetni akarja azokat, akik elutasítják Őt és üldözik az Ő 
gyermekeit. (Ez a részleges sötétség különösen azokat a bál-
ványimádó embereket akarja figyelmeztetni, akik a csillagokat 
tisztelik, bennük bíznak.)

7. Miért csak az egyharmad? 
Az ítélet azért részleges, mert csak most kezdődik. Ezek 
az előfutárok csak meghirdetik a végítéletet, amely ha-
marosan bekövetkezik. A hitetleneknek, amikor látják 
Isten nagyságának és igazságának a megnyilvánulásait, 
meg kellene térniük (feladatlap). C. S. Lewis ezt írja: 
„Isten ott suttog az örömeinkben, szól hozzánk a lelkiisme-
retünk által, de hangosan kiált a fájdalmainkban: a szen-
vedés Isten hangosbemondója, amellyel ezt a süket világot 
akarja felrázni” (A fájdalom, Harmat, 2016). Ám az em-
berek nagyon gyakran figyelmen kívül hagyják a figyel-
meztetést és megmaradnak a bűnben (l. Jel 9,20–21).
(A harmadolás az Ezékiel 5-re emlékeztet, ahol szintén Is-
ten ítéletéről olvasunk.) 
Te hogyan gondolkozol minderről? Inkább Harry Tru-
manhoz hasonlítanád magadat, aki nem hallgatott a figyel-
meztetésekre? Ne feledd, hogy Isten szent és igazságos. 

Egyszer közbe kell avatkoznia és el kell ítélnie ezt a vilá-
got, amely elutasította Őt. Ugyanakkor Ő az az Isten is, 
aki mélységesen szeret. Ennek a legnyilvánvalóbb jele az, 
hogy elküldte egyszülött Fiát, Jézust Szabadítóul. A figyel-
meztetések neked is szólnak. Azt akarja, hogy figyelj Rá, és 
– ha még nem tetted meg – fordulj Hozzá bűnbocsánatért, 
védelemért. Ha már az Ő gyermeke vagy, bízhatsz ígére-
tében, hogy megtart a nehézségek közepette, mert rajtad 
van Isten pecsétje (l. Jel 9,4 és a 4. tanítás idevonatkozó része, 
28. o.). 

Módszer: Imatársak 
Adjunk minden tininek papírt és tollat! Írják le 
öt olyan személy nevét (családból, ismerettségi 

körből), akik hallottak már Jézusról, de még nem 
fogadták el Őt. Utána keressenek egy párt maguknak, és 
imádkozzanak mindkettőjük embereiért, akik a két listán 
szerepelnek! 
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt áll-
junk meg! Az alkalmat zárjuk imaközösséggel! 

SZÜNET
Nem fogjuk tudni részletesen megnézni azokat az esemé-
nyeket, amelyek az ötödik, a hatodik és a hetedik pecsét feltö-
rését követik. Csak azt a néhány igeverset tudjuk megbeszél-
ni, amelyek félbeszakítják az elbeszélést, és felfedik előttünk 
a keresztyének végső sorsát. Vajon mi történik majd velük, 
miközben ilyen ijesztő dolgok történnek a földön? 

Olvasmány: Jelenések 11,15–19
8. Kik kezdik el dicsőíteni Istent a 
Mennyben az utolsó trombitaszóra? 

A szöveg nem azonosítja be a hangforrást. Lehet angyalok, 
vagy – ami valószínűbb – a Mennyben lévő szentek hangja 
is (l. Jel 7,9–10; 19,1–6). A mennyei sokaság Istent élteti, 
mert mostantól fogva ennek a világnak minden királysá-
ga az Úr és a Krisztus uralma alá kerül (feladatlap). Az 
Újszövetségben az Úr szó általában Krisztusra mutat, 
A jelenések könyvében azonban az Atyát értik alatta.  
(Amikor a szöveg azt mondja: „uralkodsz”, nehéz megál-
lapítani, hogy az alany az Úr vagy Krisztus. Lehet, hogy 
az egyes szám mindkettőt mint elválaszthatatlan egységet 
magában foglalja.)

9. Eddig nem Isten uralkodott?
Eddig is Isten uralkodott, hiszen uralma az egész történe-
lemre kiterjed. Ám eddig a pontig ellenfeleit még nem törte 
le, és országát még nem állította föl a maga teljességében. 
Most azonban ellenségeit elítéli és elpusztítja. A gonoszok 
lázadását leveri. A mennyei és a földi ellenséges erőket egy-
szer és mindenkorra leigázza. Ez a teljes és egyetemes győ-
zelem most mindenki előtt nyilvánvalóvá válik (feladatlap). 
Minden szem meglátja az Úrnak és az Ő Krisztusának 
örök hatalmát. 
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tanítás

10. Ki a huszonnégy vén, és mit tesz a 16. 
igevers szerint?
Ők képviselik Isten ószövetségi és újszövetségi népét. 
Amikor kihirdettetik Isten uralma, arcra borulnak és 
imádják Istent (feladatlap). Elismerik uralmát, minden-
hatóságát, és hálát adnak, amiért megmutatta végtelen 
hatalmát, helyreállította országát és letaszította a go-
noszt a trónjáról. 

11. Mi a különbség a Jelenések 4,8 és 11,17 
között?
A négy élőlény ott így szólította meg Istent: „Szent, szent, 
szent az Úr, a mindenható Isten, aki volt, és aki van, és aki 
eljövendő.” Ugyanezzel a megszólítással találkozunk az 
1,4-ben és az 1,8-ban is, mert Isten a múlt, a jelen és 
a jövő Istene. Szuverén Úrként eddig is Ő kormányozta 
a világot, most is azt teszi, és elvezeti a történelem végé-
hez, amikor győzelmet arat ellenségein, és felállítja örök 
királyságát. A 11,17-ből (akárcsak a 16,5-ből) hiányzik 
az a rész, hogy „aki eljövendő”, mert az idők vége elérke-
zett. Az ellenség legyőzetett. Isten uralma kiteljesedett 
(feladatlap). Országa most már mindenki számára lát-
ható. 

12. Mi történik a 18. igevers szerint Isten és Is-
ten népe ellenségeivel? 
A rendelt időben Isten haragja utoléri azokat a nemze-
teket, amelyek Isten és Isten népe ellen törnek. A halot-
tak felett is meglesz az ítélet. Isten elpusztítja azokat, 
akik lázadtak törvénye ellen, üldözték az Ő Egyházát, 
és minden eszközzel igyekeztek lerombolni tekintélyét 
(feladatlap). Fontos látni, hogy a büntetés arányos lesz 
az elkövetett bűntettekkel. A megtorlás megfelel majd 
a bűn súlyosságának. Az utolsó ítélet napján azok, akik 
Isten ellen törtek, megkapják, amit megérdemelnek. 

13. Mivel jutalmazza Isten az Ő népét?
Számukra az a nap a szabadulás napja lesz: megszaba-
dulnak ellenségeik kezéből. De ez még nem minden. Az 
igevers közepe azt állítja, hogy Isten szolgái, a próféták, 
a szentek, azok, akik félik az Ő nevét, kicsinyek és na-
gyok jutalomban részesülnek! A jelenések könyve más 
részei arra engednek következtetni, hogy jutalmuk min-
denekelőtt egy nagy tisztesség lesz: mindenki számára 
kiderül, hogy ők Istenhez tartoznak, és valamilyen for-
mában együtt uralkodnak majd Vele (feladatlap).

14. Mit jelenthet a 19. igeversben az, hogy a 
templom megnyílik és megjelenik a szövet-
ségláda?
Az Ószövetségben a ládát a kijelentés sátrában vagy a 
templomban helyezték el, és azt jelezte, hogy Isten ott 
van népe között. János látomásában a templom ajtaja 
szélesre tárul, és a láda láthatóvá válik. A hívők ezentúl 
tökéletes és zavartalan közösséget élvezhetnek Istennel 
(feladatlap). Ezt Jézus Krisztus engesztelő halála és ki-
ontott vére tette lehetővé (l. Zsid 10,19). A 21. fejezetben 
olvashatunk még többet arról a bensőséges és állandó 
kapcsolatról Istennel, amelynek egy örökkévalóságon át 
örvendezhetünk majd (l. 21,3–22). A láda megjelenését 
villámlás, zúgás, mennydörgés, földrengés és nagy jégeső 
kíséri, és ez bizonyára azt jelzi, hogy Isten ítélni is jött.

Módszer: Kérdőív
Osszuk ki a kérdőívet a tiniknek (l. 36. o.)! 
Minden kérdés alatt van egy számskála –3-tól 

+3-ig. A tinik x-szel jelölhetik, hogy mennyire ha-
tározott, biztos a válaszuk. A -3 határozott nemet, míg 
a +3 határozott igent jelent. Amennyiben nem biztosak 
a válaszukban, a köztes értékek segítségével jelezhetik ezt. 
A kérdőívre nem kell ráírniuk a nevüket. Mondjuk el, hogy 
tiszteletben tartjuk a válaszaikat, de fontos, hogy őszintén 
válaszoljanak!

1. Szerinted közel van az utolsó ítélet? 

2. Hogyan látod, készen állsz arra a napra? 

3. Te azok között leszel-e, akiket az Úr megjutalmaz? 

4. Vannak hozzád közel álló emberek, akiket figyel-
meztetni kellene? 

5. Igyekszel figyelmeztetni őket, hogy fogadják el Jé-
zust, mielőtt késő lenne? 

Szedjük össze a kérdőíveket és összegezzük a válaszokat! Az 
összesítést beszéljük meg a tinikkel, de mindenképpen őriz-
zük meg névtelenségüket! ●

5.5. A hét trombita



A hét trombita
(Bibliai igeszakaszok a 5. tanításhoz)

Jelenések 8,6–12
6 A hét angyal pedig, akinél a hét trombita volt, felkészült, hogy trombitáljon.
7 Trombitált az első, és jégeső támadt, és tűz vérrel keverve, és lehullott a földre: megégett a föld 
harmada, megégett a fák harmada, és megégett a zöld fű is mind.
8 A második angyal is trombitált, és valami tűzzel égő nagy hegy zuhant a tengerbe, és a tenger har-
mada vérré lett: 9 elpusztult a tenger teremtményeinek harmada, amiben csak élet volt, és a hajók 
harmada megsemmisült.
10 A harmadik angyal is trombitált, és az égből egy nagy égő csillag hullott le, mint egy lámpás, és 
ráesett a folyók harmadára és a vizek forrásaira. 11 A csillag neve pedig Üröm, és ürömmé lett a vizek 
harmada, és sok ember meghalt a vizektől, mert azok keserűvé váltak.
12 A negyedik angyal is trombitált, és csapás érte a nap harmadát, a hold harmadát és a csillagok 
harmadát, hogy elsötétüljön harmadrészük, a nappal harmada se legyen világos, az éjszaka is 
ugyanígy.

Jelenések 11,15–19
15 A hetedik angyal is trombitált, és hatalmas hangok szólaltak meg a mennyben: A világ felett a 
királyi uralom a mi Urunké és az ő Krisztusáé lett, és ő uralkodni fog örökkön-örökké. 16 Ekkor a hu-
szonnégy vén, akik Isten előtt ülnek trónjaikon, arcra borultak, és imádták Istent, 17 és így szóltak: 
Hálát adunk neked, Urunk, mindenható Isten, aki vagy, és aki voltál, hogy nagy hatalmadat kezed-
be vetted, és uralkodsz.
18 Haragra lobbantak a népek, de eljött a te haragod és a halottak felett való ítélet ideje, hogy meg-
add a jutalmat szolgáidnak, a prófétáknak és a szenteknek, és azoknak, akik félik a te nevedet, a 
kicsiknek és a nagyoknak, hogy elpusztítsd azokat, akik pusztítják a földet.
19 És megnyílt az Isten temploma a mennyben, és megjelent templomában az ő szövetségének 
ládája, és villámlás, zúgás és mennydörgés, földrengés és nagy jégeső támadt.
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6. tanítás: Az asszony, a gyermek és a sárkány

6.6.
Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik

megértenék, hogy Krisztus halála és feltámadása 
óta a Sátán legyőzött ellenség, ám még támadhatja 
a hívőket;
hálát adnának Isten védelméért, mert nem engedi, 
hogy az ellenség elérje célját; 
mindig résen lennének, és Istenhez menekülnének 
minden bajban. 
A nem hívőket arra biztatjuk, hogy gondolják végig, 
melyik oldalon állnak. 

Felhívjuk a tanító figyelmét, hogy ennek a fejezetnek az 
igei magyarázata egyfajta eszkatológiai értelmezést tükröz, 
amely eltérhet a tanító felekezetének tanításától. Javasoljuk 
a téma alaposabb tanulmányozását, és esetleg mindkét fel-
fogás ismertetését. (A kiadó megjegyzése.)

Bevezetés: A felsőbbség
Kérjük meg a tiniket, hogy soroljanak föl neveze-
tes háborúkat, történelmi csatákat (pl. a trójai há-

ború, a keresztes hadjáratok, a trafalgári ütközet, az amerikai 
polgárháború, Pearl Harbor, a vietnámi háború, szeptember 
11-e, Irak megszállása, a mohácsi vész, a nándorfehérvári dia-
dal, az egri vár ostroma, a tápióbicskei ütközet stb.)! Mondhat-
nak a közelmúltból is eseményeket, amelyekről hallottak.  
Miután Jézus feltörte a hét pecsétet és felharsant a hét 
trombitaszó, új rész kezdődik, és megismerjük a hét je-
let (l. 12,1–15,4: az asszony, a sárkány, a gyermek, Mi-
hály, az antikrisztus, a hamis próféta, a hét angyal a hét 
utolsó csapással), amelyek új megvilágításba helyezik a 
történelem menetét. Mi az első hármat fogjuk köze-
lebbről megnézni, amelyekről a 12. fejezetben olvasha-
tunk. Ez a szövegrész egy konfliktust ismertet, amely a 
természetét és a következményeit tekintve messze túl-
szárnyalja az általunk említett háborúkat, csatákat. Az 
egész emberiség és a mennyei lények egy ádáz szellemi 
harcnak a részesei. 
Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folyamatosan tud-
janak benne dolgozni! 

Olvasmány: Jelenések 12,1–6
1. Mit tudhatunk meg az asszonyról 
az 1. igevers alapján?

Az asszony (1. jel) a napba van öltözve, a lába alatt a 
hold, a fején tizenkét csillagból korona látható. Isten né-

pét jelképezi (feladatlap). Az Ószövetség a nap, a hold 
és a tizenkét csillag képét Izráel népével kapcsolatban 
használja. Emlékezzünk vissza József álmára (l. 1Móz 
37,9)! A nap József apját, Jákóbot, a hold az édesanyját, 
a 11 csillag pedig a testvéreit jelentette, akik leborultak 
előtte, a tizenkettedik fiú előtt. Jákób fiaitól származott 
Izráel tizenkét törzse. A fejezet folytatása megerősíti, 
hogy az asszony Isten népét jelképezi.
(A jelenések könyvében a 12-es szám általában Izráel tizen-
két törzsére vagy a tizenkét apostolra utal.)

2. Kit fog megszülni a 2. igevers szerint?
Az 5. versből megtudjuk, ki a gyermek (3. jel). János 
pontosan leírja, hogy a fiú vasvesszővel legeltet majd 
minden népet. Ez az idézet a Zsoltárok 2,9-ből való, 
ahol a Messiásról olvassuk, hogy vasvesszővel uralkodik 
majd a népeken. A gyermek tehát a várva várt Messiás, 
vagyis Jézus (feladatlap). Ám, ha a vajúdó asszony Jézust 
készül megszülni, akkor nem magától értetődik, hogy ő 
Mária? Egyáltalán nem. És nemcsak az 1. igevers előbb 
említett szimbolizmusa miatt, hanem a 17. igevers mi-
att sem, amely azt mondja, hogy az asszonynak lesznek 
még gyermekei, akik megtartják majd Isten törvényeit, 
és övék lesz Jézus Krisztus bizonyságtétele. Ezért az as-
szony nem más, mint Isten népe. Jézust szüli meg, mert 
Jézus Izráelnek, Isten ószövetségi népének a fia.
(Az asszony áttételesen utalhat Máriára. Az asszony szülé-
si fájdalmai valószínűleg Izráel üldöztetésére emlékeztetnek, 
amelyet Jézus előtt szenvedtek. Más ószövetségi szövegek 
Izráel népéről beszélnek úgy, mint egy asszonyról – l. Jer 
4,31. Az Ézsaiás 26,17-ben Izráel úgy jelenik meg, mint egy 
várandós anya, akinek a szülési fájdalmai a fogság szenve-
déseit, míg a közelgő szülés az idegen elnyomás alól történő 
eljövendő szabadítást ábrázolják ki.)

3. Kit jelez a 3. igeversben a másik jel?
A sárkányt (2. jel), aki a Sátán. János ismét az Ószövet-
ség képeiből és kifejezéseiből merít. A magyar fordítás 
szörnyetegnek írja több helyen, amikor gonosz királysá-
gokra utal. Egyiptomot az Ezékiel 32,2 tengeri szörnye-
tegnek nevezi. Ám Isten legyőzte a Sátánt és angyalait, 
hogy megszabadítsa népét (l. Jel 20,2). A Sátán azon 
királyságok és hatalmasságok feje, amelyek üldözik a hí-
vőket (feladatlap).

4. Hogyan értelmezhetjük a sárkány jellemzőit?
• A tűzvörös szín a vérre és az erőszakra emlékeztet, 

ahogyan erről már beszéltünk is korábban. Kiemeli 

NM
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a sárkány erőszakos, uralkodni vágyó jellemét, 
amelynek egyenes következménye, hogy állandó 
nyomás alatt tartja Isten népét és igyekszik elpusz-
títani. 

• A fejei és a szarvai az erő és a nagyság jelei. Azt mu-
tatják, hogy a Sátán teljhatalomra törekszik.

• A koronák azt a szándékát fedik fel, hogy versenyez-
ni akar a Báránnyal, akinek sok koronája van (l. Jel 
19,12). A Sátán a királyok Királyának a helyét akar-
ja. Világuralomra tör (feladatlap). 

5. Mit jelent a 4. igevers?
A sárkány magával sodorja és ledobja a földre a csillagok 
egyharmadát. Ez valószínűleg arra utal, hogy üldözi Is-
ten népét, a hívőket (feladatlap).
(A jelenet eszünkbe juttatja a Dániel 8,10-et, ahol a csilla-
gok a földön élő hívőket képviselik. A Jelenések 1,16–20-
ban a csillagok földi gyülekezeteket képviselő angyalok. Így 
a csillagok lesöprése és földre dobása azt jelentheti, hogy a 
Sátán árt a szenteknek. Jegyezzük meg, hogy a Jelenések 
8,7–12 szerint a harmadrész szó ismét korlátozott hatást 
sejtet. A hívőknek csak egy része érintett. Az üldözésnek ez 
az ideje Jézus eljövetelét előzi meg.)
Azután a sárkány folytatja gonosz tervének végrehajtá-
sát, mert odaáll a szülni készülő asszony elé, hogy felfalja 
a gyermekét. Vagyis a Sátán el akarja pusztítani Jézust 
(feladatlap). Ugye emlékszünk, hányféle módon? Ez külö-
nösen Heródes gonoszságát idézi fel bennünk, amikor el-
rendelte a betlehemi gyermekek legyilkolását (l. Mt 2,16).

6. Mi az érdekessége a 5. igeversnek?
Ez az igevers Jézus élete dióhéjban. Elmondja nekünk 
születését, mennybemenetelét és felmagasztalását (fel-
adatlap). Feltámadása után Jézus felvitetett a Mennybe, 
és elfoglalta az Őt megillető helyet a mennyei trónon, 
hogy onnan uralkodjon minden népen. Halála azt a be-
nyomást kelthette, hogy a Sátán elérte célját, ám Isten 
feltámasztotta Jézust a halottak közül, és minden ha-
talmasság fölé emelte (l. ApCsel 13,33; Zsid 1,2–6; 5,5).

7. Mit jelképez az asszony menekülése a pusz-
tába a 6. igevers szerint?
Mivel a sárkány nem bánthatta a fiút, az asszonynak 
próbál ártani. Az asszony a pusztába menekül, ahol Is-
ten rejtekhelyet készített neki. Ott rejtegeti és táplálja. 
Ez a kép már Isten újszövetségi népét, a Gyülekezetet 
jelképezi. A jelenet azt a védelmet ábrázolja ki, amelyet 
Isten nyújt az Egyháznak Jézus mennybemenetele után 
(feladatlap). Isten gondot visel a hívők közösségéről. Biz-
tosítja a Gyülekezet fennmaradását. Ez az isteni védelem 
a már említett elpecsételéshez hasonlítható (l. Jel 7,1–8), 
és mindenekelőtt egy lelki védelem. A keresztyéneket 
jóllehet üldözik, hitük és az Istennel való kapcsolatuk 
megmarad és fejlődik. Isten gyermekei egy kettős valósá-
got tapasztalnak meg: a világban megpróbáltatások érik 
őket, mégis biztonságban vannak Istenben. (Az asszony 
menekülése Izráel Egyiptomból való menekülésére emlékez-
tet. Isten védelmezte és táplálta népét a pusztában – l. 5Móz 

2,7. Illés próféta is eszünkbe juthat – l. 1Kir 17; 19,3–8. 
A puszta egy ellenséges hely, de egyben az a hely is, ahol 
Isten gyermekei megismerhetik Isten védelmező hatalmát.)
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt áll-
junk meg! Az alkalmat zárjuk imaközösséggel! 

SZÜNET

Olvasmány: Jelenések 12,7–17
8. Miről számol be a 7–10. igesza-
kasz?

Nagy háború tör ki a Mennyben (4. jel). Mihály és Is-
ten angyalai összecsapnak a sárkánnyal és angyalaival. 
A 8. vers közli az égi csata kimenetelét: a Sátán és hívei 
döntő vereséget szenvednek (feladatlap). Ez a négy ige-
vers a mennyei ellenpontja Jézus kereszthalálának és 
feltámadásának. Krisztus diadalának a hatásai azonnal 
érezhetőek a Mennyben, hiszen Isten hadserege leveri 
az ellenséges sereget. Megkezdődik a Messiás, vagyis 
Jézus Krisztus uralma.

9. Mire emlékeztetnek az ellenség elnevezései 
a 9. igeversben?
• „A hatalmas sárkány” az Isten ellen lázadó erős ha-

talom.
• „Az ősi kígyó” az Éden kertjének kísértője (l. 1Móz 

3,1–15).
• Az „ördög” jelentése: rágalmazó, vádló, hazugságot 

terjesztő.
• A „Sátán” szó jelentése: ellenség, ellenszegülő, ellen-

lábas, aki „megtéveszti az egész földkerekséget” (fel-
adatlap). 

Az ellenség mindig ugyanazzal a módszerrel dolgozik, 
legyen az hazugság, bevádolás vagy megtévesztés, csa-
lás. Már a történelem kezdetén megkérdőjelezte Isten 
szavát és szándékait. Ma ugyanúgy próbálja globális 
szinten megtéveszteni és félrevezetni az emberiséget. 
Résen kell lennünk!

10. Milyen pozíciót veszített el az ördög? 
Nem tudjuk részletesen kielemezni a 10–12. igesza-
kaszt, ahol egy hang kihirdeti Krisztus uralmát és az 
ördög bukását. Arra azonban figyeljünk oda, hogy mit 
mond a 10. igevers a Sátán elveszített pozíciójáról! Az 
vettetett le a Mennyből, aki a hívőket éjjel és nappal vá-
dolta Isten előtt. Krisztus kereszthalála előtt a Sátán 
vádolhatta Isten gyermekeit, és kérhetett rájuk ítéletet a 
bűneik miatt. Krisztusnak a kereszten aratott győzelme 
óta azonban nincs ehhez alapja, mert Jézus megkapta 
a büntetést, amelyet Isten gyermekei érdemeltek volna. 
Az ördög bukása azt jelzi, hogy a hívők üdvösségét nem 
érheti több sátáni támadás (feladatlap). Bár továbbra is 
aktívan ténykedik a földön, támadja a hívőket, és sok 
szenvedést okoz nekik, az Isten előtti lelki helyzetü-
ket nem tudja megingatni, megváltoztatni. Isten népe 
Krisztus áldozatának a védelme alatt áll. 

Az asszony, a gyermek és a sárkány
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11. Hogyan sikerül ismét megmenekülnie az 
asszonynak a 13. és 14. igevers szerint?
A sárkány üldözőbe veszi az asszonyt. Szinte látjuk 
az ádáz dühöt, amellyel az asszony ellen fordul. Most, 
hogy megfosztották bizonyos előjogaitól, minden erejé-
vel a földön élő Gyülekezet ellen fordul. Ám Isten is-
mét közbelép, akárcsak a 6. versben. Ezúttal az asszony 
a nagy sas két szárnyát kapja meg, hogy elrepülhessen. 
Így jut el arra a neki elkészített helyre, ahol Isten oltal-
ma alatt védve van a kígyó fenyegetéseitől. A Biblia más-
hol is használja a sas, illetve a szárnyak képét az isteni 
védelem (feladatlap) illusztrálására (l. 2Móz 19,4; 5Móz 
32,10–12; Zsolt 17,8–9; 36,7–8, ahol Dávid Isten szár-
nyai alatt keres védelmet).

12. A 15. igeversben, milyen eszközökhöz 
nyúl az ellenség? 
Az ellenség újra megkísérli megsemmisíteni Isten népét. 
A kígyó ezúttal folyónyi vizet áraszt a szájából, hogy 
az asszonyt elsodortassa az árral. Amikor A jelenések 
könyvében arról olvasunk, hogy valakinek kijön valami 
a szájából (kard, tűz stb.), gondoljunk mindig az illető 
szavaira és annak hatásaira! Az ördög tehát megpróbál-
ja az Egyházat a hazugságok és a tévtanítások tengeré-
be (feladatlap) belefullasztani. Hangzatos szóáradattal 
akar tévútra vezetni most is, akárcsak a bűnbeesésnél. 
(A 2Sámuel 22,5-ben és az Ézsaiás 43,2-ben az üldöztetés 
jelenik meg úgy, mint egy áradat. A tévtanítások veszélyére 
az Újszövetség sok helyen felhívja a figyelmet: l. Mt 24,24; 
2Kor 11,3–13; Róm 16,17–20; 1Tim 4,1; 5,15.)

13. Hogyan menti meg Isten most az as-
szonyt a 16. igevers szerint?
Csodás módon: „megnyitotta a föld a száját, és elnyelte a 
folyót (feladatlap), amelyet a sárkány árasztott a szájából”, 
hogy elsodorja az asszonyt. Isten meghiúsítja az ellenség 
tervét és megvédi az Egyházat a hamis tanítástól. Az ör-
dög nem tudja lerombolni. (Minden bizonnyal ismét a ki-
vonulásra és pusztai vándorlásra kell gondolnunk itt. A föld 
elnyelte az egyiptomiakat, akik Izráelt üldözték – l. 2Móz 
15,12. Később a pusztában a föld elnyelte azokat a zsidó csa-
ládokat, amelyek fellázadtak Isten ellen – l. 4Móz 16,32).)

14. Ki ellen fordul most a Sátán? 
Csalódottsága és haragja minden vereséggel egyre csak 
nő. Most az asszony többi gyermeke ellen fordul. Mivel 
nem sikerült elpusztítania az egész Egyházat, elkezdi 
külön-külön támadni az egyes keresztyéneket (feladat-
lap). Üldözéssel és megtévesztéssel próbálja őket letérí-
teni útjukról. De Isten Ura a helyzetnek, és kész segíteni 
gyermekeit abban, hogy hűségesek maradjanak Hozzá. 
(A támadás irányának változása az asszonyról a gyerme-
keire nem egyértelmű a szöveg alapján, azért többen többfé-
leképpen is magyarázzák ezt az igeszakaszt.)  

15. Mit tanulhatunk ebből az igeszakaszból?  
Jobban megérthetjük azt a konfliktust, amelynek mi 
is részesei vagyunk. Az üldözések és a nyomorúságok, 

amelyeket a hívőknek el kell szenvedniük, az ördögtől 
erednek. A keresztyéneket üldöző földi hatalmak mö-
gött gonosz erők állnak, amelyeket az ördög működtet 
(l. Ef 6,12). Ám Jézus Krisztus az Ő kereszthalála és 
feltámadása által legyőzte őt (l. Ef 1,19–23). Bár az ör-
dögöt végérvényesen letaszították a trónjáról, továbbra 
is támadja az Egyházat és a keresztyéneket, és terjeszti a 
tévtanításokat. Így próbál meg félrevezetni minket. Ha-
ragját azonban csak az Isten által meghatározott ideig 
tudja ily módon kitölteni. Bár annyi kárt fog okozni, 
amennyit csak tud, Isten Gyülekezetét és a hívőket nem 
fogja tudni megsemmisíteni (feladatlap). Istennél biztos 
menedékünk van. Ő minket és erősíti a hitünket. 

16. Egy ilyen „háborús helyzetben” mi a leg-
fontosabb?
Akarod, vagy sem, részese vagy te is annak a háborúnak, 
amelyet a Sátán visel Isten ellen. Nem maradhatsz sem-
leges, nincs lelátó, ahová kiülhetnél! Ezért fontos, hogy 
Isten oldalán állj (álljak – feladatlap)! Persze könnyebb 
az ellenség hazugságaira figyelni, őt követni, élvezni a 
világi örömöket és figyelmen kívül hagyni Istent. De ne 
feledd, hogy eljön egy bizonyos nap! Isten most még hív, 
hogy csatlakozz Hozzá. Ha igent mondasz Neki, kite-
szed magad az ellenség támadásainak, de Isten védelme 
alá kerülsz (kerüljek – feladatlap), és biztos lehetsz a 
győzelemben. Azon a napon „az ősi kígyó” örökre meg-
semmisül, a hívők pedig jutalomban részesülnek. Ezért 
jól gondold meg, melyik tábort választod! 

17. Hogyan jellemzi a 17. vers a hívőket? Rád 
is igaz, amit olvasunk? 
„Megtartják az Isten parancsait, akiknél megvan Jézus bi-
zonyságtétele.” Tehát ahelyett, hogy engednénk magun-
kat eltéríteni az ellenség hazugságai által, fontos hűsége-
sen tanulmányoznunk Isten Igéjét, a Bibliát, és azt, amit 
megértünk, átültetnünk a gyakorlatba is. Az Ige arra 
buzdít, hogy tartsunk ki, éljünk Isten erejével, és öltsük 
magunkra azt a fegyverzetet, amelyet Ő kínál nekünk 
(l. Ef 6,10–17).

Módszer: Vita a média szerepé-
ről és hatásairól
Mutassunk a tiniknek néhány jól ismert tévés 

reklámot! Ne legyenek nagyon bizarrok! Tegyünk föl né-
hány vitaindító kérdést!
• Lehet a tévé is egy eszköz, amelyet a Sátán a mi meg-

tévesztésünkre használ? 

• Észrevettél bármit a reklámokban, ami Isten Igéjével 
ellentétes gondolkodásmódot képvisel? 

• Lehet ez hatással rád? 

• Ha igen, milyen hatással? 

• Hogyan lehet kiszűrni ezeket a dolgokat, és hogyan 
lehet ellenállni ezeknek a hatásoknak? 

• Hogyan kaphatunk segítséget Istentől? ●



Az asszony, a gyermek és a sárkány
(Bibliai igeszakaszok a 6. tanításhoz)

Jelenések 12,1–6
1 Ekkor nagy jel tűnt fel az égen: egy asszony a napba öltözve, és a lába alatt a hold, a fején pedig 
tizenkét csillagból álló korona; 2 várandós volt, és vajúdva, szüléstől gyötrődve kiáltozott. 3 Feltűnt 
egy másik jel is az égen: íme, egy hatalmas tűzvörös sárkány, amelynek hét feje és tíz szarva volt, 
és a hét fején hét korona; 4 farka magával sodorta az ég csillagainak harmadát, és ledobta a föld-
re. És a sárkány odaállt a szülni készülő asszony elé, hogy amikor megszülte, felfalja a gyermekét. 
5 Az asszony fiúgyermeket szült, aki vasvesszővel legeltet minden népet. A gyermek elragadtatott 
Istenhez és az ő trónjához, 6 az asszony pedig elmenekült a pusztába, ahol Istentől előkészített 
helye volt, hogy ott táplálják ezerkétszázhatvan napig.

Jelenések 12,7–17
7 Ezután háború támadt a mennyben: Mihály és angyalai harcra keltek a sárkánnyal, és a sárkány is 
harcra kelt angyalaival együtt, 8 de nem tudott felülkerekedni, és nem maradt többé számukra hely 
a mennyben. 9 És levettetett a hatalmas sárkány, az ősi kígyó, akit ördögnek és Sátánnak hívnak, 
aki megtéveszti az egész földkerekséget; levettetett a földre, és vele együtt angyalai is levettettek. 
10 Hallottam, hogy egy hatalmas hang megszólal a mennyben: Most jött el az üdvösség, Istenünk 
ereje és királyi uralma, és az ő Krisztusának hatalma, mert levettetett testvéreink vádlója, aki a mi 
Istenünk színe előtt éjjel és nappal vádolta őket. 11 Legyőzték őt a Bárány vérével és bizonyságtéte-
lük igéjével azok, akik nem kímélték életüket mindhalálig. 12 Ezért vigadjatok egek, és akik bennük 
lakoztok: jaj a földnek és a tengernek, mert leszállt hozzátok az ördög nagy haraggal, mivel tudja, 
hogy kevés ideje van.
13 Amikor látta a sárkány, hogy levettetett a földre, üldözőbe vette az asszonyt, aki a fiúgyermeket 
szülte; 14 de az asszonynak a nagy sas két szárnya adatott, hogy a pusztába repüljön az ő helyére, 
hogy ott tápláltassák három és fél évig a kígyó elől elrejtve. 15 A kígyó pedig a szájából folyónyi 
vizet árasztott az asszony után, hogy elsodortassa az árral. 16 De segített a föld az asszonynak: 
megnyitotta a föld a száját, és elnyelte a folyót, amelyet a sárkány árasztott a szájából. 17 Megha-
ragudott a sárkány az asszonyra, és elment, hogy hadat indítson a többiek ellen, akik az asszony 
utódai közül valók, akik megtartják az Isten parancsait, akiknél megvan Jézus bizonyságtétele…
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A jelenések könyve

7. tanítás: A két fenevad

7.7.
Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik

megértenék, hogy a Sátánnak vannak képviselői, 
akik a hazugságot terjesztik, és bálványimádásra 
buzdítanak;
érzékelnék ezeknek az ellenségeknek a vonzerejét; 
visszautasítanák csalóka befolyásukat és szilárdan 
állnának a hitükben. 
A nem hívőknek fontos lenne meglátniuk, milyen 
fontos, hogy Isten nevét viseljék magukon.

Bevezetés: A hamisítvány
(Mutassuk meg a tiniknek a CD-ről a hamisít-
ványokról, utánzatokról készült képeket!)

Az utánzat azt jelenti, hogy valamit engedély nél-
kül azért reprodukálnak, gyártanak le vagy utánoznak, 
hogy becsapják az embereket. Az ipar minden terüle-
tén vannak hamisítványok: léteznek hamisított órák, 
DVD-k, elektronikai cikkek, ruhák, parfümök, gyógy-
szerek stb. A világon a hamisítás okozta károk több 
száz milliárd dollárra rúgnak, ami a világkereskedelem 
8–10%-ának felel meg. Ma arról beszélgetünk, hogy a 
lelki dolgoknál is találkozunk a hamisítással. 
Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folyamatosan tud-
janak benne dolgozni! 
A jelenések könyve 12. fejezeténél láttuk, hogy, mivel 
Krisztus az Ő halálával és feltámadásával legyőzte a 
sárkányt (Sátánt), az most dühöng, és támadja az Egy-
házat. Ehhez többféle eszközt is bevet. El akarja érni, 
hogy a világ üldözze, gyötörje és végül semmisítse meg 
Krisztus Egyházát. Most a 13. fejezetet tanulmányoz-
zuk, amely a sárkány két képviselőjéről beszél. Ezeknek 
az a fő ténykedésük, hogy Istent utánozva megtévesszék 
az embereket és elfordítsák őket Istentől. Az ellenség 
eszközei nem változtak. Amikor a két fenevadról be-
szélünk, gondoljuk végig, hogyan tud ma a Sátán hatni 
ránk. A sárkány odaáll a tengerpartra (l. Jel 12,18), mert 
a tengerből, amelyet akkor a káosz helyének tartottak, 
feljön az első képviselő egy félelmetes fenevad képében. 
(Ebben a részben találunk párhuzamokat a Dániel 7. és a 
Jób 40–41. fejezetével.)

Olvasmány: Jelenések 13,1–10
1. Mi jellemzi a félelmetes feneva-
dat az 1. igevers szerint?

• Hét feje van és tíz szarva – akárcsak a sárkánynak, 
akivel szövetkezik –, ami nagy hatalomra utal.  

• A szarvain koronák vannak, amelyek királyi jelvé-
nyek. 

• Minden fején istenkáromló neveket (feladatlap) látni. 
János nem mondja meg, milyeneket. A fenevad való-
színűleg olyan neveket tulajdonít magának, amelyek-
kel kizárólag csak Istent lehet illetni. 

2. Mit követel a fenevad?
A tulajdonságaiból egyértelműen kiderül, hogy Krisz-
tus királyságát és tekintélyét (feladatlap) követeli ma-
gának. A Jelenések 19,12–16-ban (amelyre hamarosan 
rátérünk) Krisztus sok koronát és egy nevet visel: „kirá-
lyoknak Királya és uraknak Ura”. A fenevad Őt igyekszik 
utánozni, és Vele próbál meg versenyezni azzal, hogy 
koronákat és isteni címeket visel.

3. Milyennek látja János a fenevadat a 2. ige-
versben?
A fenevad úgy néz ki, mint egy leopárd egy medve lá-
baival és egy oroszlán (feladatlap) szájával. Ez az igevers 
ismét az Ószövetségbe, a Dániel 7,3–8-hoz visz minket 
vissza. Dániel látomást látott, amelyben négy állat emel-
kedett ki a tengerből. Az első egy oroszlánra, a második 
egy medvére, a harmadik egy leopárdra hasonlított, a 
negyedik pedig különösen félelmetes volt. Mindegyikük 
egy-egy birodalmat jelképezett. A fenevad, amelyet Já-
nos a Jelenések 13-ban lefest, mindegyiket egyesíti ma-
gában. Rendkívül kegyetlen és megátalkodott.

4. Kitől kapja tekintélyét a fenevad a 2. ige-
vers szerint?
A sárkánytól (feladatlap); vagyis a Sátán a maga erejét, 
trónját és befolyását adja a fenevadnak. Az előző taní-
tásban már láthattuk, hogy mint vádló nincs többé tör-
vényes joga; megmaradt csekélyke hatalmát ruházza rá 
képviselőire, hogy azok véghez vihessék terveit (l. 2Kor 
11,13–15; Ef 2,2).

NM

A két fenevad
Jelenések 13.
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5. Meddig megy el az utánzásban a 3. igevers 
szerint?
A fenevad azt állítja, hogy legyőzte a halált. Az egyik feje 
halálos sebet kapott, de a seb begyógyult. A 12. igevers 
el is mondja, hogy a fenevad „halálos sebe meggyógyult”, 
a 14. igeversben pedig ezt olvassuk: „akin a kard által ej-
tett seb van, de életre kelt”. Így a fenevad Krisztus halálát 
és feltámadását (feladatlap) próbálja meg utánozni. Ne 
feledjük, hogy az egész könyvben Krisztus gyakran jele-
nik meg úgy, mint Bárány, amelyet megöltek (l. Jel 13,8-
ban és 5,6). A fenevad a halál fölött aratott győzelmet 
magának is el akarja könyvelni. A hamisítvány nagyon 
átlátszó és megtévesztő, ám az embereket meg tudja 
győzni. 

6. Mit sikerül a csalással elérnie a 3. és 4. ige-
vers szerint? 
Az egész föld csodálja és imádja a fenevadat (feladatlap). 
Vagyis az emberek a sárkányt tisztelik, aki átadta a ha-
talmat a fenevadnak, és a fenevadat tisztelik, aki a ha-
talmat megkapta. A világ le van nyűgözve. A fenevad az 
emberek szemében egyedülállónak, felülmúlhatatlan-
nak és legyőzhetetlennek tűnik. Fontos látnunk, hogy 
ebben Krisztus életének a kigúnyolása folytatódik, hi-
szen Jézus, miután feltámadt, felmagasztaltatott, és sok 
követője dicsőítette és szánta oda magát Neki. A fene-
vad tehát ismét Jézus Krisztussal versenyez. (A feneva-
dat nagyon hasonló kifejezésekkel dicsérik, mint az örökké-
való Istent az Ószövetségben – l. 2Móz 15,11; 5Móz 3,24.)

7. Kit káromol a fenevad a 6–10 igeszakaszban? 
A fenevad szájából Istent káromló beszédek (feladatlap) 
jönnek ki. Isten fölé emeli magát. Sértegeti a hívőket, 
„azokat, akik a mennyben laknak” (l. Ef 2,6), és akik Is-
tenhez tartoznak. Eközben a szöveg azért jelzi, hogy a 
fenevad csak az Isten által megszabott korlátok között 
fejtheti ki működését. Csak egy bizonyos ideig gyako-
rolhatja hatalmát (az 5. vers vége utalás a Dániel 7-re), és 
nem sikerül neki elérnie, hogy a hívők őt imádják. Is-
ten népe szenved a fenevadtól, de lelkileg védelem alatt 
állnak, mert az Úrnak kötelezték el magukat. (Az élet 
könyvét a 9. tanításban tárgyaljuk.)

8. Hogyan viszonyuljanak mindehhez a hívők 
a 10. igevers alapján? 
Az ő részükről állhatatosságra és hitre van szükség. Fel 
kell arra is készülniük, hogy börtönbe vetik, vagy akár 
halálbüntetéssel is sújtják őket (l. Jel 2,10; 6,9; 11,7). Ki 
kell tartaniuk hűségesen (feladatlap) Isten mellett. Bár 
úgy látszik, mintha a Sátán nyerné meg ezt a csatát, 
de valójában egészen össze van zavarodva, és már elve-
szítette az ütközetet. A hívők nemsokára részesednek 
Isten győzelméből. A Sátánt és a fenevadat Isten hama-
rosan szétzúzza. Te vajon hogyan vizsgáznál, ha a te hited 
kerülne ilyen próba alá?  

9. Mit jelképez ez az első fenevad?
Foglaljuk össze, amit már tudunk róla! Az ördög esz-
köze; megjelenését tekintve a Dániel által említett és a 
különböző királyságokat jelképező vadállatok keveréke; 
isteni címet követel magának, istenkáromló neveket 
visel, utánozza Krisztust, és előtte hódol az emberek 
többsége; üldözi a hívőket, némelyeket börtönbe vet, 
némelyeket megöl. Számos bibliamagyarázó szerint 
a fenevad a Római Birodalmat jelképezi. A császárt 
istenítették, neki járt isteni cím és imádat. A 2. és 3. 
részben azt láttuk, hogy az Egyháznak az 1. században 
üldöztetést és mepróbáltatásokat kellett elszenvednie, 
mert nem volt hajlandó a császárt imádni. Ám a hívő-
ket mindig kísértette az, hogy feladják az ellenállást, és 
nem kevesen el is buktak. A fenevad halálos sebe és a seb 
látványos begyógyulása talán Néró császárra utal, aki 
68-ban öngyilkos lett. Ez egy évre igencsak meggyengí-
tette a császárságot, de aztán hamar visszanyerte erejét, 
és még növelni is tudta hatalmát. Még olyan pletykák is 
keringtek, miszerint Néró nem is halt meg.  
A fenevad ugyanakkor más politikai és gazdasági hatal-
makat is jelezhet, és jelentheti akár az összes erőt, amely 
Isten népét elnyomja (feladatlap); olyan múltbeli, jelen-
kori és jövőbeni birodalmakat, amelyeket a Sátán arra 
használ, hogy támadja az Egyházat. Hallottál már olyan 
országokról, ahol üldözik a keresztyéneket? (A szöveg-
ben több minden is alátámasztja ezt a feltevést: a különbö-
ző birodalmak keveréke a 2. igeversben; a 42 hónap az 5. 
versben; az olyan kifejezések, mint a „minden törzs és nép, 
minden nyelv és nemzet” a 7. versben, vagy az „akinek nincs 
beírva a neve” a 8. versben, amelyek nem kizárólag a Római 
Birodalom népeire utaltak.)
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt áll-
junk meg! Az alkalmat zárjuk imaközösséggel! 

SZÜNET

Olvasmány: Jelenések 13,11–18
10. Mit árul ez el nekünk a máso-
dik fenevad neve? 

Olvassuk el a 16,13, 19,20 és 20,10 igeverset! Ezek a szö-
vegrészek a második fenevadat hamis prófétának neve-
zik. Egy igazi próféta Isten képviselője, szócsöve, aki 
Isten igaz üzenetét hirdeti felelősen, és arra hívja az 
embereket, hogy Istent imádják, és Neki adják az első 
helyet az életükben. A második fenevad ezzel szemben 
hamis és hazug üzenetet hirdet (feladatlap), és arra hívja 
a föld lakosait, hogy valaki mást imádjanak: a Sátánt. 
Ezzel bálványimádásba viszi őket.

11. Miben különbözik ez a fenevad az elsőtől 
a 11. vers szerint? 
Sokkal lágyszívűbbnek és kedvesebbnek tűnik. Míg az 
első fenevad a káoszt jelképező tengerből jött elő, és 
ijesztően nézett ki, addig a második a földből jön fel, 

A két fenevad
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ami egy szilárdabb és jóval megnyugtatóbb hely. Két 
szarva van, mint egy báránynak. Az a tény, hogy egy bá-
rányhoz hasonlít, egy ismételt utánzási kísérletet sejtet, 
ám Isten Bárányának hét szarva van, nem pedig kettő. 
A hamis próféta ártalmatlan megjelenése segíti őt ab-
ban, hogy agyafúrtabban támadjon. A Sátán többféle 
stratégiát követ, amikor félre akarja vezetni az embe-
reket: van, amelyik nagyon direkt és agresszív, de van, 
amelyik kevésbé nyilvánvaló. Nem szabad engednünk, 
hogy megtévesszen! Ez a második sátáni képviselő ép-
pen olyan veszélyes, vagy még veszélyesebb is, mert az 
ördögi hatását nehezebb felismerni. 

12. Mire emlékeztet a sárkány, az első fenevad 
és a hamis próféta (második fenevad) gonosz 
triója? 
A tény, hogy úgy beszél, mint egy sárkány, valószínűleg 
azt jelzi, hogy ő a sárkány szószólója. Üzenete sátáni. 
Az első fenevad jelenlétében gyakorolja annak minden 
hatalmát, és arra veszi rá az embereket, hogy imádják az 
első fenevadat (l. 14. v.). El akarja hitetni az emberekkel, 
hogy igazat állít az első fenevad, amikor azt állítja, hogy 
halálosan megsebesült, de feltámadt. Azért akarja ezt 
igazságnak feltüntetni, hogy az emberek Krisztus he-
lyett a fenevadat imádják. Ez a hármas természetesen 
a Szentháromságra emlékeztet (l. háromszög: sárkány, 
fenevad, hamis próféta; kör: Atya, Fiú, Szentlélek). Az 
Atya Isten elküldte Fiát. A Fiú kijelentette az Atya di-
csőségét, és engedelmeskedett az Atyának. A Szentlélek 
feladata a Fiút és nem Önmagát dicsőíteni. Krisztusról 
beszél, Krisztus tanítására emlékeztet minket, és arra 
késztet embereket, hogy Krisztust imádják és kövessék. 
A hasonlóság döbbenetes. A Sátán egy olyan alternatívát 
kínál a világnak, amely a Szentháromságot helyettesíti. 
Azáltal, hogy a Szentháromságot egy ördögi hármassal 
váltja föl, bálványimádásba taszítja az embereket.

13. A hamis próféta mutatványa a 13. ige-
versben mire emlékeztet az Ószövetségből?
A hamis próféta (második fenevad) nagy, csodálatos je-
leket tesz, tüzet parancsol le az égből a földre (feladatlap). 
A nagy hamisítási kísérlet folytatódik. Ezek a figyelem-
reméltó cselekedetek azokra a csodákra emlékeztetnek, 
amelyeket Isten vitt véghez Mózes által (l. 2Móz 4,17–
30; 10,2; 11,10), vagy még megdöbbentőbben Illés által a 
Karmel-hegyen, amikor tüzet küldött az égből a próféta 
imádságára válaszul (l. 1Kir 18,38–39; 2Kir 1,10–14). 
Ezek a jelek Isten szolgáinak a küldetését és üzenetét 
voltak hivatva hitelesíteni. A hamis próféta hasonló mó-
don próbál meg tekintélyt szerezni a szavainak, mert ar-
ról akarja meggyőzni az embereket, hogy Isten helyett a 
fenevadat imádják. 

14. Hogyan próbálja még becsapni az embere-
ket a 14. és 15. igeversben? 
Ráveszi az embereket, hogy készítsék el a fenevad kép-
mását, majd leheletet ad bele, és az megszólal (feladat-
lap). Ez a típusú szemfényvesztés a történelemből jól 

ismert álmágikus trükköket juttatja eszünkbe. Gyak-
ran megtörtént, hogy valakit elbújtattak egy szobor 
belsejében, majd a szobor szájába és két szemébe lyukat 
vágtak, és így a szobor élőnek látszott. Ilyen fortélyokat 
gyakran használtak János korában a császárnak szentelt 
templomokban. A hamis próféta mindent bevet, hogy 
kihasználja az emberek hiszékenységét, és rávegye őket 
a fenevad imádására.

15. Milyen eredményeket ér el a hamis prófé-
ta a 15. és azt követő versek szerint?
A nyomás annyira fokozódik, hogy lesznek, akik be-
hódolnak neki. A hamis próféta minden gond nélkül 
bevezeti a halálbüntetést. Azokat, akik nem imádják a 
képmást, megöleti. (Hasonló nyomás nehezedett Dániel 
barátaira a Dániel könyve 3. fejezetében.) Még odáig is 
elmegy, hogy az embereket bélyeggel jelöli meg a jobb 
kezükön vagy a homlokukon. Ez annak a jele, hogy a 
fenevadhoz tartoznak. Sőt, azt is eléri, hogy ennek alap-
ján működhessen a kereskedés: azok, akik elutasítják a 
megjelölést, nem vásárolhatnak és nem is adhatnak el 
semmit (feladatlap). Ily módon ellehetetlenít mindenkit, 
aki nem hódol be (l. Jel 2,9; 6,5–6).

16. Mit jelent a 666-os szám?
Ezzel kapcsolatban sok elmélet született. Érdekes tény, 
hogy mind a görög, mind a héber nyelvben betűket 
használtak a számok jelölésére. Az ábécé első betűje, az 
alfa az 1-es számnak felelt meg és így tovább. Így bár-
kinek a nevét át lehetett „fordítani” egy számba. A 666 
magyarázatára némelyek hosszú matematikai számítá-
sokat végeztek római császárok vagy más világvezetők 
nevével. Olyan elmélet is született, mely szerint a 777 a 
Szentháromság tökéletességét jelentette, míg a 666 az 
ördögi trió arra irányuló kísérletét, hogy elérjék ezt a 
tökéletességet és elfoglalják Isten helyét. Mindazonáltal 
eddig senki sem talált kielégítő magyarázatot erre a rej-
télyes számra.

17. Milyen másik bélyeget lehet kapni a 14,1 
igevers szerint?
Lehetünk azok között is, akiknek a homlokára az Isten 
Bárányának és az Ő Atyjának a neve lesz felírva (fel-
adatlap). A Jelenések 7,1–8-ban már találkoztunk ezzel. 
A név azt jelzi, hogy Istenhez tartozunk, Vele azonosí-
tanak minket, és élvezzük az Ő védelmét. Itt, a földön 
nem kerülhetjük el a Sátán támadásait, de bátran vis-
szautasíthatjuk a bálványimádást, és hűségesek marad-
hatunk Jézus Krisztushoz. Isten megadja ehhez az ere-
jét, és garantálja nekünk az örökkévalóságot. Egy nap 
ott leszünk Vele, és megkapjuk jutalmunkat. Melyik 
bélyeget akarod viselni? 

18. Kinek a szolgálatában áll a hamis próféta? 
Az első fenevad nemcsak a Római Birodalmat jelképezte, 
hanem minden bizonnyal minden hatalmat, amely üldözi 
az Egyházat. A hamis próféta az első fenevad szolgálatá-
ban áll. Olyan jeleket tesz, amelyekkel ráveszi az embe-
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reket, hogy imádják a fenevadat, halállal fenyegeti őket, 
gazdasági nyomást gyakorol rájuk, és a végén megbé-
lyegzi őket, így már hozzá tartoznak. Ezért jelentheti a 
hamis próféta először a Római Birodalom összes poli-
tikai, vallási és gazdasági intézményét, amelyek a népet 
a császár imádatára ösztönözték. A császárkultusz a 
társadalmi élet minden területét, még a kereskedelmet 
is behálózta. A birodalom bizonyos részeiben a nyomás 
igen nagy lehetett, főleg az ünnepek alatt. Képzeld el, 
hogy egy olyan országban élsz, ahol nem mehetsz el a 
piacra, a postára, vagy nem lehetsz egy sportegyesület 
tagja, hacsak előtte nem vállalod, hogy az ország elnökét 
imádod, aki istennek képzeli magát! Az egyházon belül 
is voltak olyanok, akik inkább behódoltak a birodalom-
nak, és a többieket is megpróbálták erre rávenni. 
Ezentúl a hamis próféta jelképezheti minden idők összes 
politikai, vallási és gazdasági intézményét (feladatlap) is, 
amelyek arra kényszerítik a hívőket, hogy bálványimá-
dásban éljenek. Az iskolákban még ma is az evolúciót 
tanítják, amely tagadja Isten létezését; a média támo-
gatja a pénz és a vagyon felhalmozását; a hatóságok sok 
helyen nem engedélyezik istentiszteleti helyek építését 
stb. Még az egyházon belül is lábra kaphatnak olyan 
tévtanítások, amelyek elfordítják a keresztyéneket Isten 
Igéjétől. A hamis próféta még mindig munkálkodik (l. 
Mt 7,15; 24,5.11.24; 2Thessz 2,9; 2Péter 2,1–3.)!

19. Mit tanulhatunk a mai igeszakaszból?
A jelenések könyve 13. része arra figyelmeztet minden 
hívőt, hogy legyenek résen. A Sátán szertejár, és szám-
talan módon támad bennünket (l. 2Thessz 2,3–12). Az 
elsődleges módszere az, hogy közvetlen támadást indít. 
Mint a Római Birodalom idejében, ma is használhat 
vezetőket arra, hogy üldözzék a hívőket. Miközben en-
gedelmeskednünk kell a hatóságoknak, ahogyan Isten 
parancsolja (l. Róm 13,1–7; 1Pt 2,13–17), megtörtén-
het, hogy meg kell tagadnunk az engedelmességet és el 
kell fogadnunk a büntetést, ha olyan dologra akarnak 
kényszeríteni, ami nem egyezik Isten törvényével (l. 
1Pt 2,18–20). A Sátán második módszere jóval rava-
szabb, kifinomultabb és rejtettebb. A társadalom vagy 

a barátok hatására belecsúszhatunk a bálványimádásba. 
A támadások még az egyház (feladatlap) által, belülről is 
jöhetnek. Az olyan tanítók, akiket rossz hatások értek, 
egy egész közösséget megronthatnak. Ragaszkodnunk 
kell hűségesen az Igéhez, azt kell tennünk, ami helyes, 
és Istent kell életünkben az első helyre tenni (l. 1Pt 4,19; 
Zsolt 1; Róm 12,2).

Módszer: Csoportmunka 
A bálványimádásra az a jellemző, hogy Is-
tent valamivel vagy valakivel helyettesíti, és 
megfosztja az Őt megillető helytől. Az el-

lenség nagyon ügyesen használja a modern kor kultú-
ráját arra, hogy bálványimádókká változtasson minket. 
Mire áldozzuk az energiánkat, az időnket, mire irányul-
nak a kívánságaink, a reményeink? Nem váltak ezek a 
dolgok máris istenekké az életünkben? Nézzünk né-
hány példát, és gondoljuk át, mi a helyes hívő hozzáállás!
Osszuk a tiniket három csoportra, és mindegyik csoportnak 
adjunk más-más témát!
• Anyagi javaink: Lukács 12,16–21; 1Timóteus 6,10; 

Zsidók 13,5; 2Korinthus 9,6–12
• Baráti kapcsolataink: Prédikátor 4,9–10; Példabe-

szédek 13,20; 18,24; 24,1–2; 1Korinthus 15,33
• A tévé és az internet: Filippi 4,8; 1Thesszalonika 

5,21–22

• Gondolják át, hogyan válhat túl fontossá valami az 
életünkben!

• Olvassák el a bibliai szövegrészeket és értsék meg, 
mit tanítanak azok a két fenevadról!

• Állítsanak össze egy magatartási kódexet hívőknek!
• Amikor elvégezték a feladatot, osszák meg a másik 

két csoporttal, hogy mire jutottak! ●

A két fenevad



A két fenevad
(Bibliai igeszakaszok a 7. tanításhoz)

Jelenések 13,1–10
1 És láttam, hogy a tengerből feljön egy fenevad, tíz szarva és hét feje volt, szarvain tíz korona, és 
a fejein istenkáromló nevek. 2 Ez a fenevad, amelyet láttam, párduchoz hasonlított, lába, mint a 
medvéé, szája, mint az oroszláné: a sárkány átadta neki erejét, trónját és nagy hatalmát. 3 Láttam 
azt is, hogy az egyik feje szinte halálosan megsebesült, de halálos sebe meggyógyult. Az egész 
föld csodálta a fenevadat: 4 imádták a sárkányt, mivel átadta a hatalmat a fenevadnak, imádták a 
fenevadat is, és így szóltak: Ki hasonló a fenevadhoz, és ki tudna vele harcra kelni?
5 És adatott neki nagyokat mondó és istenkáromló száj, és adatott neki hatalom a cselekvésre 
negyvenkét hónapon át; 6 és megnyitotta száját káromlásra Isten ellen, hogy káromolja az ő nevét 
és sátorát, azokat, akik a mennyben laknak. 7 Megadatott neki, hogy hadat indítson a szentek ellen, 
és legyőzze őket, megadatott neki a hatalom minden törzs és nép, minden nyelv és nemzet felett:
8 hogy imádja őt mindenki, aki a földön lakik, akinek nincs beírva a neve a megöletett Bárány élet-
könyvébe a világ kezdete óta 9 Ha valakinek van füle, hallja! 10 Ha valakire fogság vár, fogságra jut; 
ha valakinek kard által kell meghalnia, kard által hal meg. Itt van szükség a szentek állhatatosságá-
ra és hitére.

Jelenések 13,11–18
11 És láttam, hogy a földből feljön egy másik fenevad; két szarva volt, mint a Báránynak, de úgy 
beszélt, mint a sárkány. 12 Ez gyakorolja az első fenevad teljes hatalmát annak színe előtt, és rábírja 
a földet és lakóit, hogy imádják az első fenevadat, amelynek meggyógyult a halálos sebe. 13 Nagy 
jeleket tesz, még tüzet is parancsol le az égből a földre az emberek szeme láttára; 14 és megtéveszti 
a föld lakóit azokkal a jelekkel, amelyeket a fenevad színe előtt megtehet; és azt mondja a föld 
lakóinak, hogy készítsenek bálványképet a fenevad tiszteletére, akin a kard által ejtett seb van, 
de életre kelt. 15 Megadatott neki, hogy lelket leheljen a fenevad képmásába, hogy megszólaljon 
a fenevad képmása, és hogy akik nem imádják a fenevad képmását, azokat mind megölesse. 16 És 
megadatott neki, hogy mindenkit, kicsiket és nagyokat, gazdagokat és szegényeket, szabadokat 
és szolgákat jobb kezükön vagy homlokukon bélyeggel jelöltessen meg, 17 és hogy senki se vehes-
sen vagy adhasson el semmit, csak az, akin bélyegként rajta van a fenevad neve vagy nevének a 
száma. 18 Itt van szükség a bölcsességre! Akinek van értelme, számítsa ki a fenevad számát, mert 
egy embernek a száma az. Az ő száma pedig hatszázhatvanhat.
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8. tanítás: Babilon bukása

Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik
megértenék Babilon bukásának a jelentését;
örülnének annak, hogy Isten egyszer véget vet az is-
tentelen világnak és igazságot szolgáltat a hívőknek;
ellenállnának a világ kísértéseinek, amelyek elsodor-
hatják őket Istentől.
Fontos lenne, ha a nem hívők megértenék a világgal 
való barátkozás veszélyét, és úgy akarnának kike-
rülni a világ vonzásából, hogy az Úr Jézusba vetik 
bizalmukat. 

Bevezetés: Szimbólumvárosok 
Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folya-
matosan tudjanak benne dolgozni! Írjunk vá-

rosneveket a táblára és kérdezzük meg tőlük, hogy me-
lyikről mi jut az eszükbe! Liverpool (Beatles; az angol foci 
bölcsője), Párizs (a divat fővárosa), Hawaii (a szörfösök 
paradicsoma), Las Vegas (a szerencsejátékosok birodalma), 
Róma (a katolicizmus központja) stb. A Biblia is meg-
említ több ilyen várost. A jelenések könyve 18. fejezete a 
nagy Babilonról beszél. Olvasás közben gondolkozzatok 
azon, hogy mit képviselhet ez a város!

Olvasmány: Jelenések 18,1–8
1. Mit tudsz az Ószövetségben 
sokszor említett Babilonról?

Krisztus előtt 600-ban Babilon egy kiterjedt birodalom 
fővárosa volt. A babiloni csapatok sok nemzetet megtá-
madtak és leigáztak, köztük Izráelt, Isten népét is. Ettől 
Babilon hatalma és önbizalma egyre csak nőtt. Azt gon-
dolta, hegemóniájának, egyeduralmának senki sem fog 
véget vetni. A próféták azonban megjövendölték, hogy 
közeleg Isten ítélete. A büszke város Kr. e. 539-ben egy 
heves ostrom következtében elesett (feladatlap), magával 
rántva hűbéreseit is. Az ókori Babilon bukása a háttere 
annak a szövegrésznek, amelyet ma megvizsgálunk. (Ez 
a fejezet ismételten utal a Babilon és Tírusz bukását előre-
vetítő próféciákra – l. Ez 27–28.)

2. Mit jelképez Babilon?
Amikor János A jelenések könyvét írta, a császárváros, 
Róma volt a hódító nagyhatalom. Ez az igeszakasz min-
denekelőtt Rómát jelenti. (Ez világosan kiderül az előző 

fejezetből: a 17,9 azt mondja, hogy a nagy parázna, ami 
a megszemélyesített Babilon, hét hegyen uralkodik. Róma 
arról volt nevezetes, hogy hét dombra épült.) Tágabb érte-
lemben azonban Babilon jelképezi a gonosz és erőszakos 
világot a világtörténelem minden időszakában (feladat-
lap). Sok nagyhatalom akart népeket és egyéneket leigáz-
ni, és Istentől eltávolítani. (A Jelenések 18,24 megerősí-
ti ezt az értelmezést: „de benne találtatott a próféták és a 
szentek vére, és mindazoké, akik megölettek a földön”. Ez a 
mondat vonatkozhat minden idők üldözött keresztyéneire 
is.) Modern korunk politikai, kereskedelmi és kulturális 
világa is ugyanolyan vonzó lehet, és messze vihet minket 
Istentől (l. 1Jn 2,16).

3. Milyen csábító hatással gyakorolt nyomást 
az akkori Róma az emberekre?
Mindennel arra kényszerítették az embereket, hogy 
a császárt és a római isteneket imádják. Például, ha egy 
kereskedő boldogulni akart az üzleti életben, részt kellett 
vennie az istentiszteleti kultuszban. A többi nemzetnek 
együtt kellett működniük Rómával és el kellett fogadni-
uk a római szokásokat ahhoz, hogy élvezhessék a „pax 
romana” (római béke) előnyeit, és kiterjeszthessék üzleti 
befolyásukat a Római Birodalom területén. Ez akkora 
nyereséggel kecsegtetett, hogy szinte lehetetlen volt el-
lenállni neki. A Római Birodalom így nagymértékben ki 
tudta terjeszteni politikai és gazdasági befolyását, amire 
rendkívül büszke volt. Mi vajon nem vagyunk ugyanígy 
nyomás alatt? Nem akarja-e a világ ma is ugyanúgy azt, 
hogy beálljunk a sorba? A média, a politikusok és a világ 
gazdasági vezetői arrogáns módon ugyanígy akarnak el-
csábítani és elnyomni mindenkit, ami sokszor oda vezet, 
hogy az emberek elfordulnak Istentől. Meddig lehetünk 
még ebben a szorításban? 

4. Mit jelent be a dicsőséges angyal a 2. ige-
vers szerint? 
Az angyal leírása és zengő hangja komoly ünnepélyessé-
get kölcsönöznek üzenetének. A nagy Babilon bukását 
(feladatlap) adja hírül. A virágzó város „ördögök lakóhelyé-
vé lett, és minden tisztátalan lélek, minden tisztátalan ma-
dár és minden tisztátalan és utálatos állat rejtekhelyévé lett”, 
mintha egy szellemvárossá vált volna. (Az ördögi lények 
jelenléte bizonyítja Babilon sátáni természetét.) Az angyal 
nem pontosítja, hogyan jön majd el az ítélet a városra, 
de a bukás okait és következményeit megtudjuk. (A je-
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A jelenések könyve

lenések könyve 18. fejezetét olvasva felmerül a kérdés, hogy 
Babilont már lerombolták, vagy még csak ezután jön az íté-
let. A múlt idő használata lehet akár átvitt értelmű is, hogy 
így húzza alá a közelgő bukás elkerülhetetlenségét. Érdekes, 
hogy amikor az ókori Babilon bukásáról szóló jövendölés 
hangzott el az Ószövetségben röviddel a valóságos esemény 
bekövetkezte előtt, akkor is múlt idővel találkozunk. A 2. 
vers, az Ézsaiás 21,9-re emlékeztet.)

5. Mi az ítélet oka 3. igevers szerint?
Sok nemzet engedett Babilon csábításának és követték 
élvhajhász életgyakorlatát. Babilon számukra olyan volt, 
mint a bor, amelytől megrészegedhetnek, vagy mint egy 
prostituált, akivel paráználkodhatnak. A Biblia a pros-
titúció alatt sokszor a bálványimádást érti. Amikor más 
nemzetek, vezetők és kereskedők szövetséget kötöt-
tek Babilonnal, nagy előnyökhöz jutottak. A szövetség 
ugyanakkor elfordította őket Istentől. A nagy Babilont 
azért éri az ítélet, mert másokat bálványimádásra csábí-
tott (feladatlap). A modern erős hatalmak is azért kap-
nak egy nap ítéletet, mert az embereket elfordították 
Istentől. 

6. Mit mond a másik hang Isten népének 
a 4. igeversben? 
A hívőket arra szólítja fel, hogy menjenek ki Babilonból 
két okból: ne legyenek részesek bűneiben, és a rámért csa-
pások ne érjék őket (feladatlap). A hívás mindenekelőtt 
az 1. századi keresztyéneknek szól. A hang arra buzdítja 
azokat, akik kompromisszumot kötöttek Rómával (mint 
a laodiceai gyülekezet), hogy tagadják meg a bálványimá-
dó rendszert, amelybe belevitték őket. A hűségeseket 
(mint a szmirnaiakat) arra bátorítja, hogy álljanak erő-
sen a hitükben és tartsanak ki a helyzetükben még akkor 
is, ha emiatt sok előnytől elesnek (l. Jel 6,9; 14,12–13; 
16,15). Ez a felszólítás egyben ránk is érvényes. Nem 
keveredtünk bele Babilon bűneibe? Minket is sújt majd 
az ítélet Babilonnal együtt? Jézus Krisztus tanúiként kell 
élnünk a világban, de úgy, hogy nem követjük annak bű-
nös útjait. (Ez az igevers a Jeremiás 51,45-re és az Ézsaiás 
52,11-re emlékeztet.)

7. Mi Babilon büntetése az 5–8. igeszakasz 
szerint? 
Bűnei az égig halmozódtak fel (l. Jer 51,9). Isten az összes 
igazságtalanságra emlékezik. És most Babilon megkapja 
az elkövetett bűnökkel arányos büntetést. Úgy bánnak 
majd vele, ahogyan ő bánt másokkal (feladatlap). Ki fogja 
inni azt a poharat, amelyből másokat kényszerrel meg-
itatott. Amilyen mértékben dicsőítette önmagát és élte 
fényűző életét, olyan mértékű gyötrettetés és szenvedés 
vár rá. Isten mindig igazságos! Babilon tévedett, ami-
kor azt hitte, hogy úgy uralkodhat, mint egy királynő, 
és soha nem kell átélnie semmilyen bánatot. Az összes 
csapás egyetlen nap alatt szakad rá, és tűz emészti majd 
el. Az az Úr Isten, aki ellen bűneit elkövette, erős, és van 
hatalma végrehajtani az ítéletet. (Nincs ezekben a versek-
ben némi ellentmondás? Először leszögezik, hogy Babilon 

a bűnei mértékében kapja majd a büntetést, majd azt olvas-
suk, hogy Babilon kétszeres büntetést kap. Két bibliatudós, 
McCarter P. Kyle és Gregory K. Beale szerint a szöveget 
rosszul fordították. A görög kifejezés egyenlő és nem kétsze-
res mértéket jelent.) 
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt áll-
junk meg! Az alkalmat zárjuk imaközösséggel! 

SZÜNET

Olvasmány: Jelenések 18,9–24
A fejezet folytatása azt mutatja be, hogy a 
különböző csoportok miként reagálnak Ba-

bilon bukására. Elolvassuk a szöveget a fejezet végéig, 
és kitöltjük a feladatlapon található táblázatot. Ne feled-
jük, hogy Babilon még ma is valóság: a világ ma is sokféle 
csábító (kereskedelmi, kulturális, politikai) dolgot kínál, 
hogy meghódítson, és eltávolítson Istentől. Ám egy nap 
a világot megítélik és a követőit is. Azon a napon mi sírni 
vagy örvendezni fogunk? (Nagy hasonlóság van az Ezékiel 
26 és 27. fejezetével.)

8. Hogyan reagálnak a királyok Babilon bu-
kására a 9–10. igeszakasz szerint?
Sírnak és gyászolnak, amikor látják, hogy a város a lán-
gok martalékává lesz. Mivel félnek attól a gyötrelemtől, 
amelyet Babilonnak ki kell állnia (feladatlap), „távol meg-
állva így szólnak: Jaj, jaj, te nagy város, Babilon, te erős vá-
ros, egyetlen óra alatt ért utol az ítélet”. Teljesen sokként 
éri őket az, hogy egy ilyen nagyhatalom ilyen rövid idő 
alatt megsemmisül. De tisztában vannak azzal is, hogy a 
tűz Isten ítéletének a végrehajtása. Ezek a vezetők nem 
jártak el helyesen, amikor együttműködtek a bálvány-
imádó babilóniai rendszerrel, hogy politikai sikereket 
érjenek el. Az 1. századi Kis-Ázsiában csak azok az egyé-
nek juthattak kulcspozícióhoz, akik hajlandóak voltak 
elköteleződni Cézár és Róma istenei iránt. Nagyon is jól 
értik, hogy az ítélet az ő közelgő ítéletükre is előremutat, 
hiszen ők is bűnrészesek. 

9. Hogyan reagálnak a kereskedők a 11–14. 
igeszakasz szerint?
Ők „is sírnak és gyászolnak miatta, mert áruikat senki 
sem vásárolja többé” (feladatlap). Miközben Babilon sok 
királynak ajánlott fel politikai segítséget, a kereskedőket 
is támogatta gazdaságilag, így segítve őket abban, hogy 
busás haszonhoz jussanak és meggazdagodjanak. Babi-
lon bukásának hatására ők is összeomlanak anyagilag. 
Elveszítik legjobb megrendelőjüket és az óriási felvevő 
piacot. A 12. és 13. igevers felsorolja, hogy mivel nem 
lehet már kereskedni: nemesfémek (arany, ezüst stb.), 
növényi élelmiszerek (olaj, liszt stb.), állatok (szarvas-
marha, juh stb.) és emberek. A rabszolgákat is csak napi 
árucikknek tekintették. Most azonban megszakad min-
den áruutánpótlás. A 15. és 16. igeversben mintha egy 
„kórus” ismételné a 10. igeverset. A kereskedők „gyöt-
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relmétől félve távol megállnak, sírnak, és gyászolnak, és így 
szólnak: Jaj, jaj a nagy városnak…”, és megrökönyödnek 
azon, hogy milyen gyorsan követik egymást az esemé-
nyek, „mert egyetlen óra alatt pusztult el ekkora gazdag-
ság”. A 16. igevers a várost egy pompás ruhákba öltözött 
nemesasszonyhoz hasonlítja, akit királyok és kereske-
dők csodáltak, és akibe vetették minden reménységüket. 
Megrázkódtatásuk arányos az asszonyba vetett remény-
ség és a tőle való függőség mértékével! Kitör a politikai 
és gazdasági káosz!

10. Hogyan reagál egy harmadik társadalmi 
csoport a 17–20. igeszakasz szerint?
Most azok lépnek színre, akiknek a tenger biztosítja a 
megélhetésüket: a hajótulajdonosok, a kapitányok, a ten-
gerészek stb. A szövegben harmadszor hangzik el ugyan-
az a „kórus”, mert ők is megállnak távol, és így kiáltoznak, 
amikor látják a tűzvész füstjét: „Jaj, jaj a nagy városnak”. 
Őket is sokkolja a gyors összeomlás, mert „egyetlen óra 
alatt elpusztult”. Ők pedig is elesnek a nagy haszontól, 
amely a virágzó várossal folytatott kereskedelemből 
származott. Nekik kellett lebonyolítani a szállítást a ten-
geren. Visszaemlékeznek Babilon páratlan nagyságára, 
amellyel senki sem vehette fel a versenyt. Port hintenek 
a fejükre, de nem a bűnbánat jeleként; inkább azt gyá-
szolják, hogy kiapadtak a bevételi források (feladatlap). 
A tengeri kereskedelem ezennel megszűnik!

11. Hogyan reagálnak a hívők?
Isten népe felhívást kap, ezért a hívők örvendeznek Babi-
lon bukásán, hiszen Isten végrehajtotta az ítéletet a nagy 
városon, amely üldözte a hívőket (l. 24. vers), és így igaz-
ságot szolgáltatott nekik. Tulajdonképpen nem Babilon 
romjai fölött örvendeznek; sokkal inkább azon, hogy 
Isten fellépett a gonosz ellen, és érvényre juttatta az igaz-
ságot (feladatlap). Isten igazságos, és nem engedte, hogy 
Babilon büntetlenül megússza mindazt, amit elkövetett. 
A bálványimádáson és a rosszra csábító világon végrehaj-
tották az ítéletet. Isten közbeavatkozott népe védelmé-
ben. Az, amiben a hívők oly régóta reménykedtek, most 
valóra vált. (Ez az igevers a Jeremiás 51,48-ra emlékeztet.)

12. Mit tesz egy erős angyal a 21. igeversben?
Akkor egy erős angyal felemel egy akkora követ, mint 
egy malomkő. A malomkövet általában egy erős állattal 
hajtották, amikor lisztet őröltek, és igen nehéz volt. Az 
angyal a hatalmas követ behajítja a tengerbe, és a kő el-
tűnik. Figyeljük meg, hogy nemcsak beejti, hanem erővel 
bedobja, nyilván azzal a szándékkal, hogy az belefúród-
jon a tengerfenékbe, ott végleg betemesse a homok. Ez 
a tett hangsúlyozza, hogy „így vettetik le Babilon, a nagy 
város, egyetlen lendülettel”. A kő többé nem jöhet fel 
a felszínre, mert „nyoma sem lesz többé”. A gonosz és csá-
bító világ örökre eltűnik (feladatlap). Ez az ítélet vissza-
vonhatatlan. Mekkora ok ez az örvendezésre! (A képet 

mintha csak a Jeremiás 51,63–64-ből vették volna, ahol ez 
a cselekedet ugyanazzal a jelentéssel bír. Lásd még a Máté 
18,6-ot.)

13. Mi az az öt dolog, ami megszűnik Babi-
lon bukásával a 21–23. igeszakasz szerint?
i. Nem hallatszik többé a hangszerek hangja; vége sza-

kad minden szórakozásnak.
ii. Nem lesznek többé mesteremberek; még a legalap-

vetőbb szolgáltatások is megszűnnek.
iii. A malom zúgása örökre elhallgat; nem lehet majd 

hozzájutni a legalapvetőbb élelmiszerekhez sem.
iv. Nem világít többé egyetlen lámpás sem; a fény hiá-

nya miatt a városra rászakad a sötétség.
v. Nem hallatszik többé vőlegény és menyasszony sza-

va; a szeretet örökre eltűnik (feladatlap).

14. Mi okozza Babilon bukását a 23–24. ige-
szakasz szerint?
A város és szövetségesei, legfőképpen a kereskedők egyet-
len célra törekedtek: hírnévre, hatalomra és önállóságra. 
Ahelyett, hogy Istennek adták volna a dicsőséget, Fölébe 
akartak kerekedni. Csábításukkal és delejes vonzerejük-
kel sikerült a nemzeteket becsapniuk és bálványimádás-
ba vinniük. Gyilkosság bűne is terheli őket, hiszen sok 
hívő életét kioltották. Rengeteg hívő halt mártírhalált. 
Azzal, hogy támadják Isten népét, Magát Istent támad-
ják. Ám Isten közbelép, és igazságot szolgáltat; véget vet 
ennek az arrogáns, örömhajhász világnak, kísértéseinek, 
anyagi vonzásának, keresztyén-ellenes filozófiájának és 
kultúrájának. Babilon ítélete végleges és visszavonhatat-
lan. A jelenések könyve 21. és 22. fejezetében olvashatunk 
egy másik városról, Babilon szöges ellentétéről, az új Je-
ruzsálemről, ahol teljes öröm lesz Isten jelenlétében. 

15. Mit tanít ez a rész, hogyan viszonyuljunk 
a minket körülvevő világhoz? 
• Tudatosítsuk magunkban, hogy Babilon el fog bukni 

(l. 1–2. v.)! 

• Őrizkedjünk mérgező befolyásától (l. 3. v.)! 

• Különüljünk el tőle (l. 4. v.)! 

• Számítsunk Isten igazságszolgáltatására (l. 5–8 v.)! 

• Tisztázzuk: azok között vagyunk-e, akik örvendez-
nek, vagy azok között, akik gyászolnak (l. 9–20. v.)! 

8.8. Babilon bukása
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Módszer: Esettanulmány
Olvassuk el a tinikkel a következő szöveget, 
majd beszélgessünk a megadott kérdések alap-
ján! 

Alexandra már 15 éve dolgozik egy nagy kereskedelmi 
cégnél, amely az egész világon forgalmazza termékeit. 
Miután jó pár évet alacsony fizetésért végigdolgozott, 
Alexandra nagyot lép előre a ranglétrán: kinevezik a mar-
keting osztály vezetőjének. Kézműves férje, aki nehezen 
tartja fenn kisvállalkozását, elfogadja, hogy az egész 
család elköltözik, mert jó, ha felesége közelebb lakik új 
munkahelyéhez. A cég pazar lakást biztosít nekik, és azt 
ígérik, hogy néhány év múlva nagyon jutányos áron meg 
is vásárolhatják. Azzal is motiválni akarják Alexandrát, 
hogy részesedést kap, így a család anyagi biztonsága füg-
gésbe kerül a cég sikeres működésétől. Néhány hónap 
elteltével Alexandra rájön, hogy a cég kétes eszközökkel 
növeli bevételét: eltitkolja a termékek eredeti származá-
si helyét, szervezett és illegális ipari kémkedést folytat a 
konkurens cégeknél, kenőpénzekkel jut jó szerződések-
hez és megbízásokhoz. Az is világossá válik számára, 
hogy a cég vezetője uralmat gyakorol munkatársai fö-
lött. Ha valaki nem teljesíti akaratát, azonnal számolhat 
engedetlensége következményeivel. Alexandra szülei 
hívők. Arra bátorítják, hogy azonnal hagyja ott a céget 
és forduljon hittel és bűnbánattal az Úr Jézushoz. Ám 
Alexandra és a férje nem akarják elveszíteni mindazt, 
amihez már hozzájutottak. A család anyagi biztonsága 

és jóléte érdekében elfogadják a rendszert és azt, hogy 
együttműködnek a céggel. Az, hogy kilépjenek, szóba 
sem jöhet. 

1. Hogyan érte el ez a hatalmas cég, hogy először meg-
szédítse Alexandrát, aztán pedig bezárja erkölcstelen 
és bálványimádó rendszerébe?

2. Mi tartja fogva Alexandrát és a családját továbbra is 
ebben a rendszerben?

3. Mit kellene tennie Alexandrának és a családjának?

4. Lehetséges, hogy téged is elcsábított és megtévesztett 
valami? 

5. Mit ajánl nekünk a mai világ? Ez eltávolít minket Is-
tentől?

6. Mit kellene tennünk? 

7. Mit tanít A jelenések könyve 18. fejezete? 

A CD-n további esettanulmányokat mellékeltünk. Ter-
mészetesen a tanító is írhat esettanulmányt, hiszen fontos 
alkalmazkodni a tinicsoport életkorához, aktuális gondjai-
hoz, hétköznapi életéhez. ●



Babilon bukása
(Bibliai igeszakaszok a 8. tanításhoz)

Jelenések 18,1–8
1 Ezek után láttam, hogy egy másik angyal leszállt a mennyből: nagy hatalma volt, és dicsősége 
beragyogta a földet. 2 És ezt kiáltotta erős hangon: Elesett, elesett a nagy Babilon, amely ördö-
gök lakóhelyévé lett, és minden tisztátalan lélek, minden tisztátalan madár és minden tisztátalan 
és utálatos állat rejtekhelyévé lett. 3 Mert féktelen paráznaságának borából ivott minden nemzet, 
vele paráználkodtak a föld királyai, és eldőzsölt javaiból gazdagodtak meg a föld kereskedői.
4 Hallottam, hogy egy másik hang szól az égből: Menjetek ki belőle, én népem, hogy ne legyetek 
részesek bűneiben, és hogy a rámért csapások ne érjenek titeket; 5 mert bűnei felhalmozódtak az 
égig, és megemlékezett Isten az ő gonoszságairól. 6 Fizessetek meg neki, ahogyan ő fizetett, és 
kétszeresét adjátok vissza cselekedetei szerint: a pohárba, amelyet ő megtöltött, töltsetek neki 
kétszeresen; 7 amilyen mértékben dicsőítette magát és dőzsölt, annyi kínnal és gyásszal fizessetek 
meg neki, mert szívében ezt mondja: Fenségesen ülök itt, mint egy királynő, özvegy nem vagyok, 
gyászt sem látok soha. 8 Ezért egyetlen napon jönnek rá a csapások: halál, gyász és éhínség; és 
tűzben fog elpusztulni, mert erős ÚR az Isten, aki megítéli őt.

Jelenések 18,9–24
9 Sírni és gyászolni fognak miatta a föld királyai, akik vele paráználkodtak és dőzsöltek, amikor lát-
ják a tűzvész füstjét. 10 Gyötrelmétől való félelmükben távol megállva így szólnak: Jaj, jaj, te nagy 
város, Babilon, te erős város, egyetlen óra alatt ért utol az ítélet. 11 A föld kereskedői is sírnak és 
gyászolnak miatta, mert áruikat senki sem vásárolja többé: 12 az aranyat és az ezüstöt, a drágakövet 
és a gyöngyöt, a gyolcsot és a bíbort, a selyem- és skarlátárukat, a különféle tujafákat és az elefánt-
csont-tárgyakat, a különféle nemes fából vagy ércből, vasból és márványból készült eszközöket, 
13 a fahéjat, a balzsamot, a füstölőszereket, a kenőcsöket és a tömjént, a bort és az olajat, a finom-
lisztet és a gabonát, a marhákat és a juhokat, a lovakat és a kocsikat, a rabszolgákat és a foglyokat. 
14 A haszon, amelyre lelked vágyott, eltűnt előled, minden bőség és pompa elpusztult körülötted, 
és nyomuk sem lesz többé. 15 Akik ezekkel kereskedtek, és ezekből gazdagodtak meg, gyötrelmé-
től félve távol megállnak, sírnak, és gyászolnak, 16 és így szólnak: Jaj, jaj a nagy városnak, amely 
gyolcsba, bíborba és skarlátba volt öltözve, arannyal, drágakővel és gyönggyel volt ékesítve, mert 
egyetlen óra alatt pusztult el ekkora gazdagság! 17 És a kormányosok, a hajósok, az evezősök és 
akik a tengeren dolgoznak, mind megálltak távol, 18 és amikor látták a tűzvész füstjét, így kiáltoz-
tak: Van-e hasonló a nagy városhoz? 19 És port hintettek fejükre, és sírva, gyászolva kiáltoztak: Jaj, 
jaj a nagy városnak, ahol az ő jólétéből meggazdagodott mindenki, akinek hajói voltak a tengeren: 
egyetlen óra alatt elpusztult! 20 Örülj neki, te menny, és örüljetek, ti szentek, apostolok és próféták, 
mert Isten végrehajtotta rajta az ítéletet értetek.
21 Egy erős angyal felemelt egy akkora követ, mint egy nagy malomkő, bedobta a tengerbe, és így 
szólt: Így vettetik le Babilon, a nagy város, egyetlen lendülettel, és nyoma sem lesz többé. 22 Nem 
hallatszik benned többé hárfások és zenészek, fuvolások és trombitások hangja, nem lesz benned 
többé egyetlen mesterség egyetlen mestere sem, és malom zúgása sem hallatszik többé benned. 
23 És nem világít benned többé lámpás fénye, nem hallatszik benned többé vőlegény és menyasszony 
szava, mert kereskedőid a föld hatalmasai voltak, mert a te varázslásodtól tévelyedett el valamennyi 
nép: 24 de benne találtatott a próféták és a szentek vére, és mindazoké, akik megölettek a földön. 







59

tan í t á s

A jelenések könyve

9. tanítás: A végső győzelem

9.9.
Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik

megértenék, hogy az idők végén Jézus Krisztus végső 
győzelmet arat ellenségein és elítéli őket;
komolyan vennék, hogy Isten trónja előtt mindenki-
nek el kell majd számolnia az életével;
örülnének annak, hogy megmenekültek az örök kár-
hozattól, mert a nevük be van írva az élet könyvébe.
A nem hívő tiniket fontos lenne ráébreszteni arra, 
hogy nem állnak még készen az ítélet napjára, és bá-
torítani, hogy vessék bizalmukat Krisztusba.

Bevezetés: „Agyvihar” 
Írjuk fel egy táblára a címet: „Igazságtalansá-
gok a világban”! Ezután kérjük meg a tiniket, 
hogy ha valami eszükbe jut az igazságtalan-

sággal kapcsolatban, jöjjenek ki és írják a cím alá! Néhány 
példa: háborús bűnök, önkényuralom, gyerekkatonák, bán-
talmazott nők, abortusz, rasszizmus, lopás stb. Említsünk 
keresztyének elleni atrocitásokat is, ha a tiniknek nem jut 
eszükbe! Ehhez használhatjuk az „Open Doors” szervezet 
híreit: http://www.opendoors.org/
Olyan hihetetlen, hogy egyszer minden erőszak megszű-
nik, és minden igazságtalanság megkapja méltó bünte-
tését! 
Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folyamatosan tud-
janak benne dolgozni! 

Olvasmány: Jelenések 19,11–16
1. Ki a fehér lovas, és ki ellen harcol? 
Természetesen Jézus Krisztus. A szövegben 

található sok utalás segít beazonosítani a Lovast – külö-
nösen is a Neki tulajdonított nevek, amelyeket később 
meg is vizsgálunk. Azért jön, hogy ítéljen és háborút in-
dítson. Egy végső leszámolásra készül a gonoszság erői-
vel szemben (feladatlap). A Sátán és minden szövetséges 
hosszú időn át ellenálltak Istennek, támogatták és nö-
velték a jogtalanságot, és sanyargatták Isten népét. Most 
eljött a pillanat, hogy véget vessen ennek, igazságot szol-
gáltasson a hívőknek, és végérvényesen megszilárdítsa a 
jót (l. Ézs 11,4; ApCsel 17,31).

2. Az igeszakasz alapján töltsétek ki az íté-
lettel és Jézus három nevével kapcsolatos ke-
resztrejtvényt!
• A Lovas ítélete igazságos lesz (l. 11c v.), mert szeme 

tűz lángja (l. 12. v.). Ez a metafora nyilvánvalóan 
Krisztus átható tekintetét jelzi: mindent tud, és így 
teljesen tisztességes, pártatlan és jogos ítéleteket tud 
hozni (l. Jel 1,14; 2,18).

• A Lovas szájából éles kard jön ki, mert azzal veri meg 
a népeket (l. 15a v.). Ez Jézus Krisztus beszédét je-
lenti, amely által minden gonosz megkapja ítéletét 
(l. Ézs 49,2; Jel 1,16; 2,12.16).

• A Lovas Isten haragjának a borsajtójában tapossa 
majd el ellenségeit (l. 15b v.), vagyis megveri a népe-
ket. Ez a nagyon megrázó kép fejezi ki Isten ellensé-
geinek az összezúzását. Az ítélet végleges és örökre 
szól. Az ellenség bűnei elérték azt a mértéket, hogy 
radikális beavatkozásra van szükség. A csata kime-
netele biztos. Érdekes, hogy a Lovas ruhája már vér-
ben ázik, ami a küszöbön álló győzelmet vetíti előre 
(l. Ézs 63,2–6; Jel 14,8–10.14,17–19).

• „Hű és Igaz” (l. 11b v.) – Jézus megígérte, hogy vis-
szajön igazságot szolgáltatni az Övéinek. A hívők 
bíznak Benne, és nagyon régóta várnak már vissza-
jövetelére és ítéletére. A Lovas megjelenése igazolja 
reménységüket és várakozásukat. Jézus „hű és igaz” 
abban, hogy beteljesíti ígéretét (l. Jel 1,5; 3,7.14).

• „az Isten Igéje” (l. 13b v.) – Ez a név János evangéliu-
mának első verseire utal. Jézus Isten kijelentése, vagy 
tökéletes megjelenése (l. Jn 1,1). 

• „királyoknak Királya és uraknak Ura” (l. 11b v. – 
feladatlap) – Szuverenitása fölötte ál minden földi és 
égi hatalomnak. Hatalma, tekintélye oszthatatlan, és 
az egész univerzumra kiterjed (l. Jel 17,14).

3. Mire utalnak a koronák a 12,3 és 13,1 ige-
vers szerint?
A fején sok korona, diadém van. A sárkány is és a fenevad 
is hord koronát: a sárkány hét (l. 12,3), a fenevad tíz (l. 
13,1) koronát visel. Ennek ellenére nem sikerül utánozni-
uk (feladatlap) Krisztust. A Lovas a királyoknak Királya, 
aki sok koronát visel. Senki sem versenyezhet Vele! A 15. 
vers szerint Ő a pásztor is, aki vasvesszővel pásztorolja a 
népeket (l. Jel 2,27; 12,5; idézet a Zsolt 2,9-ből).

NM
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4. Mit jelez a Lovas negyedik neve a 12. ige-
vers szerint?
Isten a történelem folyamán fokozatosan nyilatkoztatta 
ki Magát az embereknek, és több néven is bemutatko-
zott. Mindegyik név Isten személyének azt az oldalát 
világította meg, amelyet éppen meg akart ismertetni és 
tapasztaltatni népével. Nem egyszer népének is új nevet 
adott, hogy a közöttük lévő kapcsolat egy új szintjét, sza-
kaszát jelezze. Az idők végén Krisztus és a hívők kap-
csolata egyre jobban megerősödik, míg eléri a tökéletes-
séget. Ezért nem meglepő, amit a Jelenések 19,12 állít; 
a Lovasnak, azaz Jézusnak lesz még egy neve, amelyet 
csak Ő ismer, továbbá, hogy a 3,12 szerint a hívők is új 
nevet kapnak (amely kapcsolódik majd Isten és az új Je-
ruzsálem nevéhez – l. Jel 2,17; 22,4). Ebből arra lehet 
következtetni, hogy az idők végén Krisztus a hívőknek 
még teljesebben jelenti ki Magát (feladatlap). Ez az ön-
kijelentés kihatással lesz az emberekhez való viszonyára: 
a hitetleneket elítéli, a hívők örökre élvezhetik a tökéle-
tes közösséget Üdvözítőjükkel (l. az új névvel kapcsolatos 
próféciákat az Ézsaiás 62,2–3-ban és a 65,15-ben.)

5. Kik kísérik harcba a Lovast a 14. igevers 
szerint? 
A mennyei seregeket a 14. igeversben feltehetően angya-
lok alkotják, akárcsak a Jelenések 12,7-ben. (A Máté 
13,40–42 és 16,27 szerint a végső ítéletkor angyalok is 
közreműködnek.) Ezek a csapatok lehetnek akár azok 
a hívők (feladatlap) is, akik a királyok Királyával együtt 
fognak győzedelmeskedni (l. Jel 17,14.) Az angyalok és a 
szentek tiszta, fehér gyolcsruhát hordanak, amely a győ-
zelem és az erkölcsi tisztaság jelképe (l. Jel 3,4–5; 15,6). 
Talán nem szerencsés ezt az igeszakaszt szó szerint 
értelmezni és azt gondolni, hogy a csapatok karddal a 
kezükben valóságos harcot fognak vívni, mint a törté-
nelem korábbi időszakaszaiban. Itt ismét annak látjuk 
egy példáját, hogy az átvitt értelmű szöveg egy igazságot 
akar megvilágítani: Jézus Krisztus és az Ő angyalai vagy 
szolgái egyszer eljönnek megítélni azokat, akik ellenáll-
tak Istennek. Semmi sem állhat majd ellenük. 
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt áll-
junk meg! Az alkalmat zárjuk imaközösséggel! 

SZÜNET

Olvasmány: Jelenések 19,19–21 
és 20,7–10
6. A két igeszakasz alapján töltsd 

ki a táblázatot! 
(Egyes bibliakutatók úgy vélik, hogy egy ütközet van, de két 
különböző tudósítás. A 19. és 20. fejezet közötti kapcsolat, 
ill. az időrendi sorrend eléggé vitatott. Mi ezekkel nem fog-
lalkozunk, és nem magyarázzuk a 20,7-et sem. Mi a győ-
zelmet vizsgáljuk.)

19,19–21 20,7–10

Az el-

lenséges 

sereg

A fenevad, a ki-
rályok és hadsere- 
geik, egyesült erő-
vel indulnak had-
ba. A hamis prófé-
ta (feladatlap), aki 
megtévesztette az 
embereket, szintén 
ott van velük.

A Sátán megté-
veszti a népeket a 
föld négy sarkán, és 
seregei (feladatlap), 
amelyeket toboroz, 
annyian vannak, 
mint a tenger föve-
nye.

Isten 

serege

A Lovas és serege 
(feladatlap)

A szentek tábora 
(feladatlap), ame-
lyet az ellenség be-
kerít Isten szeretett 
városával együtt

A harc ki-

menetele

A fenevad és a 
hamis próféta a 
kénnel égő tűz ta-
vába vettetik. A 
többi embert kard 
(Krisztus beszéde) 
öli meg (feladatlap), 
és a madarak lak-
nak jól a húsukból.

Tűz száll alá az ég-
ből és elpusztítja az 
ellenséget. Az ördög 
a tüzes és kénes tóba 
vettetik (feladatlap).

(Az Ezékiel 38. és 39. része Gógról és Magógról beszél, 
amelyek arra biztatják a nemzeteket, hogy együtt támadják 
meg Izráelt, de Isten tüzet bocsát rájuk ítéletként. Ugyan-
így, az idők végén, erős hatalmak fognak össze, hogy meg-
támadják Isten népét, ám Isten közbelép és felemészti őket. 
A „hívők tábora” – l. Jelenések 20,9 – emlékeztet a pusztá-
ban vándorló Izráel táborára, amelynek a közepén ott állt a 
frigyláda – l. 5Mózes 23,14. Párhuzamos igehelyek még a 
Jelenések 16,14, a Zakariás 12–14 és a Zsoltárok 2,2–9.)

7. Mi tűnik ki ebből a két beszámolóból?
A fenevad, a hamis próféta és a Sátán (a sárkány) meg-
téveszti a nemzeteket és sikerül sok ellenséget egybe-
gyűjteniük, hogy támadást indítsanak Isten népe ellen, 
ám kudarcot vallanak. Gyors, megsemmisítő és végleges 
vereséget szenvednek. Nemcsak a vezetőket sújtja ítélet, 
hanem azokat is, akik őket követték. Krisztus elsöprő 
győzelmet arat, és mindenki számára nyilvánvalóvá válik 
felséges hatalma. Ígéretéhez híven igazságot szolgáltat 
a hívőknek és véget vet üldöztetésüknek (l. 2Thessz 2,8).

8. Mi a tüzes és kénes tó?
A tüzes és kénes tó a kínok és a gyötrődések helye. Szen-
vedésükben tudatuknál lesznek – ezt jelenti az, hogy 
a 19,20 szerint élve vettetnek a tóba –, a szenvedés folya-
matos és vég nélküli (feladatlap) lesz, mert a 20,10 szerint 
éjjel-nappal és örökkön-örökké tart majd. (Nem világos, 
hogy milyen jellegű szenvedés lesz ez, hiszen a Sátán és az ő 
angyalai szellemi lények. Elsősorban lelki gyötrelmekre kell 
gondolnunk, amelyeket a végleges Isten nélküli állapot okoz 
– l. a Jelenések 14,10–11-ben is.)

A végső győzelem
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Olvasmány: Jelenések 20,11–15
9. Hogyan írja le az utolsó ítéletet 
a 11–15. igeszakasz? 

Az isteni ítélethozatal a nagy fehér trón előtt zajlik. Ez 
a látomás A jelenések könyve 4. és 5. fejezetét juttatja 
eszünkbe. János nem írja, hogy ki ül a trónon. Lehet ez 
az Atya Isten, de több ige is beszél Krisztus ítélőszékéről 
(l. 2Kor 5,10; 2Tim 4,1). A trón fehér: az ítéletet olyas-
valaki hirdeti ki, aki tökéletesen szent és igaz. Minden 
embernek (feladatlap), élőnek és feltámadott halottnak 
– nagyoknak és kicsinyeknek – meg kell jelennie a Bíró 
előtt. Nekünk is, egyen-egyenként egy nap meg kell 
majd állnunk Előtte, és számot kell adnunk az életünk-
ről (l. Dán 12,2; Jn 5,28–29).

10. Mely könyveket említi János először? 
Azokat, amelyek az összes ember összes cselekedetét 
tartalmazzák (l. 12. v.). Minden le van bennük írva, 
amiket tettünk. Az egész emberiséget ennek az átfogó 
jelentésnek az alapján alkalmatlannak nyilvánítják arra, 
hogy beléphessen Isten szent jelenlétébe. Vagyis, minden 
ember a cselekedetei szerint (feladatlap) kárhozatra 
méltó. Ádám és Éva bukása óta mindenki vétkezett, 
ezért nem felel meg Isten dicsősége mércéjének. Ez 
ugyanúgy érvényes rád is és rám is.

11. Milyen könyvet nyitnak meg ezután, és 
mi van benne? 
Az Élet Könyvét, amely az összes hívő nevét tartalmazza 
(l. 12. és 15. v.). Mindenkinek szerepel benne a neve, 
akik életükben Jézus Krisztusba vetették bizalmukat és 
úgy döntöttek, hogy Jézust akarják követni. Senki sem 
hiányzik a listáról. A Jelenések 13,8 úgy nevezi a könyvet, 
hogy „a megöletett Bárány életkönyve” (l. 21,27 is). Vagyis 
Jézus Krisztusnak a kereszten bemutatott áldozata 
mindazoknak az üdvére lett, akiknek a neve szerepel a 
könyvben. Jézus mindegyikük vétkeiért, minden egyes 
bűnükért megfizetett. Amikor a Bíró fellapozza a 
második könyvet, egyetlen kérdés lesz tehát fontos: hitt-e 
az illető földi élete során Jézusban, vagy nem (feladatlap). 

Ennek alapján a Bíró elfelejt mindent, amit a hívőkkel 
kapcsolatban az előző könyvekben olvasott. Hiszen 
a mi üdvösségünk egyedül Krisztus tökéletes megváltásán 
nyugszik. (Párhuzamos igéket találunk még a Dániel 12,1–
2-ben, a Máté 25,31–46-ban és a Róma 14,10-ben. Az 
említett könyveket talán Isten tévedhetetlen és csalhatatlan 
emlékezetének a metaforájaként kell kezelnünk.)

12. Kész vagy-e megjelenni a trón előtt?
Az utolsó ítélet napja bármikor eljöhet. A Lovas már 
közeledik. Ne vedd semmibe azt, amit Isten Báránya 
tett szeretetből érted. Itt az idő, hogy nemet mondj a 
bűnre és igent Jézusra, a feláldozott Bárányra. Ő meg 
akar menteni, hogy egy nap te is beléphess a mennyei 
városba. A következő alkalommal beszélünk majd erről 
a városról, amelyben nem lesz többé igazságtalanság. 
(Húzzuk át a táblára felírt igazságtalanságokat!) Ott 
örökre Jézussal leszünk. 

Módszer: Hívóképek – Jézus 
visszajön? És akkor mi van?
Nyomtassunk a CD-ről/internetről 

gondolatébresztő képeket! Terítsük szét őket egy asztalon!
Írjuk fel, vagy mondjuk ki a címet: Jézus visszajön? És 
akkor mi van? Kérjük meg a tiniket, hogy gondolják végig, 
mi ragadta meg őket leginkább Jézus visszajövetelével 
kapcsolatban! Csendben nézegessék a képeket öt percig, 
majd válasszanak ki egyet, amely valamit visszaad abból, 
amit elmondanának a csoportnak! Utána egymás után 
mutassák fel a képüket a többieknek, és röviden indokolják 
meg, miért azt választották! Mindenkit hallgassunk végig! 
Példák: egy ébresztőóra képe arra emlékeztet, hogy ideje 
beszélni a barátaimnak Jézusról, mert egyszer túl késő lesz; 
egy napraforgótábla képe arra emlékeztet, hogy a hívők egy 
nap akadálytalanul odafordulhatnak Jézushoz és szabadon 
imádhatják Őt. ●
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(Bibliai igeszakaszok a 9. tanításhoz)

Jelenések 19,11–16
11 És láttam a megnyílt eget: íme, egy fehér ló, és aki rajta ül, annak neve Hű és Igaz, mert igaz-
ságosan ítél és harcol, 12 szeme tűz lángja, és fején sok korona, és ráírva egy név, amelyet senki 
sem ismer rajta kívül; 13 és véráztatta ruhába volt öltözve. Ez a név adatott neki: az Isten Igéje. 
14 A mennyei seregek követték őt fehér lovakon, tiszta fehér gyolcsba öltözve. 15 Szájából éles kard 
jött ki, hogy megverje vele a népeket: mert ő vasvesszővel fogja pásztorolni őket, és ő tapossa 
majd a mindenható Isten búsult haragjának borsajtóját. 16 Ruhájára és derekára ez a név van írva: 
királyoknak Királya és uraknak Ura.

Jelenések 19,19–21
19 És láttam, hogy a fenevad, a föld királyai és seregeik gyülekeznek, hogy harcra keljenek a lovon 
ülő és serege ellen, 20 de foglyul esett a fenevad és vele együtt a hamis próféta, aki a csodákat tette 
az ő színe előtt, amelyekkel megtévesztette azokat, akik a fenevad bélyegét magukra vették, és 
imádták annak képmását: élve vettetett mind a kettő a kénnel égő tűz tavába. 21 A többiek pedig 
megölettek a lovon ülő kardjával, amely a szájából jött ki, és a madarak mind jóllaktak az ő húsuk-
ból.

Jelenések 20,7–10
7 Amikor pedig eltelik az ezer esztendő, a Sátán elbocsáttatik börtönéből, 8 és elmegy, hogy meg-
tévessze a népeket a föld négy sarkán, Gógot és Magógot, hogy összegyűjtse háborúra őket, akik-
nek annyi a száma, mint a tenger fövenye. 9 És felvonultak a föld színén, és bekerítették a szentek 
táborát és a szeretett várost, de tűz szállott alá az égből, és elpusztította őket. 10 Az ördög pedig, 
aki megtévesztette őket, a tüzes és kénes tóba vettetett, ahol a fenevad és a hamis próféta is van, 
és gyötrődnek éjjel és nappal örökkön-örökké.

Jelenések 20,11–15
11 És láttam egy nagy fehér trónt és a rajta ülőt: színe elől elfutott a föld és az ég, és nem maradt 
számukra hely. 12 És láttam, hogy a halottak, nagyok és kicsinyek a trón előtt állnak, és könyvek 
nyittattak ki. Egy másik könyv is kinyittatott, az élet könyve, és a halottak a könyvekben írottak 
alapján ítéltettek meg cselekedeteik szerint. 13 A tenger kiadta a benne levő halottakat, a Halál és 
a Pokol is kiadták a náluk levő halottakat, és megítéltetett mindenki a maga cselekedetei szerint. 
14 És a Halál és a Pokol belevettetett a tűz tavába. Ez a második halál, a tűz tava. 15 Ha valaki nem volt 
beírva az élet könyvébe, az a tűz tavába vettetett.
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10. tanítás: A mennyei város

Célkitűzések: Szeretnénk, ha a tinik
megértenék, hogy a mennyei város a hívők közösségét 
jelenti, amely örökre Isten jelenlétében él majd; 
hálát adnának azért az örök biztonságért és tökéle-
tes boldogságért, amelyeket Isten mellett élvezhetnek 
majd; 
beszélnének a családtagjaiknak és a barátaiknak Jé-
zus Krisztusról, hogy közülük is sokan ott lehessenek 
majd a mennyei városban. 
A nem hívőknek fontos lenne megérteniük, hogy 
a városba semmi tisztátalan nem mehet majd be 
(l. 21,27), ezért jó lenne, ha elhinnék, hogy Isten a 
Bárány Jézusért kész őket is megtisztítani, mert csak 
hit által tartozhatnak a megváltottak közösségéhez.  

Bevezetés: Az én kapcsolati 
hálóm 
Adjunk minden tininek tollat és papírt! Rajzol-

janak két oszlopot! A bal oldali tetejére írják föl ezt: KAP-
CSOLATI CSOPORT! A másik fölé pedig ezt: MIT AD 
NEKEM? Példa:

Csoportok Mit ad nekem?

családom biztonság, szeretet, tanácsok, törődés, 
élelem…

barátaim esték, szórakozás, kikapcsolódás, barát-
ság, humor, kölcsönös segítség…

internet új kapcsolatok, kommunikáció, fény-
képmegosztás…

sportklub egészség, fegyelem, csapatszellem, lazí-
tás, barátság…

gyülekezet szellemi élet, közösség, dicsőítés, taní-
tás, bátorítás, támogatás a nehézségek-
ben, imádság, bizonyságtétel…

Adjunk lehetőséget néhány tininek, hogy elmondják, amiket 
írtak! Kérdezzük meg tőlük: Mióta vagytok tagjai ezeknek a 
csoportoknak? Az egyház miért különbözik annyira a többi 
csoporttól?

Ezekből csak a nagybetűs Egyház marad meg az örök-
kévalóságban is. Mindaz, amit átélünk a gyülekezetünk 
közösségében, csak kóstoló abból, amit Isten készített 
nekünk. Az idők végén összegyűjti a hívőket. Mindan-
nyian Vele fogunk élni teljes biztonságban és tökéletes 
boldogságban. Ez A jelenések könyve csúcspontja!
Osszuk ki a tiniknek a feladatlapot, hogy folyamatosan tud-
janak benne dolgozni! 

Olvasmány: Jelenések 21,9–27
1. Mit akar mutatni az angyal a 9. 
igevers szerint Jánosnak?

Meg akarja mutatni neki „a menyasszonyt, a Bárány felesé-
gét”, vagyis az Egyházat. Ugyanis az Egyház olyan, mint 
egy menyasszony, aki várja a vőlegényét, az Úr Jézust, 
aki Magához fogja venni őt (l. Jel 19,7–8; Mt 25,1–13; 
Ef 5,25). Az angyal ezzel azt akarja bemutatni Jánosnak, 
hogy mi lesz a sorsa azoknak, akik hittel Jézusba vetették 
bizalmukat, és várták visszajövetelét. 

2. Mit lát János a magas hegyről a 10. igevers 
szerint? 
Erről a magaslati pontról egy káprázatos várost lát, 
amelyről úgy beszél, mint szent városról, Jeruzsálemről. 
Ez a dicsőséges város az idők végének Egyháza, a hívők 
közössége (feladatlap).
(Később ez az értelmezés igazolást nyer azáltal, hogy a város 
egy-egy részének szerkezetébe mintha be lenne építve Izráel 
tizenkét törzse, valamint a tizenkét apostol. Ez a látomás 
nagy hasonlóságot mutat az Ezékiel 40–48-cal, mert 
mindkét igeszakasz ugyanarra utal: Isten örökre népével 
marad – l. Ez 48,35.)

3. Mi tűnik fel elsőként Jánosnak a 11. igevers 
szerint? 
Lenyűgözi a ragyogás, mert a város telve van Isten 
dicsőségével. Ez a mennyei Egyház úgy tündöklik, mint 
egy drágakő. Ragyogását Isten jelenlétének (feladatlap) 
köszönheti. Mostantól kezdve Isten az Ő népe között 
lakik. A hívők örökre Vele élnek (l. még Jel 4,3; Ézs 
60,19; 62,1–5).
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4. Mit tudhatunk meg a városfalról a 12–14. 
igeszakasz alapján? 
Védelmi szempontból a várfalak döntő szerepet ját-
szottak, mert az ellenséget a városon kívül tartották. Így 
a biztonságot jelentették a város lakóinak. Sajnos az óko-
ri Jeruzsálem falain sok helyen repedések keletkeztek. 
Ám az új Jeruzsálemet erős, magas fal veszi körül, ami 
Isten tökéletes védelmét (feladatlap) jelenti. Azt a benső-
séges kapcsolatot, amelyet az Úrral élvezhetünk majd, 
semmi sem fogja megzavarni (l. Ézs 26,1).

5. Mit idéz a többször előkerülő 12-es szám 
a 12–14. igeszakaszban? 
János tizenkét kapuról beszél, amelyeken Izráel tizen-
két törzse szerepel név szerint. Úgy tűnik, a kapukat 
tizenkét angyal vigyázza. Ezentúl a fal tizenkét alapkö-
vön nyugszik, amelyen a tizenkét apostol neve olvasható. 
Már beszéltünk arról, hogy a 12-es szám gyakran jelenti 
Isten népét. Izráel tizenkét törzse és a tizenkét apostol 
összekapcsolódik a város szerkezetével. Ez megerősíti 
azt, hogy ez a mennyei város a megváltottak dicsőséges 
közössége (feladatlap), amely egyesíti Isten jelenlétében 
mind az ó-, mind az újszövetségi hívőket. (A Jelenések 
3,12 már jelezte, hogy az, aki győz, oszlop lesz Isten temp-
lomában. Lásd még: 1Kor 3,16–17; 6,19; 2Kor 6,16; Ef 
2,21–22; 1Pt 2,5.)

6. Mit csinál az angyal a 15–17. igeszakasz 
szerint, és milyen eredménnyel?
Az angyal megméri a várost egy arany mérővesszővel. 
A hossza, szélessége és magassága egyenlő: 12 000 futam, 
vagyis 12 x 1000. Ennek a számnak szimbolikus értéke 
van: a 12 Isten népét jelenti, az 1000 pedig a teljességet. 
Azután az angyal megméri a falakat: 144 könyök, ami 
12 x 12 (ami a Jelenések 7,4–8 és 14,1–3 igeszakaszokra 
emlékeztet). Ezek a számok újfent Isten népének egészét 
kötik a szent városhoz. (A futam egy korabeli mértékegy-
ség, és kb. 185 méter, míg a könyök kb. 44,5 cm. Ezzel 
együtt sem tudhatjuk, hogy mai mértékegységgel mér-
ve mekkora lesz a város pontosan.) Azért kell a várost 
megmérni, hogy kihangsúlyozzák tökéletes szerkezetét, 
valamint ismételten aláhúzzák tökéletes biztonságosságát 
(feladatlap). A megváltottak Isten állandó jelenlétében 
teljes védelmet élveznek, és semmi rossz nem érheti őket 
(l. 21,27; 22,14–15; Ez 40,5; Zak 2,6).

7. Milyen anyagokból épült a város a 18–21. 
igeszakasz alapján? 
A fal jáspisból, a város pedig színaranyból van; az alap-
köveket drágakövekkel ékesítették; a kapuk gyöngyök; 
a város utcája színarany. Egyszerűen lenyűgöző! Min-
den sarokban, minden szegletben minden értékes anyag 
a szent Isten dicsőségét (feladatlap) tükrözi vissza. A város 
tökéletesen megjeleníti Isten jelenlétét. (Ez az 1Királyok 
6,20–22-re emlékeztet, ahol arról olvashatunk, hogy Sala-
mon mindent arannyal boríttat Isten házában. Az a temp-
lom mintegy az előfutára a végidők mennyei városának.)

8. Miért sorol fel a 19. és a 20. igevers tizen-
két drágakövet a fallal kapcsolatban? 
Ismerjük a 12-es szám jelképes jelentését, amely ismé-
telten megjelenik ebben a szövegrészben, és Isten népére 
utal. Az Ószövetség beszél erről a tizenkét kőről. Ezek 
a főpap hósenjén voltak, amikor Isten jelenlétébe lépett 
be. Minden drágakövön egy-egy törzs neve szerepelt. 
A főpap így az egész nép képviselőjeként állt Isten előtt. 
(L. 2Móz 28,17–21; 39,8–14 – itt nyolc kövön a törzs 
pontos neve, míg a többin a törzset jelentő szó áll.) Az idők 
végén megjelenő szent városban azonban már nem csak 
a főpap kizárólagos előjoga belépni Isten bensőséges je-
lenlétébe. Az Isten népét jelképező 12 kő szerves része 
már a városnak. A hívőknek szabad utuk van Istenhez 
és mint drágakövek visszatükrözhetik Uruk dicsőségét.  

9. Mi hiányzik a városból a 22. igevers sze-
rint, és mivel magyarázza ezt János?
A városnak nincs szüksége templomra (feladatlap) épü-
let formájában. Az ókori Jeruzsálemben a templom igen 
jelentős szerepet töltött be. Isten a Szentek Szentjében 
jelentette ki Magát. Oda csak a főpap léphetett be. Az új 
Jeruzsálemben viszont a Mindenható Isten és a Bárány 
a templom. Dicsőséges jelenlétük nem korlátozódik egy 
épületre, hanem betölti az egész várost. Minden hívő tö-
kéletes közösségben van az Atyával és a Fiúval. 

10. Mi a következménye Isten dicsőséges je-
lenlétének a 23. igevers szerint?
A mennyei városnak nincs szüksége sem napra, sem 
holdra (feladatlap), mert Isten dicsősége világítja meg, és 
lámpása a Bárány. Az Úr fényességéhez a világminden-
ségben semmi nem ér fel. Ezt a dicsőséget egyetlen más 
fényforráshoz sem lehet hasonlítani. A jelenések könyve 
jóval az elektromosság feltalálása előtt íródott. Estén-
ként az embereknek be kellett érniük valamilyen kez-
detleges világítóeszközzel, hogy fényt tudjanak csinálni. 
Ez a látomás egészen biztosan nagy hatással volt rájuk. 
A város nem ismeri a sötétséget, ami azt jelzi, hogy a bűn 
és annak következményei teljesen eltűntek (l. Jel 21,27; 
22,3; Ézs 60,19).

11. Milyen jelenetet ír le János a 24–26. ige-
szakaszban? 
János azt látja, hogy a népek folyamatosan vonulnak 
föl az isteni világosságban, és királyok hozzák be 
dicsőségüket, miközben áthaladnak a nyitott kapukon. 
Abban a korban az emberek úgy fejezték ki tiszteletüket 
egy nagy király iránt, hogy értékes és különleges 
ajándékokat vittek neki, mint amikor Sába királynője 
Salamonnál tett látogatást (l. 2Krón 9,1). Így ez a kép 
Isten fenségére irányítja a figyelmet. Az idők végén 
minden népből egyre csak jönnek az imádók, hozzák az 
ő dicsőségüket, minden bizonnyal dicsőítés formájában, 
és engedelmesen alávetik magukat Isten hatalmának. 
(Ez a szövegrész veszélyes következtetések alapjául szolgált 
az idők során. Néhány univerzalista úgy véli, hogy a város 
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kapui itt azok előtt nyílnak meg, akik nem tartoznak a 
választottak közé. Ám ez teljes ellentmondásban áll A 
jelenések könyve egész tanításával. János egy, a korra 
jellemző jelenetet ír le, amelyet konkrétan kell értelmezni. 
Az Ézsaiás 60,3.5.11 próféciája teljesedik be. Minden 
nemzet hívői felismerik Isten dicsőségét és imádják Istent. A 
„népek” kifejezés gyakran utal a megváltottak közösségére, 
mint pl. a Jelenések 5,9–10-ben vagy a 7,9-ben.)

12. Ki nem juthat be a mennyei városba és ki 
igen a 27. igevers szerint?  
A tisztátalanok, és akik utálatosságot cselekszenek 
ki lesznek zárva. Az itt használt kifejezések azokra 
vonatkoznak, akik a bálványimádást választották az 
Istennek való engedelmesség helyett (l. Jel 17,4–5). Ezek az 
emberek saját magukat zárták ki azzal, hogy elutasították 
Istent. Ezzel szemben azok, akiknek a neve be van írva 
az élet könyvébe (feladatlap), bemehetnek a városba. 
Ők a Bárányba vetették bizalmukat, megtisztultak 
az Ő vére által, és örök biztonságban élhetnek Isten 
jelenlétében. Ez az igevers mindannyiunknak felteszi 
a kérdést: Megadtam-e Istennek az Őt megillető 
helyet az életemben? Kifejeztem-e már Jézus felé azt a 
vágyamat, hogy szeretnék Hozzá tartozni és tisztán élni? 
Kijelentettem-e már, hogy hiszek Benne? Megbántam-e 
már a bűneimet? Stb. Azoknak a döntéseknek, 
amelyeket ma hozok, vagy örömteli, vagy megsemmisítő 
következményei lesznek az örökkévalóságra nézve.
Ha két részletben szeretnénk feldolgozni a tanítást, itt 
álljunk meg! Az alkalmat zárjuk imaközösséggel! 

SZÜNET

Olvasmány: Jelenések 22,1–5
13. Melyik bibliai történetet idézi 
a János által leírt élet vizének folyója 

és az élet fája? 
Ez a leírás a kezdetekhez visz minket vissza, mert az 
Éden kertjére (feladatlap) emlékeztet. Isten oda ültette 
az élet fáját (l. 1Móz 2,9). Ezt a kertet egy folyó szelte 
át (l. 1Móz 2,10). Isten nyíltan mutatkozott Ádám és 
Éva előtt. Ám az új Éden, amelyet most lát János, messze 
felette áll az eredetinek. (A 2. igeverset kétféleképpen 
lehet fordítani: lehet egyetlen fa a folyó két ága között, vagy 
több fa a folyó két oldalán, mint az Ezékiel 47,12-ben. 
Így az is meglehet, hogy az Éden kertjében álló élet fáját a 
mennyei kertben számos életfa váltja fel, hiszen ott minden 
felfokozódik.)

14. Mire utalnak a folyó jellemzői?
• Az élet vizének folyója, mert az Istennel való örök 

életet jelképezi. A mennyei városban egy egész 
örökkévalóságon át élvezhetjük a közösséget az 
Atyával és a Fiúval. (Ez a folyó az Ezékiel 47,1–9 és a 
Zakariás 14,8 próféciájára emlékeztet. A víz a Szentlélek 
szimbóluma is lehet, mint a János 7,37–39-ben.)

• Olyan ragyogó, mint a kristály. Az, hogy a folyó 
teljesen áttetsző, azt erősíti, hogy a folyó vize 
megtisztít. Minden bűntől tiszták leszünk, hogy a 
szent Istennel élhessünk.  

• Az Isten és a Bárány trónjából ered, mert az örök élet 
forrása Istenben van (feladatlap). A magunk erejéből 
lehetetlen megszerezni vagy kiérdemelni. Isten ke-
gyelméből kapjuk. Az örök élet egy bővölködő élet. 
A folyó a város főutcájának közepén folyik, mert a vá-
ros legfőbb jellemzője az Istennel való örök közösség. 
A város minden lakójának a javát szolgálja. (A Jelené-
sek 22,17 arra szólítja fel a szenteket, hogy vegyenek az 
élet vizéből – l. még Jel 7,17.)

15. Mire utalnak a fa jellemzői? 
• A neve: „az élet fája”. A fa jelenléte egy további bizto-

sítéka annak, hogy örök életünk van Istennel.
• Tizenkétszer hoz termést. Mivel minden hónapban 

hoz gyümölcsöt, így folyamatosan terem. Év közben 
semmi sem zavarja meg ebben. Ugyanilyen állandó 
lesz az Istennel való közösségünk.

• Levelei a népek gyógyítására szolgálnak (l. Ez 47,12.). 
Bármelyik országból származunk is, részesülhetünk 
Jézus Krisztus megváltó munkájának a gyümölcsei-
ből. Többé semmi nem árthat nekünk (feladatlap).

16. Mi nem lesz többé a 3. igevers szerint? 
Nem lesz többé átok (feladatlap). A Biblia ezt a fogal-
mat az ember bűnének a következményével kapcsolat-
ban használja. Ádámot és Évát Isten száműzte az első 
kertből, és eltávolította az élet fájának a közeléből. Mi 
örököltük a bűnt, vétkeztünk, ezért megérdemeljük az 
ítéletet és azt, hogy örökre távol kelljen élnünk Istentől. 
Ám a Bárány Magára vette a nekünk járó átkot és bün-
tetést. Ha bűnbánattal és hittel Hozzá fordulunk, meg-
nyílik előttünk az út az élet fájához, illetve az Istennel 
való tökéletes, bővölködő és állandó közösséghez. Meg-
szabadulunk Ádám és Éva bukásának minden következ-
ményétől, nemcsak a lelki, de a szenvedés minden formá-
jától is (a betegségtől, az üldöztetéstől stb.). A gonosz és 
annak befolyása végleg megszűnik.

17. Mi mindent mond a 3–5. igeszakasz a hí-
vőkről? 
• Szolgái imádják Őt. Átlátjuk mindazt, amit kaptunk, 

ezért azzal a vággyal közelítünk majd a trónushoz, 
hogy Istent és a Bárányt imádjuk hálatelt szívvel. Az 
itt szereplő görög ige magában foglalja az imádat és a 
szolgálat fogalmát is.

• Látni fogják az Ő arcát. A Bibliában gyakran elő-
fordult, hogy emberek szerették volna látni a szent 
Istent, de ez nem volt lehetséges. Nekünk viszont 
meglesz az a hatalmas kiváltságunk, hogy szemtől 
szemben láthatjuk (l. 2Móz 33,20; Zsolt 17,15; 27,4; 
Mt 5,8; 1Kor 13,12; 1Jn 3,2).
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• Az Ő neve lesz a homlokukon. Ez Isten pecsétjére 
emlékeztet minket a Jelenések 7,2–3-ból és a 14,1-
ből, ahol a hívőket megjelölik annak jeléül, hogy 
Istenhez tartoznak, és Nála biztonságban vannak. 
Örökre Isten védelme alatt leszünk.  

• Isten világosságában fognak élni, mert Ő fénylik 
fölöttük. A sötétség teljes hiánya azt jelzi, hogy a 
bűn, a gonosz és az általuk okozott összes szenvedés 
végérvényesen eltűnik. A rossz már semmit sem tud 
beárnyékolni!  

• Örökké uralkodni fognak (feladatlap). Mint a 
világegyetem Királyának a gyermekei, a hívők 
valamilyen formában részt kapnak az uralkodásból.

Módszer: Egy evangélizációs 
alkalom megtervezése
Az Úr életbevágó küldetést bízott ránk: 

adjuk tovább az örömhírt a kapcsolati hálónk segítségével, 
hogy minél több ember megismerhesse a mennyei város 
örömét. Kérjük meg a tiniket, hogy nézzék át még egyszer a 
táblázatot, amelyet az alkalom elején töltöttek ki, és gondolják 
át, hogyan tudnának bizonyságot tenni Jézus Krisztusról 
azokban a csoportokban, amelyekbe beletartoznak! Közösen 
megtervezhetünk egy evangelizációs akciót is a közeljövőben 
(traktátusosztás, weboldal elindítása, koncert, gyermekklub 
stb.). Határozzuk meg a célokat és az előkészítés menetét, 
vegyük számba a szükséges eszközöket, a rendelkezésre álló 
időkeretet, adjuk ki a feladatokat…! ●
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(Bibliai igeszakaszok a 10. tanításhoz)

Jelenések 21,9–27
9 És jött egy a hét angyal közül, akiknél a hét pohár volt, telve a hét utolsó csapással, és így szólt 
hozzám: Jöjj, megmutatom neked a menyasszonyt, a Bárány feleségét. 10 Elvitt engem lélekben 
egy nagy és magas hegyre, és megmutatta nekem a szent várost, Jeruzsálemet, amely Istentől, 
a mennyből szállt alá, 11 telve Isten dicsőségével; ragyogása hasonló volt a legértékesebb drága-
kőhöz, a kristályfényű jáspishoz, 12 fala nagy volt és magas, tizenkét kapuja volt, előttük tizenkét 
angyal, és a kapukra nevek írva, Izráel fiai tizenkét törzsének nevei: 13 kelet felől három kapu, észak 
felől három kapu, dél felől három kapu, és nyugat felől három kapu. 14 A város falának tizenkét 
alapköve volt, és azokon a Bárány tizenkét apostolának tizenkét neve.
15 Aki velem beszélt, annál volt egy arany mérővessző, hogy megmérje a várost, annak kapuit és 
falát: 16 a város négyszögletű volt, és a hossza annyi, mint a szélessége; és megmérte a várost a 
mérővesszővel: tizenkétezer futam, hossza, szélessége és magassága egyenlő. 17 Megmérte a falát 
is: száznegyvennégy könyök, emberi mértékkel, amely az angyalé is. 18 Falának építőanyaga jáspis, 
és a város színarany, tiszta üveghez hasonló. 19 A város falának alapköveit mindenféle drágakő éke-
sítette: az első alapkő jáspis, a második zafír, a harmadik kalcedon, a negyedik smaragd, 20 az ötö-
dik szárdonix, a hatodik karneol, a hetedik krizolit, a nyolcadik berill, a kilencedik topáz, a tizedik 
krizopráz, a tizenegyedik jácint, a tizenkettedik ametiszt. 21 A tizenkét kapu tizenkét gyöngy volt, 
a kapuk mindegyike egy-egy gyöngyből, és a város utcája színarany, mint az átlátszó üveg.
22 Nem láttam templomot a városban, mert a mindenható Úr Isten és a Bárány annak a temploma. 
23 És a városnak nincs szüksége a napra, sem a holdra, hogy világítsanak neki, mert az Isten di-
csősége világosította meg, és lámpása a Bárány: 24 a népek az ő világosságában fognak járni, és a 
föld királyai oda viszik be dicsőségüket. 25 Kapuit nem zárják be nappal, éjszaka pedig nem lesz. 
26 A népek oda viszik be kincseiket és gazdagságukat 27 tisztátalanok pedig nem jutnak be oda, sem 
olyanok, akik utálatosságot vagy hazugságot cselekszenek: hanem csak azok, akik be vannak írva 
a Bárány életkönyvébe.

Jelenések 22,1–5
1 Azután megmutatta nekem az élet vizének folyóját, amely ragyogó, mint a kristály, és az Isten és 
a Bárány trónjából ered. 2 A város főútjának közepén, a folyó két ága között van az élet fája, amely 
tizenkétszer hoz termést, minden egyes hónapban megadja termését, és a fa levelei a népek gyó-
gyítására szolgálnak. 3 És semmi nem lesz többé átok alatt a városban, hanem az Isten és a Bárány 
trónja lesz benne: szolgái imádják őt, 4 és látni fogják az ő arcát, és az ő neve lesz a homlokukon. 
5 Éjszaka sem lesz többé, és nem lesz szükségük lámpásra, sem napvilágra, mert az Úr Isten fénylik 
fölöttük, és uralkodnak örökkön-örökké.







ü A jelenések könyve kulcsfontosságú igeszakaszait érintő 10 kétrészes bibliatanulmány 20 alkalom-
mal is tanítható. 

ü A tanítások ismert bibliakommentárokon alapulnak, szem előtt tartják a különböző nézeteket, és 
elkerülik a legellentmondásosabb témákat. 

ü A tanítók felkészülését sok tanítói ötlet segíti: pl. esettanulmány, kiscsoportos beszélgetés, fórum, 
asszociációs játék. 

ü Minden igetanulmányozáshoz készült egy kitölthető feladatlap is.

A feladatlapok a CD-ről is kinyomtathatók. 
A Microsoft® Word formátumú feladatlapokat 
a tanító módosíthatja a csoport igényei szerint.

A CEF (VISZ/GyEK) a helyi gyülekezeteket szeretné segíteni irodalmi anyagaival, amelyek különböző 
korosztályú gyermekek tanításához készülnek. 

A szerző, Philippe Mayhew tapasztalt tini-tanító. Éveken át vezette a franciaországi CEF-szolgálatot. 
Jelenleg lelkipásztori szolgálatban áll.

A jelenések könyve számos fiatal keresz-
tyénre nagy hatást gyakorol. Sokan szeret-
nék felfedezni ezt a könyvet, de kevés taní-
tó kész végigvezetni őket ezen az izgalmas, 
kalandokkal teli úton. 

A Jelenések 1,3 így szól:

„Boldog, aki felolvassa, és boldogok, akik 
hallgatják ezeket a prófétai igéket, és meg-
tartják azt, ami meg van írva bennük: mert 
az idő közel van”. Vagyis A jelenések köny-
vét azért fontos megismerni, mert az min-
den hívőnek áldásul és bátorításul szolgál. 

ISBN 978-615-00-8518-0
A jelenések könyve
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Jelenések 1,12–20

A hét gyertyatartó  _______________________________, amelyek  ___________________________

jelképezik. Az, aki közöttük megjelenik,  ____________________, vagyis  _______________________ .

Jézus _____________________, _______________________ és  _________________________!

Esettanulmány

Nézzük meg két fiatal esetét, akik keresztyén családban nevelkednek! István most kezdi a gimnáziumot, Anna 

az egyetemet. István osztálytársai közül sokan szinte állandóan erőszakos videojátékokat játszanak, Anna 

évfolyamtársai közül pedig sokan dohányoznak, bulikba járnak, ahol drogoznak is. Egyszer Istvánhoz eljön 

néhány barátja. Az étkezéskor kiderül, hogy a család szokott imádkozni és Bibliát olvasni. A fiúk a falon igever-

seket is észrevesznek. Másnaptól az egész osztály úgy emlegeti gúnyosan Istvánt mint, aki „az osztály papja”.

Anna is a „szentfazék” kategóriába kerül, amikor visszautasít egy meghívást egy vasárnap délelőtti közös 

egyetemi programra, mert inkább templomba megy.

Tehát mindkettőjüket kirekesztik a keresztyénségük miatt, ők pedig azon töprengenek, vajon miért engedi 

meg ezt az Úr.

•	 Mi a következménye annak, hogy ez a két fiatal az Urat követi? Mit éreznek?

•	 Voltál-e már hasonló helyzetben? Meséld el! Mit gondolsz, miért engedi meg ezt az Úr?

•	 Milyen bátorítást ad nekünk, keresztyéneknek A jelenések könyve 1. fejezete? 

Hogyan tudják ezek az igazságok megváltoztatni a helyzetről alkotott felfogá-

sunkat és a viselkedésünket?

Szimbolikus leírás
Lehetséges jelentés

Hosszú palást, aranyöv 

a mellkas körül
Ü

Û
Tökéletes ismeret, amely 

feljogosít a bíráskodásra

Hófehér fej, hófehér haj Ü

Û
Nagy tiszteletnek örvendő 

személy, pl. király vagy pap 

öltözéke

Tűzláng szemek Ü

Û A mindenható Isten hangja

Izzó aranyérchez hasonló 
lábak

Ü

Û
A korral járó bölcsesség, 

szentség, istenség

Víz zúgásához hasonló hang Ü

Û Erkölcsi tisztaság

Hét csillagot tartó jobb kéz Ü

Û
A gonoszok megítélése 

az Ige által

A szájból kijövő éles, 

kétélű kard
Ü

Û
Istenre utaló jelzés, 

vagy a győztes harcos

A nap fényével ragyogó arc Ü

Û
Az Egyház védelme és 

a róla való gondoskodás

1. tanítás: Látomás a megdicsőült Jézus Krisztusról(Kitölthető feladatlap)

Jelenések 1,9–11
Ki a szerző?  _______________________________________ .Az igeszakaszban három dolgot említ, ami benne és a hittestvéreiben közös. Írd le ezeket a saját 

szavaiddal! 

1. Én is  ________________________________________________________________________.

2. Veletek együtt én is  ___________________________________________________________.

3. Ahogyan nektek is, nekem is  ____________________________________________________.

János  ______________________________ van Patmosz szigetén a Jézus iránti elkötelezettsége miatt.

A hét gyülekezet, amelyeknek írnia kell,  ___________________________________  jelképezi.

1. Efezus 2. Szmirna 3. Pergamon 4. Thiatira 5. Szárdisz 6. Filadelfia 7. Laodicea

1

2

3
4
5 6

7

Patmosz

Kis-Ázsia

A jelenések könyve tulajdonképpen egy  ____________________________________ .
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